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A bűnvádi eljárás.
Az esküdtszék.

(N. D.) Aligha tévedünk, midőn azon vé­
leményünknek adunk kifejezést, hogy- a bűn­
vádi eljárás megalkotásának legnagyobb 
akadályát nálunk az esküdtszék kérdése ké­
pezte.

Az esküdtszéket jogászaink legjelesebbjei 
perhorreszkálták. A Csemegi és Fabiny-féle 
javaslatok óriási erőfeszítéseket vittek végbe, 
hogy az esküdtszék mellőzésével oldják meg 
a bűnvádi eljárás nehéz problémáját. Volt 
ugyan a fiatalabb jogásznemzedéknek egy 
lelkes csapata, mely az esküdtszék eszmé­
jét soha el nem ejtette, mely lelkesedett, 
agitált és kimutatta, hogy esküdtszék nélkül 
bűnvádi eljárást csinálni lehetetlen.

Mindennek daczára az esküdtszéki intéz­
ményre rossz idők jártak, különösen a 
nyolczvanas években, a midőn még lelkes 
hívei közül is többen hűtlenné lettek hozzá. 
A vitába a szenvedély lángjai is belecsap­
tak és e kérdést a mily indulatossággal. 
ép oly kevés őszinteséggel tárgyalták, ki­
vált annak ellenzői.

És az esküdtszék támadása nem is volt 
oly nehéz, de sőt hálás feladatul kínálko­
zott : mert a most érvényben lévő sajtó­
ügyi esküdtszéki eljárás, a maga korlátolt­
ságával, tökéletlenségével, zűrzavaros eljá­
rási szabályaival, mintha csak arra lett 
volna teremtve, hogy ezt az intézményt 
nálunk diszkreditálja. Az ellenzők előszed­
tek régen lomtárba került, a reakczió által 
kigondolt úgynevezett jogi érveket, melyek­
kel komoly, európai színvonalon álló jogász 
már nem is foglalkozott. Azután felidézték a 
nemzetiségi és osztálygyülölet rémét és elég 
lelkiismeretlenül kimondották azt, hogy 
mindkettő nálunk oly mélyen gyökeredző 
és intenzív, hogy az esküdtek teljesen meg­
bízhatatlanok, hogy őket nemes feladatuk 
végzésénél nem az igazságérzet és szeretet 
vezetné, hanem ama rut és gyűlöletes in­
dokok, hogy ez az igazságszolgáltatást alá­
ásná és végül a magyar állam szervezetét 
alapjában rendítené meg. S az esküdtszék­
ellenes tábor érvelésénél oly csekély lelki­
ismerettel járt el, hogy" e czélból hivatalosan 
konstatálta a magyar elem gyengeségét e ha­
zában : a magyar elemnek tudva levő erejét 
devalválni igyekezett, mintegy tudva feled­
kezett meg arról, hogy az esküdtképes ele­
met első sorban is csaknem kizárólag az 
intelligenczia, a városi elem és a földbirto­
kos-osztály szolgáltatja, mely kilenczven 
századrészben hü polgára e hazának és a 
magyar nyelvet tökéletesen bírja, hogy te­
hát az esküdtszék ellen ebben az irányban 
támasztott félelme nem egyéb, mint a reak- 
czionárius irányzat elfedésére szolgáló al­
tatása önmaguknak és másoknak.

Azok a kísérletek, melyek esküdtszék nél­
kül kívántak kodifikálni büntető eljárása, 
dugába dőltek, a minthogy az nem is le­
hetett másképen. Midőn a jogorvoslati rend­
szer megalkotásához értek, megakadtak, az 
egy átgázolhatatlan tengerként állott az illető 
kodifikátorok előtt. Ekkor ugyanis arra a

válóutra kerültek, hogy vagy az eljárást 
szóbeliségét, vagy a felebbezést kellett el­
ejteniük, mert hiszen a felebbviteli tárgya­
lás teljes, vagy részletes reprodukczióval 
is, a felsőbíróságok oly óriási munka­
szaporulatát, megdagadását idézte volna 
elő, mely nemcsak törvénykezési szörnyszü­
lötté nőtte volna ki magát, hanem pénz­
ügyileg is elviselhetetlen terhekkel járt 
volna. Hogy azután ebből a dilemmából az 
illető javaslatok kijussanak, a felebbezés 
korlátozása, eltörlése tekintetében minden­
féle képtelen kombinácziókat állítottak fel, 
oly német Írók barokk ideáit szedték para­
grafusokba, a kiknek müvei már saját ha­
zájukban is a történeti emlékek sorába tar­
toznak.

A képviselőház előtt fekvő Szilágyi-féle 
javaslat merészen, de mégis bizonyos poli­
tikai óvatossággal szakitott elődei halva­
született rendszerével. A mint indokolásá­
ban mondja, ,az esküdtszéki eljárást beil­
lesztette “ a javaslat keretébe, mi által a 
mai sajtóesküdtszéki eljárást reformálná 
első sorban s a mennyiben idő és czélsze- 
rünek mutatkoznék, ezen eljárás nem sajtó 
utján elkövetett büntetendő cselekményekre 
is kiterjesztetnék.

Az esküdtszéki eljárás tehát igen sze­
rény czimen kér beboesáttatást és inkább 
csak belopózik oda, holott épen ez az in­
tézmény az, mely a javaslatnak suly- 
és sarkpontját képezi, ez az. mely lehe­
tővé teszi, hogy a javaslattal a törvény- 
hozás komolyan foglalkozzék és az 
életbeléptető törvény, mely az esküdtszék 
hatáskörét lesz meghatározandó, fogja el­
dönteni a javaslat sorsát életképessége te­
kintetében.

A helyzetnek tiszta felismerése és poli­
tikai eszélyesség nyilvánul abban, hogy a 
javaslatba az esküdtszék csak beillesztés 
utján kerül, mi által utat nyitott neki oda 
s igy belevitte a javaslatba az életre keltő 
elemet, a lelket, a nélkül, hogy az esküdt­
szék különben meg is fogyott elleneseit 
maga ellen zúdította volna s a mely a tör­
vény létrejötte utáni intézkedésnek tartotta 
fent az esküdtszék alá tartozó büntetendő 
cselekmények meghatározását, a minél meg 
az életszükséglet ellenállhatatlan ereje s 
nem reakezionárius elméletek fognak döntő 
szerepet játszani.

Messze vezetne e helyütt az esküdtszék 
igazságszolgáltatási előnyeiről és hátrányai­
ról beszélni a pro et contra felhozni szo­
kott sablonszerű érvek támogatásával, avagy 
czáfolgatásával foglalkozni. A miről szám­
talan köteteket Írtak össze, az nem férhet 
be egy hírlapi czikk szűk keretébe. De egy 
tényt konstatálnunk kell, és ez az, hogy a mü­
veit világ jogtörténetének utolsó tizedeiben 
nem találunk reá példát, hogy esküdtszék 
nélkül maradandó becsű és életképes bűn­
vádi eljárást tudtak volna alkotni. Az 
európai és amerikai büntető perrendtartások 
mind az esküdtszék intézményén sarkallnak 
és soha sehol nem voltak képesek azt job­
bal helyettesíteni és olyannal pótolni, a mely 
ideig és óráig is tarthatta volna magát.

A német birodalmi bűnvádi eljárás volt 
az, mely az ősgermán, nemzeti velleitások 
befolyása alatt a „Schöffen“ intézményében 
megfelelő szurrogátumot vélt feltalálni, mely 
a laikus elemet szavazótársul állította a 
szakbíró mellé, és ezen sajátságos, nem 
annyira német nemzeti eszmén, mint némely 
elméleti jogász fejében megszületett mester­
kélt bíróságot a bűncselekmények bizonyos 
nemére nézve a bírói szervezetbe beillesz­
tette, — de bizony vajmi csekély szerencsé­
vel. A „Schöffen“ biróság halva született; 
ezt már a németek is belátják s végképen 
való kimúlása csak az idő kérdése. Az 
esküdtszéki intézmény azonban itt is bevált 
s előrelátható, hogy hatásköre a közel jö­
vőben ki fog terjesztetni.

Az esküdtszék leghevesebb támadásoknak 
az ország sajátságos politikai és társadalmi 
viszonyainál fogva Olaszországban volt ki­
téve. Az olasz jogtudósok tekintélyes része 
elkárhoztatta, de az intézmény mégis él, 
nincsen is kilátás reá, hogy a bűnvádi el­
járásból kiküszöböltessék.

Tény az, hogy az esküdtszék nem holmi 
homályos elmélet, hanem az életszükséglet 
szülte, a politikai és társadalmi szabadság 
növelte. Az angol közjoggal párhuzamosan 
nőtt nagyra és a franczia forradalom, mint 
a politikai és társadalmi szabadság egyik 
garancziáját ültette át a kontinensre. Való, 
hogy a franczia 18-ik századvégi doktrinár 
jogászok ez intézményt teljesen át nem ér­
tették, hogy a franczia bűnvádi eljárás ere­
deti jellegéből sok tekintetben kiforgatta, 
de határozott érdeme, hogy az életre való 
eszmét átültette és hogy azt a kontinens 
többi országai is átkölcsönözték, jogtudósai 
kritika alá vették, hibáit sok tekintetben ki­
igazították és igyekeztek az angol jog szel­
leméhez közelebb vinni. Az esküdtszék in­
tézménye a kontinensen határozottan a 
fejlődés, a tökéletesedés utján van és 
épen ez lesz hivatva az ellene felhozott 
úgynevezett jogi érveket mielőbb tárgyta­
lanokká tenni.

A mi mostan már saját hazai viszonyain­
kat illeti, a javaslat indokolása az ország 
nemzetiségi és művelődési viszonyaiból vett 
részletes, statisztikai adatokkal mutatja ki, 
hogy az esküdtszék meghonosítására a 
szükséges emberanyag, értelmi erő és ma­
gyar nyelv tudás teljes mértékben megvan. 
S azt hisszük, hogy a javaslat indokolása 
e részben teljesen tárgyilagos álláspontot 
foglal el, ép oly tárgyilagosai, mint a mi­
lyen tendencziózus volt a Csemegi- és Fa- 
biny-javaslatok érvelése, a mely hasonló 
statisztikai adatokkal azt igyekezett kimu­
tatni, hogy Magyarországon az esküdtszék 
intézménye képtelenség.

Az esküdtszék egy az igazságszolgálta­
tási autonómiával s ennélfogva e polgári 
szabadságjogok kiegészítő alkateleme az, 
melyben a nemzetiségi és pártéleti széthúzó 
elemek érvényesülésének legkevesebb tere 
van. Az esküdtszék intézménye a vagyon, 
a testi épség és politikai szabadság védel­
mének jelentékeny részét a polgárok kezé­
ben teszi le oly ponton, a hol nemzetiségi,

társadalmi és politikai pártállás különböző­
sége megszűnik s a hol a társadalmi rend­
bontók ellen valamennyit egy közös törek­
vés egy czélra egyesíti.

S ebben rejlik az esküdtszéknek óriási 
politikai jelentősége, főleg hazánkban. Az 
esküdti funkezió teher ugyan, de kétségte­
len az is, hogy ennek a tehernek viselését 
nagyban könnyíti az a tudat és önérzet, 
mely legtöbb polgár lelkét a bíráskodás 
gyakorlásánál eltölti, ambicziójának hizeleg. 
Ez az, a mi az ország nem magyar nem­
zetiségű polgárait is sarkallni fogja, hogy 
az állam nyelvét minél tökéletesebben elsa­
játítsák, mi őket az esküdtbirói hiva­
tásra minősiti. Az esküdtszéknek nemze­
tiségi szempontból kiszámíthatatlan előnyei 
lesznek.

A kezdet nehézségei a közönynyel és 
előítéletekkel való küzdésben felfognak ugyan 
merülni, de a teher, az esküdtbirósági ke­
rületek helyes felosztása, a tapintatos és 
fokozatos életbeléptetés ezeket is lefogják 
küzdeni s ekkor a büntető eljárásban nem­
csak fontos törvénykezési intézményt, ha­
nem közvetve ép oly fontos politikai ténye­
zőt is fogunk nyerni.

Budapest, november 4.
Gróf Festet ich és a Kormánypárt. A kor­

mánypárt — mint értesülünk — a füldmivelésügyi 
minisztériumban beállott válság megoldását, habár 
az csak részleges is, kedvezően fogadta. Darányi 
kineveztetése ugyan a párt nagy többségére 
meglepetés volt, sőt több — miniszterségre 
aspiráló képviselőt keserű csalódásba ejtett, 
mindazonáltal a békesség kedvéért ezek is bele 
nyugosznak Darányi kineveztetúsébe. Azt a híresz­
telést, Mintha gróf Festetich Andor, a volt földmi- 
velésügyi miniszter bizonyos aprehenzióval vonult 
volna vissza és keserűséggel volna eltelve a párt 
ellenében, azzal czáfolják meg, hogy az exmi- 
niszter ma megérkezett Szelestyéről, a hol a bir­
tokán időzött, Budapestre, és már este megjelent 
a kormánypárti klubban, a hol szívélyesen fogad­
ták. Épen mert úgy vélik, hogy a gróf korrektül 
járt el, tartották lehetetlennek a mai híresztelé­
sekkel szemben, hogy Miklós Ödön továbbra is 
államtitkár maradhasson.

Miidós Ödön államtitkár felmentése. 
Méltán feltűnt különösen politikai körökben, hogy 
gróf Fcsteticli Andor füldmivelésügyi miniszternek 
a felmentéséről szóló királyi kézirat már tegnap 
megjelent a hivatalos lapban, holott a lemondása 
később következett be, mint Miklós Ödön állam­
titkáré s ez utóbbinak a hivatalos felmentése mind 
e mai napig be nem következett. Ebből az okból 
keletkezett az a híresztelés, hogy Miklós továbbra 
is megmarad államtitkárnak. Ezzel szemben biztos 
forrásból értesülünk, hog)' a Miklós Ödön állam­
titkár felmentéséről szóló királyi kézirat a holnapi 
hivatalos lapban jelenik meg. Miklós Ödön holnap 
délelőtt búcsúzik el a füldmivelésügyi minisztérium 
tisztviselőitől.

A vallás szabad gyakorlatáról szóló tör­
vényjavaslatra vonatkozó főrendiházi üzenetet a 
kormány — mint értesülünk —• a költségvetés 
megszakításával még ezen a héten akarja letár- 
gyaltatni a képviselőházban. Az üzenetet a kor­
mánypárt a szerdai értekezleten veszi előleges 
tárgyalás alá és a képviselőházban valószínűleg a 
pénteki, esetleg a szombati ülésen kerül napi­
rendre.

Az orvosok helyzete a fővárosban.
(t.) A községi és kürorvosok országos egyesü­

lete csak a napokban határozta el, hogy kérvényt 
intéz a kormányhoz, a melyben helyzetük javítá­
sáért esedeznek. Az egyesület azzal véli elérni az 
orvosok helyzetének javítását, ha a kormány a 
közegészségügyet államosítja. Ugyané tárgyban, 
habár nem a közegészségügy államosításával kap­
csolatban, vázoltuk minap a magyarországi vidéki 
orvosok nehéz, küzdelmes, de mind a mellett szer­
fölött prekär anyagi helyzetét.

Épen olyan kedvezőtlen s talán még elszomorí­
tóbb a helyzete a fővárosban működő gyakorló 
orvosnak. Nemcsak a nagy konkurrencziával kell 
megküzdenie, hanem a rendkívül drága élet­
mód mellett reprezentálnia is kell mint orvos­
nak a kar érdekében. Ennek a költséges volta 
semmi módon nem áll arányban mindinkább csök­
kenő jövedelmével.

Általánosan ismert dolog, hogy a szellemi mun­
kások között az orvosnak kell a leghosszabb időn 
át, a legköltségesebb stúdiummal diplomát sze­
reznie. Munkája a praxisban a legfárasztóbb, leg­
nehezebb, a mely az erkölcsi és fizikai erőt leg­
inkább igénybe veszi. Működését mindamellett leg- 
kevésbbé méltányolják, legrosszabban díjazzák, úgy 
hogy túlzás nélkül mondhatjuk az orvosokat — 
némi kivétellel — a szellemi munkások proletár­
jainak.

Köztudomású azonkivül, hogy a több százra 
menő fiatal orvos, a ki évenkint a budapesti, ko­
lozsvári és bécsi egyetemekről kerül ki. legna­
gyobbrészt a fővárosban, vagy a nagyobb vidéki 
czentrumokban akarja a stúdium gyümölcsét él­
vezni, mert fiatal óriások erős önbizalmával s vér­
mes reményeivel itt gondolják legjobban érvénye­
síthetni tehetségüket és szorgalmukat; ambiezió- 
juk kielégítésére csak itt képzelnek alkalmas te­
ret. A kiábrándulás és keserű csalódás természe­
tesen nem marad el. Látva és tapasztalva, bogy 
minden jóravaló iparosnak, kereskedőnek, vagy 
más foglalkozású embernek előzetes stúdiumok 
nélkül is sokkal jobb dolga van, mint neki, csak­
hamar elveszti reményeit és kilátásait is.

A baj együk főforrása az, hogy Budapesten túl­
ságosan sok az orvos. Jelenleg hétszázötrennél több 
orvos folytat gyakorlatot Budapesten s bár a 
lakosság száma meghaladja a félmilliót, annyi 
orvost még sem tud kellőképpen foglalkoztatni 
megfelelő honorárium mellett. Mert ha figyelembe 
veszszük, hogy a lakosság nagy részét cselédek 
és proletárok képezik, a kik orvost egyáltalában 
nem hívnak, mert a kórházakat és a poliklinikákat 
veszik igénybe, hogy továbbá a mesteremberek, 
kisiparosok, kiskereskedők s hivatalnokok jórésze 
tagjai a betegpénztáraknak és betegsegélyző egy­
leteknek, a hol szintén ingyenes gyógykezelésben 
részesülnek: látjuk, hogy ugyancsak csekély tér 
marad annyi munkaképes s praxist kereső orvos­
nak jövedelmező gyakorlatra, a melyből magát 
és családját tisztességesen eltarthatja.

Néhány számadat jobban meg fogja világítani 
ezt a helyzetet. Már a múlt évben Budapesten a 
hatóságilag elösmert betegpénztárakon kívül hét- 
venhárom betegsegélyző és temetkezési egylet volt, 
76.000 taggal és 153.000 lélekkel. Ezeknek a ke­
zelésével betegédés esetében 177 orvos volt meg­
bízva, a kiknek összes díjazása a 73 egylet részé­
ről 52.060 forint volt egy évre. Egy-egy orvosra

A szoczializmus és a tudományok.
Irta Déri Gyula.

Egész kis irodalmat tennének ki azok a leve­
lek. melyek e czim alatt irt czikkeimre hozzám ér­
keztek. Van köztük olyan is, melyet a fanatikus 
gyüiciet sugallt, a gondolkodásbeli türelmetlenség­
nek az a beteges kitörése, mely a hazai szoczia- 
lista írókat a hiányos és nagyon is egyoldalú kép­
zetbégen kivül leghívebben jellemzi. Vannak ve­
lem egygondolkodásuak, kik a tárgyat a fölvett 
irányban tovább fejtik és magyarázzák, vannak, 
k.k a Közéletünk tisztelt írójával egyetértőleg ma- 
terialisztikus felfogásom ellen szólalnak fel.

Nagy meglepetésemre találtam azonban egy 
olyan czikket is. melyet teiivérü szoczialista irt 
“gyan, de annyi tárgyilagossággal, és oly disz- 
tingvált hangon, mely mindenképen megérdemli, 
hogy figyelembe vétessék, mint szenvedélyességtől 
rnent komoly tanulmányon és józan gondolkodá­
son alapuló ellenvélemény. Ha téves is..egész ter­
jedelmében teszem közé, mert az .Egyetértés* 
sohasem zárkózott el a napirenden levő társa­
dalmi kérdések tüzetes megvilágításától s a saját 
álláspontjával ellenkező nézeteknek is szívesen tért 
nyitott.

A közlemény, mely Garami Ernő névvel volt 
aláírva, s melyre megjegyzéseimet nyomban meg­
teszem e czikk végén, azzal kezdődik, hogy iga­
zam van, mikor a munkásszabadság megvalósulá­
sát a tudományok haladásától várom, de a szo­
czializmus lényegéről meglehetősen téves és ha­
mis képet nyújtottam.

Legyen szabad tehát — úgymond — egy kissé 
bővebben foglalkoznom a Déri czikkében mondot­
takkal s nehány állításának helytelenségét bebi­
zonyítani.

A mi a tudományokai illeti, nyitott ajtót akar 
betűmi a c-zikk Írója, mert hiszen épen a szoczia- 
listák azok, kik megalkották a materialisztikus 
történelmi felfogást, ellentétben a régi idealisz­
tikus és individualisztikus történelmi felfogással. 
Ok voltak azok, kik először mutattak reá arra,

hogy soha sem személy, soha sem eg)- egyén 
eszméje az, a mely az emberi íejlődést, a társa­
dalom alakulásait szabályozza, hanem mindig a 
gazdasági körülmények, a gazdasági haladás idézte 
elő a változtatásokat az emberek társas életének 
szervezetében.

S csak az a csodálatos, hogy mig a czikk a 
materialisztikus történeti felfogás alapján áll, mi­
dőn a tudományok szerepét tárgyalja a társada­
lomban, éppen ellentétes álláspontra helyezkedik, 
midőn a rabszolgasággal, a kereszténységgel és a 
szoczializmussal foglalkozik.

Úgy a rabszolgaságot és kereszténységet, vala­
mint a szoczializmust is eszméknek mondja, mely 
eszmék, mint minden az emberiség javára kigon­
dolt eszme csődöt mondtak és fognak mondani.

Pedig a rabszolgaság nem volt találmány, nem 
volt szüleménye egy, ha mindjárt zseniális egyén 
bölcselkedésének, hanem szükségszerű következ­
ménye volt az akkori gazdasági lóknak, az akkori 
viszonyoknak, s mihelyt azok a gazdasági viszo­
nyok megszűntek, meg kellett, hogy szűnjön a 
produktuma is: a rabszolgaság.

És téves az a nézet is, mintha a kereszténység 
egy eszme volna. Ha mindjárt Jézus eszméje is. 
A kereszténység az akkori viszonyok, az akkori 
gazdasági körülmények szüleménye volt s Jézus, 
az ő lángeszével nem tett mást, mint felismerte a kor 
szellemét. Belátott a jövőbe, látta mint vonja el a 
gazdasági fejlődés mindjobban a talajt a hatalmas 
római birodalom alól, látta egyszóval, hogy a gaz­
dasági fejlődés mint halad előre ieltartózhatatla- 
nul, a tudomány mint csinálja meg a fejlődést, az 
evolueziót, mindezt látta; eszközévé lett tehát a 
tudománynak s megcsinálta a revolucziót — kívül­
ről, úgy a hogy azt megcsinálta a tudomány — 
belül.

Nem Jézus csinálta a kereszténységet, nem! Az 
akkori specziális viszonyok, melyeket itt tárgyalni 
nagyon is hosszú volna és maga a római biroda­
lom voltak azok, a melyek előidézték a keresz­
ténységet s csak a véletlen hozta magával, hogy 
Jézus is szerepet játszott e nagyszerű harezban.

S ép úgy vagyunk a szocziálizmusssal is. Nem 
Marx. nem Lassale, Engels csinálták. Nem eszme, 
nem találmány, hanem a jelenlegi gazdasági vi­
szonyok egy szükségszerű következménye. Marx 
is csak produktuma a jelen társadalomnak, mint 
volt Jézus, mert a jelenlegi bérmunkássá" is csak 
ép oly produktuma a mostani viszonyoknak, mint 
a rabszolgaság az ókorbelieknek.

S ép úgy mint a rabszolgaság nem szűnt meg, 
daczára a sok kiontott vérnek, addig, mig fenn­
álltak a többi körülmények; a gazdasági sor meg­
változásával eltűnt a rabszolgaság intézménye is, 
ép úgy a jelen bérmunkásrendszer is csak ak­
kor fog megszűnhetni, ha a tudományok segélyével 
elértük azt a gazdasági fokot, melyen a bérmun­
kásrendszer magától el fog tűnni. És, hogy gazda­
sági fejlődésünk ebben az irányban halad, még 
pedig rohamosan, azt nem tagadhatja senki sem.

Tévedés tehát azt mondani, hogy az ókorbeli 
rabszolgaság találmány, hogy a kereszténység 
Jézus eszméje, hogy a szoeziálizmus Marx ideálja, 
hanem a rabszolgaság egyszerűen egy gazdasági 
intézmény voit, ép úgy, mint a jelenlegi bérmun- 
kássság, Jézus és Marx pedig nem feltalálók, s 
nem eszmegyártók, hansm eszközei voltak a fo­
lyamatban levő társadalmi átalakulás valamely 
irányának, a melynek hatalmas egyéniségüknél és 
lángeszüknél fogva megadták az egyéni jelt.

Hiú törekvés lett volna Marxtól, száz évvel előbb, 
felállítani teóriáját, azt a témát, a mely most oly 
sok millió embert lelkesít. És éppen az, hogy most 
sok millió embert lelkesít, hogy most oly nagy 
hatalommá nőtte ki magát, a nyugoti államokban 
bizonyítja, hogy elérték a gazdasági fejlődés ama 
fokát, mely a szoczializmusnak tág teret enged, 
mely azt előidézi és győzelemre juttatja.

Csodálatos a czikkiró kővetkező kifakádásai: 
„Fájdalom, lemondással szivemben és meghason- 
lott lélekkel kellett belátnom, hogy az eszme sorsa 
ez. A világ nem lesz olyan, a minővé tenni akar­
juk — gondolkodással, hanem olyan lesz, a mi­
nővé lehet — a fizika törvényei szerint.“

Hisz ez nagyon helyesen van mondva! Hisz

ezen örülni és nem búsulni kellene. Ebben van a 
biztosíték arra nézve, hogy soha sem fog az em­
beriség sorsa, nehány jó vagy rossz eszme által 
vezettetni, hanem mindig úgy fog haladni, a hogy 
a fizika törvényei azt megkövetelik. Ez a biztosí­
ték arra nézve, hogy az emberiség, úgy mint ed­
dig, ezentúl sem fog függni egyes, ha mindjárt 
zseniális emberektől és azok eszméjétől, hanem 
minden akadály, minden eszme és érdek ellené­
ben fog haladni abban az irányban, melyet az 
emberi fejlődés vastörvényei elé szabnak: — 
előre!

S éppen ez az, a mi biztosította a keresztény­
ség győzelmét, a rabszolgaság bukását, a szoczia­
lizmus terjedését, s a jelen társadalom bukását.

A tudományok folyton dolgoznak a gazdasági 
nívónak emelésén, a különféle találmányok, az 
exact tudományban minden uj felfedezés, a 
villamosság mindig elterjedtebb használata, 
mind, mind hozzájárul azon időpont eljöve­
telének siettetéséhez, melyen a jelen társa­
dalmi rend fenállása lehetetlenné lesz. S itt 
van az a pont, hol szoeziálizmus és tudomány ta­
lálkoznak. Nem úgy, mint a czikkiró Írja, hogy a 
szoeziálizmus és a tudományok egymástól két 
teljesen eltérő irányt követnek, hanem igenis, a 
tudományok azok, melyek a legnagyobb agitáeziút 
fejtik ki a szoeziálizmus érdekében, a tudományok 
azok, melyek anyagot nyújtanak neki a harezban, 
s a mely a gazdasági állapotunkat tereli oda, a 
hol a szoeziálizmus veszi kezdetét.

Indirecte tehát a tudományok azok, a melyek a 
szoeziálismust meg fogják valósítani és az, hogy 
az emberiség mindig a fizika törvényei szerint, s 
nem egyének eszméi után, halad és fejlődik, a 
legjobban bizonyltja azt, hogy a szoeziálizmus 
világországa el fog következni okvetlenül, el fog 
következni akkor, midőn a tudományok, a gazda­
ság, a kultúra, elérték a megkivántató niveaut.

Tény tehát, s éppen az említett czikk bizonyítja 
legjobban, hogy a szoeziálizmus a tudományok 
segítségével győzni fog. Most már csak egy másik 
kérdés van még. Mi lesz azután?

A czikkirónak itt is igen különös és az em­
beriségre nézve nem éppen hízelgő nézete van. 
Azt mondja ugyanis:

„Körbenforgó bizony ez; az egész világtörténe­
lem annak az őt, hat eszmének véget nem érő 
körben forgása.*

E szerint tehát a világ nem előre, hanem min­
dig körbe halad, s ha a szoeziálizmus országa el­
következett, úgy azt ismét az ó-korbeli társadalmi 
rendszer fogja követni.

Hát ez nem konzekvenczia! Ha a czikk Írója 
azt mondja, hogy az emberiség a fizika törvényei 
szerint halad, hogy a tudományok az irányadók 
az emberi társadalom alakulásaiban, akkor, hogy 
hiheti, hogy a szocziális társadalom eljöttékor ezek 
a törvények meg fognak szűnni; a tudományok 
visszafelé fognak haladni, s az emberiség haladá­
sának vastörvénye meg fog változni.

A történelem eddig egy létrát mutat nekünk, 
mely alapul leüt az emberiség vadságának kor­
szakában, s a barbarizmuson, az ó-koron s kö­
zépkoron át nyúlik fel hozzánk s melynek vége 
még fönt a messze távolban tűnik el.

Ha bent leszünk a szocziális társadalomban, 
akkor a tudományok ép úgy fognak fejlődni, mint 
most és a gazdasági állapot ép úgy fog 
változni mint most, de a különbség a követ­
kező lesz:

Az összes eddig létezett társadalmi szervezetek­
ben voltak egész osztályok, melyek az illető tár­
sadalom fennállásánál közvetlenül érdekelve vol­
tak, a mennyiben előjogaikat féltették s ismét voltak 
oly osztályok, melyeknek érdeke az előbbiekével 
teljesen ellenkező volt. így tehát a tudomány min­
dig összeütközésbe jutott valamely osztály érdekei­
vel, a kik mindenféle akadályt gördítettek eléje, s 
mesterségesen megakadályozták a külső átalaku­
lást. Persze a belső, a lényeges haladást feltartani 
nem voltak képesek, s midőn a dolgok annyira 
megértek, bekövetkezett a külső átalakulás is, a 
forradalom. A tudományok megcsinálták a belső 
átalakulást, az evolueziót, s ez ismét a külsőt, a 
revohicziót.
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tehát 862 ember jutott gyógykezelésre, évi kétszáz- 
kilenesvennyolez forint átlagos díjazás mellett. Min­
den ember után tehát harminczSt krajczár jutott 
az orvosnak gyógykezelésre egy érre. Ez adatok­
ból kitűnik, mennyire kizsarolják az állítólagosán 
humánus egyletek a szorult helyzetben levő orvost, 
a mikor kényszerítik, hogy 862 embed, a város 
különböző, egymástól távol eső lakásukban 298 
forint évi fizetés fejében gyógykezeljen.

Mily szomorú a helyzete az ilyen egyleti orvos­
nak, az könnyen elképzelhető. Hogy megélhessen, 
kénvtelen több egyletnél keresni alkalmazást a 
legnyomasztóbb föltételek mellett is és igy meg­
esik, hogy az egyleti orvosnak naponkint 50—60 
látogatást is kell tennie egymástól távol eső he­
lyeken és pedig emeletekre ; hisz az egyleti tagok 
rendesen magasan laknak. A lukasán a rendelő 
órában ingyen kell rendelnie. Az is elképzelhető, 
hogy az ilyen gyógykezelés fárasztó ugyan, de 
alapos nem lehet az ilyen, munkában, lépcsőmá­
szásban kimerült, éjjeli nyugalmából sokszor (el­
zavart orvos részéről. De nem is lehet az inas­
képpen. Fizikai lehetetlenség egy-egy betegnél 
4—5 percznél tovább időznie és alapos vizsgá­
kéra időt szentelnie. Hozzájárul az a tudat, hogy 
az ilyen beteglátogatásért 10—15 krajezámyi ho­
noráriumot kap. Ez pedig az orvos öntudatát s 
munkakedvét nem emelheti.

Nagy vétség az orvosok részéről, hogy ennyire 
kihasználtatják magokat, mert az egyletek Üzlet­
szerűen fogják fel a dolgot és nem csak a szegé- 
nyeket veszik föl, hanem a tehetősebbeket is, sőt 
azokat szívesebben. A sok újonnan belépő orvos 
pedig megkönnyíti az egyletek zsarolását.

Csaknem hihetetlen, hogy a nagy versenyben 
annyira mentek az orvosok, hogy egy vagy két 
évi ingyenes szolgálatra ajánlkoztak az egyletek 
igazgatóságainak, sőt uj egyleti tagok akvirálására 
is ajánlkoztak, csak azért, hogy a nyomorultan 
dotált egyleti állást ók nyerhessék el. Furcsa el­
lentétben állanak ezek az orvosok a többi mun­
kással : a mig általánosan nagyobb dijat követel 
mindenki a munkájáért, tekintettel a drága élet­
módra, a mig az államtól a hivatalnokok drága­
ság! pótlékot kémek, addig az orvosok díjazása 
íokról-fokra alábbszáll és maga az orvos semmit 
sem tesz ennek a megakadályozására.

E tekintetben jó példával jár elöl a budapesti 
kerületi betegpénztár, a mely tagjait a szabad 
orvosválasztás előnyében részesíti. Az orvosok
összeségének is javára válik, mert daczára a kez­
detben nagyon csekély díjazásnak (egy látogatás 
40 kr.). jobban és méltányosabban járnak el az 
orvossal szemben, mint a többi betegsegélyző
egyletek és alapos kilátás van arra, hogy az ál­
dásos intézmény megerősödésével az orvosok ja­
vadalmazása is nagyobb lesz.

Hátrányos a gyakorló orvosokra nézve a visz-
szaélések egész sora, a melyet a közönség egy 
része (a tehetősebb) a poliklinikákkal s nyilvános 
rendelőintézetekkel követ el. amennyiben a sze­
gény betegek és az orvosok rovására jómódúak is 
igénybe veszik az ingyenkezelést. E tekintetben 
szintén reorganizáczióra van szükség. A humaniz­
mus szent jelszava alatt nem szabadna nyomor­
ban hagvni azokat, a kik mar hivatásuknál fogva 
egész életükön át a humanizmus szolgálatában 
állanak.

Csapást jelentett az orvosokra nézve az úgy­
nevezett bagatell-törvény életbeléptetése is. A kö­
zönség régi, avitikus felfogás szerint, az orvost 
egyéni tetszése szerint dotálja és sértésnek tartja, 
ha az orvos fáradtsága diját a kúra befejezése 
után kéri. Az orvosnak várnia kell. mig a félnek 
tetszik fizetni. Ha az orvos akarja megállapítani a 
diját, azt sértésnek tartják. A világon mindenki, a 
ki dolgozik, megállapíthatja a diját, csak az orvos 
nem; egyedül ö van kiszolgáltatva a fél önkényé­
nek, sokszor kapzsiságának. Külföldön e tekintet­
ben sokkal rendezettebbek a viszonyok. Bécsben 
például az orvosok szolidárisán járnak cl és ott 
minden beteglátogatás azonnal fizetendő: ha a fél 
nem fizet, a látogatás megszűnik s ha nem tud

fizetni, rendelkezésére áll az ingyenes szegény­
orvos, a ki jobban van dotálva, mint nálunk. Itt 
néha hónapokig jár házhoz az orvos, mig végre a 
kúra befejezésénél a félnek eszébe sem jut, hogy 
az orvost honorálnia kell.

Már előző közleményünkben fejtettük ki, hogy 
az orvosi kar egyik rákfenéje az, hogy nincs meg 
benne a testületi szellem, a közös érdek jól felfo­
gott tudata. Az orvosok krőzusai, a kiknek fényes 
gyakorlata van, nem törődnek a minorum gentiu- 
niokkal, a szegény-sorsú orvost pedig annyira 
igénybe veszik az élet gondjai, hogy a testületi 
szellem nem hatja át.

Feltártuk a vidéki és a fővárosi orvosok helyze­
tét; lelepleztük nyomorát, és ebben csak az a 
törekvés vezetett bennünket, hogy az ország ez 
egyik legintelligensebb osztályához tartozó testüle­
tet letargiájából felrázzuk és figyelmeztessük, 
hogy igenis van módja annak, hogy véget vessenek 
az örökös nyomornak, a melyben süllődnek, csak ők 
maguk akarják. Okvetlenül olyan korporácziót kell 
teremteniük, a mely hivatva van arra, hogy jogos 
kívánalmaikat és panaszaikat érvényre juttassa s 
orvoslásaikra hivatott fórumot képezzen, a mely 
őket a külvilággal szemben képviselné, az állam­
nál érdekeik megvédésénél eljárna, tagjainak mo­
rális prestigje felett őrt állana és oly központi 
hatóságot képezne, a mely az orvosok erkölcsi és 
anyagi helyzetét mcgvédelmezze.

Az orvosok maguk két módot tartanak erre 
czélravezetönek. A közegészségügy államosítását, 
a melyért — mint említettük — a községi és 
körorvosok a kormányhoz folyamodtak és az or­
vosi kamara felállítását, a melyet a gyakorló or­
vosok nagy része szintén óhajt. Mindkettőnek elő­
nyei és hátrányai vannak. Ezeket külön fogjuk 
ősmertetni legközelebb és össze fogjuk vetni, mc- 
lyik volna az orvosokra nézve az üdvösebb.

Budapest, nov. 4.
A lcépriselöh áz holnap déli 12 órakor ülést 

tart. a melynek napirendjén lesznek első sorban 
az elnöki előterjesztések. Ezeknek során Szilágyi 
Dezső, a ház elnöke bejelenti, hogy Darányi Ig- 
nácz földmivelésügyi miniszter levelet intézett 
hozzá, a melyben a képviselőház alelnökségéről és 
a képviselőségről lemond és lemondását bejelen­
teni kéri. egyszersmind köszönetét fejezi ki a benne 
helyezett bizalomért. Ezután a legutóbbi ülésen 
letárgyalt viczinális vasutakról szóló törvényjavas­
latnak a harmadszori olvasása kerül napirendre 
és végül a tárgyalások sorát állapítják meg. A 
szerdai ülésen a jövő évi költségvetés tárgyalásá­
hoz fognak. ________

A függettenséyi és 48-as párt Ugron-eso- 
portja ma délután értekezletet tartott, a melyen 
részt vettek a Justh-párt kiküldöttjei is : Kossuth. 
Ferencz és hintek Lajos. Az elnök Szederkényi 
Nándor üdvözölve a kiküldötteket és az értekezlet 
egyhangú helyeslése mellett köszönetét fejezte ki. 
hogy a másik körben tanácskozó elvtársak e ki­
küldetéssel az állandó érintkezést a maguk részé­
ről is elősegiteni szíveskednek. Hulló Lajos beje­
lentette, hogy e hó 3-án kiküldetéséhez képest 
megjelent a másik körben tanácskozó elvtársak ér­
tekezletén, a hol is előterjesztette pártja óhaj­
tását, a mi lelkes fogadásra talált. Ezután 
Kossuth Ferencz és Malik Lajos tolmácsolták 
kiküldetésük ezélját. a mire hosszas eszme­
csere után. melyben részt vettek Polónyi. Yison- 
tai. Holló. Molnár és még többen, a párt határo­
zatként kimondotta, hogy a költségvetés tárgya­
lása folyamán szükséges állandó érintkezés és 
összhangzó működés fentartására s főleg a köz- 
gazdasági kiegyezésre vonatkozó konkrét teendők 
feletti javaslattételre az értekezlet egy állandó 
bizottság kiküldetését nélkülözhetetlennek tartja és 
felkéri a másik pártárnyalatot, hogy a maga ré­
széről is hasonló küldöttséget megbízni szívesked­
jék. A párt határozati javaslatának megállapítása 
végett holnapra értekezletet tűznek ki.

A mellőzött budapesti kir. tábla. A kir.
kúria felhalmozódott teendők elintézésére a na­
pokban hét kisegítő bírót rendelt be az igazság­
ügyminiszter, a kirendeltek mindannyian vidéki 
kir. táblák tagjai. A budapesti kir. tábla ezen fel­
tűnő és indokolatlan mellőzése nagyon elkeserí­
tette a budapesti kir. táblai bírákat, mert az auszi- 
cnitás szerint most a budapesti kir. tábla számos

jeles biráján lett volna a sor. Az igazságügymi­
niszter általában rendszer nélkül és ötletszerűen 
intézi a kisegítő kúriai bírák berendelését, néha 
indokolatlanul mellőz, néha indokolatlanul oszt ki­
tüntetést.

Báró Glanz utóda. Az osztrák kereskedelem­
ügyi miniszterré kinevezett báró Glanz Hugó udvari 
tanácsos helyét a külügyminisztériumban Suzzara 
Sándor lovag fogja betölteni. Suzzara olasz szár­
mazású s Milanóban született, a hol apja osztrák 
hivatalnok volt. Ő Bécsben volt a helytartóságnál 
fogalmazó s később Bukarestben konzulátusi 
cl év. Innen Alexandriába helyezték át alkonzul- 
nak, s később Kairóba főkonzulnak. Mikor Rudolf 
trónörökös a Keleten utazott, egy ideig az ő ven­
dége volt. Suzzara több fontos kereskedelmi misz- 
szióval volt megbízva. A király a vaskorona-rend- 
del s a Ferencz-József-rend középkeresztjével tün­
tette ki. Suzzarának sok érdeme van a körül, 
hogy Bukarestben a kereskedelmi viszonyok ja­
vultak. Ügyes, okos ember, s kitűnő képzettségű. 
A magyarokkal nagyon rokonszenvez s most is 
tanul magyarul. A magyar érdekek megvédését 
mindig a szivén viselte.

Darányi földmivelésügyi miniszter holnapi feleske­
tése czéljábúl Bánffy miniszterelnök és Darányi földmive­
lésügyi miniszter ma az esti gyorsvonattal Becsbe 
utaztak. ____

A szabadelviipárt szerdán, e hó 6-án este 7 óra­
kor értekezletet tart, a melyen a vallás szabad gyakor­
latáról szóló törvényjavaslatra vonatkozó főrendiházi 
üzenetet tárgyalják. Ezen az értekezleten mutatkozik be 
Darányi Ignácz, mint uj földmivelésügyi miniszter.

A képviselőhöz kérvényt bizottsága letárgyalta 
Horváth Béla előadó előterjesztése alapján a 22-ik sor­
jegyzéket. A sorjegyzék 206. pontjában érdekesebbek a 
következők: Több vármegye és városi törvényhatóság 
Szent István és Mátyás királyok szobrának, illetve Árpád 
sírjának a megjelölése tárgyában kérvényezett a házhoz. 
A bizottság a kérvényeket a miniszterelnöknek ki­
adatni javasolja. Ugyancsak számos vármegye és város 
közönsége kérvényezett — mint annak idején megírtuk — 
a vidéki városokban épült uj házak adómen­
tessége tárgyában. Ezeket a kérvényeket pártolólag 
adják ki a pénzügyminiszternek. Kolozsvár kérvényét a 
párbajok megadóztatása tárgyában az igazságügy- 
miniszternek kiadni javasolják. Szeged város kérvényét 
a magyar nyelvű tiszti akadémia tárgyában ki­
adják a minisztériumnak, ugyancsak a minisztériumnak 
kiadatni ajánlják a mezőgazdaság érdekeinek támo­
gatása iránt benyújtott kérvényeket. A népoktatásügy 
államosítása iránt beérkezett kérvényeket a vallás- és 
közoktatásügyi miniszternek adják ki.

Gróf Badeni nyilatkozatai.
— Az Egyetértés távirata. —

Becs, nov. í.
A költségvetési bizottság mai ülésén gr. Badeni 

miniszterelnök a választási reformra vonatkozólag 
kijelentette, hogy senki sem követelheti tőle, hogy 
mái1 ma nyilatkozzék a törvényjavaslat tartalmá­
ról. A törvényjavaslatot Ígérete szerint, melyet ter­
mészetesen most is fentart. a legközelebbi időben 
fogja a ház elé terjeszteni. Akkor mindenki abban 
a helyzetben lesz, hogy ítéletet alkothasson magá­
nak róla.

A képviselőktől függ, hogy az minél előbb meg­
történhessék. Hogy mindent el lehessen intézni, a 
munkálatoknál bizonyos sorrendet keil sürgősen 
elintézni, hogy azután a választási reform kerül­
hessen sorra. Ö mindenesetre be fogja váltani Ígé­
retét, a mivel különben csak a kormány pro- 
grammjának felel meg. A birodalmi gyűlési vá­
lasztási reform után a tartománygyiilési választási 
reformról szóló törvényjavaslat került tárgyalásra.

A miniszterelnök azután a gyülekezési jog korlá­
tozása miatt történt felszólalásokra válaszol és ki­
jelenti. hogy helyesnek tartja, hogy a gyűléseken 
a szólásszabadság megóvassék és esetleg a bíró­
ság ítélete vétessék igénybe. De megfontolandó, 
hogy sok érv szól az ellenkező nézet mellett is. 
Az ügy tehát még érett fontolást igényel. A kor­
mány nem fog eltérni a törvényektől és a gyüle­
kezésekkel szemben nem fog tulszigoruan eljárni. 
A kormány kész megfelelni a hozzá intézett fel­
hívásnak, hogy az eddig követelt gyakorlattal sza­

kítson, de azt a határozott viszonosságot követeli, 
hogy a szónokok a gyűléseken szintén igyekezze­
nek mérsékletet tartani, mert csak ily módon le­
hetséges az egyetértés.

A mi azt illeti, hogy két tárczanélkiili miniszter 
fizetése van a költségvetésbe felvéve, a miniszter 
konstatálja, hogy a költségvetést nem a jelenlegi 
kormány állította össze, de átvizsgálta azt. A 
költségek beállítása csak ugyanazt a latitude! adja 
meg neki, mint elődeinek.

A cs. kir. távirati irodát illetőleg a kormány 
igyekezni fog a gyorsaság és elfogulatlanság iránt 
tett kivánalmaknak lehetőleg megfelelni. A pártat­
lanság tekintetében nagyon természetes, hogy egy 
állami intézet sem fog nagyon igyekezni mindama 
kellemetlenségeket pontosan terjeszteni, a melyek­
kel a kormányt illetik.

A miniszterelnök végül a rendelkezési alap ellen 
tett kifogásokra tért át. A rendelkezési alap nem 
képez sem bizalmi, sem bizalmatlansági kérdést, 
hanem az állami szükség. A kormány az alapot, 
melyet mindenütt igénybe vesznek, sem erkölcs­
telennek, sem feleslegesnek nem tartja. A rendel­
kezési alap felhasználtalik azon exlrem törekvések 
és demagog üzelmek elhárítására, melyek az osz­
trák állameszme ellen irányulnak. A miniszterelnök 
nyilatkozatai kitűnő benyomást tettek.

Lueger és Ahlwardt.
Becsben tegnap az a hamis hir volt elterjedve, 

hogy a király már meg is crősitette tegnap 
Luegert Bécs város polgármesterévé. Ez a hir az 
Ottakringen tegnap Lueger tiszteletére tartott ke- 
resztény-szocziálista munkás gyűlésen is el volt 
terjedve, mely gyűlésen Ahlwardt rektor is részt 
vett, s Schneider képviselő ezt a leghatározottab­
ban be is jelentette. Schneider Luegerre hivatko­
zott. Lueger azonban — a mi általában nagy fel­
tűnést keltett — nem jelent meg a tiszteletére 
tartott ünnepélyen.

Hogy Lueger megerősítésének hírét ki kolpor- 
tálla, azt nem tudni. A városházán ma sem tud­
nak még arról semmit, hogy Luegert a király 
megerősítette volna, s még a beavatott körükben 
is azt állítják, hogy ez a megerősítés még nem 
történt meg.

A községi tanács haladó pártjában egész kö- 
zönvnvel fogadják az egymásnak ellentmondó hí­
reket. Az antiszemiták nagyon is bíznak győzel­
mükben s már mindenfelé győzelmi ünnepségekre 
készülnek. Lueger megerősítését elveik szentesíté­
sének tekintik s azt hiszik, hogy ha ez megtörté­
nik, akkor később is mindig számíthatnak a kor­
mány támogatására. Az antiszemiták azt remélik, 
hogy a megerősítés néhány nap múlva meg fog 
történni.

A Narodni Listy is azt mondja, hogyha valami 
különös dolog közbe nem jön, akkor a megerősí­
tés néhány nap múlva megtörténik. Gróf Kiél­
ni annsrgg helytartó már át is nyújtotta a belügy­
miniszternek a javaslatot, hogy Lueger megerősit- 
tessék s a politikai események még jobban előse­
gítik ennek a szükséges voltát. Viszont az is igaz, 
hogy mikor Lueger mint megválasztott polgármes­
ter szokáshoz híven meglátogatta a helytartót és 
a miniszterelnököt: Kielmannsegg mindjárt meg- 
n oidta, hogy nehéz lesz kieszközölni számára a 
megerősítést s a dolog sokkal könnyebben volna 
elintézhető, ha Lueger nem volna egy politikai 
pártnak a vezére.

Lueger ezt a beszélgetést közölte a miniszter- 
elnökkel s ez is osztotta Kielmansegg aggályait, 
de nem mondta azt, hogy a megerősítés elősegit- 
tetnék az által, ha Lueger leköszönne a birodalmi 
tanácsban viselt mandátumáról.

így értelmezendő Lueger czáfolata is, mert 
tényleg Luegert senki sem szólította föl hivatalo­
san, hogy köszönjön le a mandátumáról. Az anti­
szemiták vezérférfiai azonban nem akarják, hogy 
Lueger a mandátumáról való leköszönés árún le­
gyen Bécs város polgármestere.

Ahhcardt rektor, a német birodalmi tanács tagja 
szombaton este a feleségével együtt Bécsbe ér-

kezelt s a keresztény-szoczialista műnk ás egyesülj 
tegnap az Ottakringen ünnepélyt rendezett e$ 
korcsmában.

A bécsi antiszemita párt korifeusai nem vettefc 
részt az ülésen, mint egyátalán Ahlwardt ünnep, 
lésére sem jelentek meg a pályaudvaron s csakis 
Schneider mechanikus volt jelen.

Ahlwardt antiszemita birodalmi gyűlési képviselő 
ma este visszatért Drezdába. Minthogy azt hitték, 
hogy a Lueger tiszteletére rendezett banketten 
meg fog jelenni, az a hir terjedt el, hogy kiutasí­
tották, vagy hogy értésére adták, hogy utazzék 
el. Mindkét hirt illetékes helyen alaptalannak 
mondják.

Az uj franczia kormány 
programmja.

— Az Egyetértés távirata. —
Párt«, nov. t,

Bourgeois miniszterelnök felolvassa a kormány 
nyilatkozatát, melynek lényegesebb passzusai a 
következők:

Meg fogunk feleim a képviselőház óhajának és 
a Rouane napirendjében kiemelt tényeket illetőleg 
pótvizsgálatot fogunk elrendelni. Közzé fogjuk 
tenni a vizsgálatra vonatkozó aktákat, hogy a 
parlamentnek alkalmat nyújtsunk, hogy ezen ese­
mények felett politikai és morális Ítéletet mondja­
nak. Törvényjavaslatot fogunk különben előterjesz­
teni, mely a parlament tagjainak mandátumaiknak 
elvesztése mellett megtiltja, hogy igazgatótanácsosai 
legyenek oly társaságoknak, melyeknek az állam­
mal szerződésük van és oly szindikátusoknak, a 
melyek pénzügyi értékek kibocsátására alakultak. 
Továbbá a bírósági vizsgálatok ügyében bizonyos 
publiczitást fogunk megkövetelni. A kormánynyi­
latkozat hangsúlyozza annak szükségességét, hogy 
a törvényhozási munkálatok gyorsittassanak, első 
sorban pedig kívánatos a költségvetés letárgyalása a 
progresszív örökösödési adó és az italadó re­
formja, a hygienikus italok teljes adómentes­
sége alapján. Az általános jövedelmi adó 
reformálandó volna. Erre vonatkozólag legkö­
zelebb törvényjavaslat fog a parlament elé 
terjesztetni. A kormány támogatni fogja azo­
kat az indítványokat, a melyek a munkásosztályok 
kölcsönös biztosítására, valamint betegség és 
baleset ellen biztosítására vonatkoznak.

A kormánynyilatkozat továbbá utal az egye­
sületi szabadságról szóló törvény megalkotá­
sának szükségességére, hogy az egyházak és a 
szuverén állam közti viszony szabályozását elő­
készítse. A kormány a jelenlegi közgazdasági 
régimét nem akarja érinteni és csak pótintézkedé­
sekhez fog nyúlni, melyeknek czélja a mezőgazdá­
kat bizonyos nemzetközi üzérkedéstől megóvni. A 
kormánynyilatkozat dicsérő szavakban emlékezik 
meg a hadseregről és a madagaszkári expediczió- 
csapatról és igy folytatja tovább:

Az ország azt kívánja, hogy szigorú ellenőrzés­
sel és napról-napra tökéletesedő organizáczióval 
biztosittassék a haza bevételi forrásainak hasznos 
czélra való fordítása. Törekedni fogunk arra, 
hogy e kívánságnak megfeleljünk. A parlament 
elé legközelebb törvényjavaslatot fogunk ter­
jeszteni, mely a gyarmatügyi hadsereg felállítá­
sára vonatkozik. A köztársasági béke alatt újjá­
született Francziaország oly szövetségeket szerzett 
meg, melyek az általános egyensúlyt ismét helyre­
állították. Mi a franczia nép egyhangú kívánságá­
nak eleget fogunk tenni és hívek fogunk maradni 
e szövetségeseinkhez és velük együtt mindenütt, a 
hol ez kötelességünk, befolyásunk érdekeinek és 
jogainak békés fejlesztését fogjuk előmozdítani. 
Azt hisszük, hogy létezik egy többség a köztársa­
ság nyílt és titkos ellenségein kívül és azokon kí­
vül, a kik azt hiszik, hogy a haladás az osztályharcz- 
ból és az erőszakoskodásból veheti eredetét, valamint 
azokon kívül, a kik az egyéni tulajont nem ismerik el 
Kérjük ezt a többséget, csoportosuljon e kormány 
köré, amely el van határozva megvédeni ama törvé­
nyeket, melyeket joggal neveztek sérthetetlenek­
nek, oly kormány köré, mely teljesen pártatlan 
lesz a tőke és a munka közti gazdasági konflik-
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S igy van ez jelenleg is. Az evoluezió. a belső 
.átalakulás kellő középén vagyunk, de a formák, a 
külsőségek még a régiek. Az érdekeltek védik és 
óraik az államformát, de meg fog az is törni a 
revoluezióban. S ezek a revoiucziók képezik min­
dig a végét a réginek, a kezdetét az újnak, ho­
lott a régi már rég haldoklóit s az uj már rég 
kezdődött.

A szoczi ál izmus társadalmában szintén fogunk 
fejlődni, haladni, de nem lesznek érdekelt lélek, 
kiknek érdekében fog állani küzdeni a haladás 
ellen s nem lesznek külsőségek, fonnák, melyeket 
meg kell törni.

Tehát békésen és egész csöndben fog lefolyni a 
tudományos evoluezió, előre és folyton előre, de 
nem lesz szükség revolueziókra, mert nem lesznek 
Korlátok s keretek, melyeket erőszakkal kell le­
dönteni.

Lesz tehát evoluezió, de nem lesz revoluezió!
S a vég ? Hol a végczél, fogják önök kérdezni ?
Bebel Ágoston, a hírneves szocziáiista agitátor, 

a német birodalmi ülésen egyszer e végczélt igy 
preczizirozta :

„Nekünk a fejlődés nincs kezünkben, mefor- 
ditva, mi vagyunk a fejlődés hatalmában. Az em­
beriség fejlődésének végezélja azonban az: annyira 
jutni, hogy a körülmények, melyek ma az emberi 
társadalmat uralják és vezetik, a társadalom által 
uraltassanak és igazittassanak. Ez a talány meg­
fejtése. melyért küzdünk.“

Ezt lehet elvetni, vagy elfogadni, de ha ismer­
jük az emberiség történelmét, ha helyesen tudjuk 
az eseményekből levonni a konzekvencziát, akkor 
tudnunk kell, hogy a haladás vastörvénye min­
dig hajtotta az embereket előre akár akartak, 
akár nem.

Most sem akarnak előre menni, most is tilta­
koznak a korszellem parancsszava ellen, de a 
természetszerű fejlődés iéltarthatatlanul hajt előre, 
abba a korba, melyben akarni fogunk haladni.

A tudományok megfogják valósítani azt az 
ábrándot, melyért annyi vér folyt már, s mely 
után annyira epedett az emberiség: a szabadság 
országát — a szoczializmusban.

FELELET A CZÁFOLATRA.
Abba az útvesztőbe semmiképen sem vagyok 

hajlandó belecsalatni magamat, hogy szerény vé­

leményünket afelől kezdjük kicserélni, mit lehet 
eszmének tartani és mit nem ? A magam módja 
szerint azonban megadom rá a választ. Eszme az, 
aminek az igazságát sejteni, vagy hinni lehet, 
téng az. aminek az igazságát tudni lehet. Ha azt 
mondom : a gőz terjengössége, a villamosság el­
oszthatósága és távolba hatása hasznára van az 
emberiségnek, hogy a himlő, a veszettség, a lép- 
i'ene, a difteritisz elleni beoltások meggyógyítják a 
beteget, vagy megvédelmezik a betegségre hajlan­
dót —- ezek tények, melyek igazságában józan 
eszü ember nem kőtelkedhetik. Ellenben mikor 
Marx azt mondta, hogy meg kell szüntetni a ma­
gántőkét, államosítani keli a termelőeszközöket, 
és attól meggyógyul a beteg társadalom, ez egy 
eszme, a melynek az igazságára nézve semmiféle 
bizonyság sincsen, melyben tehát nemcsak két­
kedni szabad, de a melynek a terjedéséé erőszak­
kal kiirtani is épen olyan erkölcsös dolog, mint 
ha rablók ellen védem a magántulajdonomat.

Nevezze aztán a czáfolat írója akár evolueziónak, 
akár revolueziónak azt a körülményt, hogy a 
Marx eszméje az emberek millióit ebbe az irányba 
terelte, ezen sem vitatkozom. Semmiféle furfangos 
okoskodás iaesarós észjárással ősszekényszeritett 
történeti hasonlatok sem fogják azonban annyira 
megtéveszteni az Ítéletemet, hogy a Marx rend­
szerében és e rendszer eredményeiben a haladás 
törvényének megnyilatkozását lássam. Az elégedet­
lenség nem mai tünemény a világon, s kik az 
elégedetlen millióknak a világi javak felosztását 
Ígérték, mindig találtak követőkre és fognak is 
találni. Ehhez nem kell semmiféle bölcseség. ilyen 
világboldogitó minden időben volt, sok galibát is 
csinált, s a mi nagyon valószínű: rendesen hitte 
is magáról, hogy a korszellem állította üt az em­
beriség élére, és ő csak kifejezést adott annak, a 
mit a milliók éreztek és gondoltak.

Ezt a hivatottságban való jóhiszemű meggyőző­
dést én Marxnál se vonom kétségbe, a miben 
valószínűleg szerencsém van a czáfolat Írójával 
egyetérteni. Fájdalom, egyetértésünk csak addig 
tarthat azonban, mig azt a kérdést fel nem vet­
jük, hogy honnan vette magának a jogot Marx 
ahhoz, hogy javakat ígérjen a tömegeknek? Marx 
nem gazdagította az emberiséget semmivel, csak 
nyakatekert okoskodásokkal fokozott élvezetvágyat

keltett a tömegekben, s mikor ezek a részüket 
követelték: rámutatott azokra a javakra, amelye­
ket a kapitalisztikus társadalom teremtett, amelyek­
ről bizonyos, hogy semmi más társadalmi rendszer 
mellett létre nem jöhettek volna, s azt mondta ne­
kik : osztozzatok rajta!

Soha nagyobb hálátlanságot — ha szabad e 
kifejezést használnom — jogintézmény nem szen­
vedett. mint amit illendőnek tartott Marx a ma­
gántőkével szemben elkövetni. Mert az kétségtelen, 
hogy a nagyban való termelés, a gyári üzem, a 
munkagépek feltalálása és alkalmazása kapitalisz­
tikus gondolat volt. s ha nincs mögötte a nagy 
magántőke szerezhetőségénck lehetősége, mint pá­
lyabér: sohasem találja lél Arkwright az első 
munkagépet, az ö hires gyapjufonógépét, melylyel 
1775-ben azt a hallatlan szolgálatot tette az em­
beriségnek, hogy a szakértelmet és kézi ügyességet 
kiküszöbölte az ipari munkából. Senki ne tartsa e 
mondást bombasztikusnak, mert Arkwright ártott 
ugyan nehány száz takácsnak e géppel, de csak 
azáltal, hogy a munkára és keresetre emanczipált 
sok százezer olyan embert, akit azelőtt a takácsok 
nem hagytak keresethez jutni, egyrészt a ezéhtör- 
vények, de legföképen a kézi ügyességük révén. 
A kapitalizmus szülte és szüli ma is a munka­
gépeket, ezek helyenkint való alkalmazása teremti 
a munkásosztályt az azelőtt éhező tömegekből, s 
mindazokat az előnyöket, melyek a nagyipari 
üzemből kifolyólag a fogyasztó közönséget éri. 
Ezeket az előnyöket Marx is elég bölcs volt ész­
revenni, és épen abban rejlik a hálátlanság, hogy 
egész rendszerét a kapitalisták eme találmányaira 
alapítja ugyan, a kapitalistákat és a kapitalizmust 
mégis elitéli és közpréda gyanánt dobja oda a 
világi nyomorúságok miatt elkeseredett és bűn­
bakot kereső millióknak.

Gonosz tréfa : mondhatom bármiféle párhuza­
mot vonni egy ilyen ember, és Jézus között, a ki 
a lemondást, a világi javak hiuságos voltát és a 
másénak való nemkivánását, meg az örök szere- 
tetet hirdette.

Hogy ezek az eszmék titokban lappangtak-e 
már a Jézus megjelenésekor az emberek szivében 
„az akkori gazdasági viszonyoknak“ megfelelően ? 
ezt nem kutatom, mert nem tartozik a dologra.

Hogy azonban a Marx eszméi semmiféle evoluezió 
alakjában meg nem jelentek a világon az ő fellé­
pése előtt, azt mint konkrét dolgot nem kell bi­
zonyítani. Hiúba mondja a czáfolat Írója, vagy a 
szocziáíista írók egész serege, hogy a szocziáliz- 
mus nem egy-két ember csinálmánya — a ki a 
gondolkodás törvényeivel tisztában van, megtalálja 
erre a választ is. A dolog úgy áll, hogy a 19-ik 
században is sok az elégedetlen ember a világon, 
a ki a létező állapotokat felforgatni akarja, vagy 
egyszerűen: a saját sorsán javítani akar. Nos 
igaz, ezt nem Marx találta ki, ez csakugyan az. 
emberiség életének egy általános tüneménye. Mi­
kor azonban Marx e tárgyról gondolkodván, oko­
sabb dolgot ki nem tudott sütni, mint azt, hogy 
ennek a szomorú tüneménynek a magántőke az 
oka, s ezért a tőkegazdasági rendszernek veget kell 
vetni — hát ehhez az abszurd gondolathoz a szű­
kölködő emberiségnek semmi köze nem volt, ez 
tisztán a Marx csinálmánya, ez nem egyéb, mint 
egy nyomorult babona, melyet meg nem nemesit 
és tisztábbá nem tesz az a körülmény, hogy ma 
már milliók hisznek benne. A péntek nap. meg a 
13-as szám babonájában még többen hisznek, 
azért szamárság marad az mégis a többi épen 
úgy elterjedt összes babonákkal egyetemben.

Értsük meg tehát egymást: a szoczializmus 
általános jelenség a munkások körében, s én szí­
vesen velők tartok mindaddig, mig ez alatt a 
sorsuk javítására irányuló mozgalmat értik; ellenben a 
töke társadalmasítása, s a magántermelés jogának eltör­
lése, ez kizárólag egy ember eszméje, a Marxé, s mivel 
én semmiféle ki nem próbált eszmére egyetlen egy 
ember exisztvncziáját sem alapítanám tiszta lelki­
ismerettel : ne tessék tőlem rossz néven venni, ha 
őrültségnek tartok minden törekvést, mely az egész 
emberiség clcszisztencziáját ilyen ki nem próbált 
eszmére akarja alapítani — fenekestül felforgatván 
a kipróbált létezőt.

Ha sorba venném, hol értette félre a keresz­
ténység szellemén kívül még az én szerény czikke- 
met is a czáfolat Írója, hosszú czikk és viszály 
keletkeznék belőle, s utoljára is szavakon és kife­
jezéseken vitatkoznánk. A hol azonban a félreér­
tés odáig megy, hogy állításainkból homlokegyenest 
az ellenkezőt következteti a czáfoló és e mellett 
nem veszi észre, hogy önmagának és egész rend­

szerének ellentmond: erre még is kell egy-két 
megjegyzést tennem.

Nagyon érdekes például az a kijelentése, hogy 
én tévedek, „mert a rabszolgaság nem volt eszfne, 
hanem szükségszerű következménye az akkori 
gazdasági viszonyoknak s mihelyt azok megszűntek, 
meg kellett szűnni azok produktumának, a rab­
szolgaságnak is.“ Eszme volt-e, vagy produktum 
— most nem az a kérdés, hanem az, hogy a 
gazdasági helyzet szülte s annak változása szün­
tette meg. Ezt én nemcsak odavetőleg állítottam, 
de példaképen hoztam föl a munkások mai hely­
zetére s e helyzet valószínű megoldására. S e 
példa hatása annyira átjárta a czáfoló lelkét, hogy 
bár czáfolni akart és más utón indult el, mégis 
épen arra az eredményre jutott, mint én, sőt ezt, 
úgy hiszem teljesen öntudatlanul szinte szóról-szóra 
ugyanazokkal a szavakkal fejezte ki. mint én, igy 
szólván: „Ép úgy a mint a rabszolgaság nem 
szűnt meg, mig fenálltak a többi körülmények, ép 
úgy a jelen bérmunkásrendszer is csak akkor 
fog megszűnhetni, ha a tudomány segélyével elértük 
azt a gazdasági tokot, melyen a bérmunkásrenu- 
szer magától fog el tiinni. “

Nagy köszönettel tartozom a czáfolat írójának, 
hogy ennyire igazat ad nekem a leglényegesebb 
dologban. Kik czikkemet elolvasták, észrevették, 
hogy az egészet ezért az egyetlen egy igazságért 
írtam. De ha igy és ily mértékben egyetértek a 
szoczialista írókkal, miben térünk hát el egy­
mástól ?

Abban, hogy én következetes vagyok: ők ke­
vésbé azok, tisztelt czáfolóm legkevésbbé sem az. 
Mert ő is kiírja ugyan, hogy a mai bérmunka- 
rendszer magától fog eltűnni, ha egyszer a tudo­
mány segélyével előbbre haladtunk, de ennek da­
czára megengedhetőnek, sőt szükségesnek, jonaK 
és erkölcsös dolognak tartja a szocziáíista agi- 
tácziót. ,

Én pedig azt mondtam és mondom, hogy na 
tudomány vívmánya lesz ez a megoldás, 
józan észszel az következik, hogy a tisztelt apa 
tor urak, hívják őket akár Marx-nak, akár Böbé­
nek : fölösleges dolgot müveinek és egyszersm 
gonosz dolgot is, mert olyan dolgot erőszaka 
a minek a feltételeit nem tudják megadni, 
sohasem is tudnák, mert nines hozzá tudományw.
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usokban, oly kormány köré, mely gyengeség nél- 
nil fenn fogja tudni tartani az utczákon a nyu­
gimat és a rendet, de a mely mindig arra fog 
őrekedni. hogy a „kis“ emberek és a gyengék- 
íek sorsát megjavítsa.“ Végül ama meggyőződés­
ben, hogy a köztársaság a szocziális és morális 
haladás eszköze, és az egyes osztályok helyzeté­
lek egyenlőtlenségét csökkenti, a korraánynyilat- 
mzat a parlament bizalmát kéri ki.

Paris, nov. 4.
A szenátusban a minisztérium nyilatkozatát az 

lején hidegen fogadták, azonban a szövetségesek­
ül és a revoluezionáris szoczialistákról szóló pasz- 
zusokat tetszéssel fogadták. A szenátus legköze- 
ebbi ülése csütörtökön lesz.

A képviselőházban a kormány nyilatkozatát a 
adikálisok és szoczialisták ismételten élénk tet­
széssel fogadták. A jobbpárt és a czentrom tar- 
ózkodóan viselkedik és a miniszternek csak azt 

1 nyilatkozatát fogadták nagyobb melegséggel, 
iogy a mezőgazdákat bizonyos nemzetközi üzér- 
tedésektol meg fogják védeni. A radikálisok és 
-zoczialisták az uj kabinet pro grammjának minden 
észét helyesléssel fogadták. A legközelebbi ülés 
csütörtökön lesz.

VIDÉK.
* Ováczió egy képviselőnek. Hódmezé-Vásárhely 

»áros függetlenségipárti polgárai meghatóan szép ová- 
zióban részesítették tegnap a város országgyűlési képvise- 
őjét. dr. Erűirey Gyulát, bizalmukat és rendíthetetlen 
agaszkodásukat fejezve ki politikai működése iránt. A 
loigárság. nevezetesen Kovács József téglagyáros fel- 
iivása folytán, nagy számmal összegyűlt délelőtt 10 óra- 
tor az iparegylet termében, honnan Solti Károly ügy- 
•ed. pártelnök vezetése alatt Endrey orsz. képviselő lá­
tására mentek s ott a párt nevében Solti Károly elnök 
2ép szavakban üdvözölte a város szeretett képviselőjét, 
neiy köszönetét fejezve ki azon hazafias magatartásáért, 
cél vet legutóbb is elfoglalt a képviselőházban a Kossuth 
• erenez-féle látogatás tárgyalása alkalmával. Az ová- 
•c.óról előre nem értesült képviselőt kellemesen érintette

látogatás s az üdvözlő szavakra meghatottan és lvlke- 
ülten válaszolt, kijelentvén, hogy mint függetlenségi és 
iS-as képviselő, működéséért más jutalmat nem vár és 
lem kér. mint polgártársainak bizalmát és szeretetét, 
nelyet kiérdemelni kedves kötelességének ismer. A zugó 
s lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után a nagyszámú 
wlgárság haza széledt.

* Megyebizottsági tagok választása. Csekély 
•rdtklődes mellett ment végbe tegnap — mint nekünk 
rj;tk — Szolnokon a megyebizottsági tagok választ fisa. 
nelyen 4 kormánypárti és 5 függetlenségi párti válasz- 
atott meg és pedig: az I. kerületben Elek Dávid, Olasz 
‘áüös es dr. Kiss Ernő. a II. kerületben Yig Jenő. Ke­
rekes Géza, Szudi Antal, Tóth István. Megy esi Géza és 
)rlei Béla. Eddig 9 kormánypárti bizottsági tag képvi- 
tlle Szolnok városát a megye termében.

A közoktatásügyi miniszter 
Kolozsvárot t.

— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —
Kolozsvár, nov. 4.

TMxlssícs miniszter ma meglátogatta az uj egyetemet. 
\ jogkari dékán: Lindner Gusztáv, az egyetem 
epcsöintzában fogadta a minisztert, a ki azt az óhaj­
tsál fejezte ki, hogy a jogikar helyiségeit nézze meg 
•löször. A dékán erre az egyetemi ifjúság sorfala kö- 
'ött a második emeletre vezette a minisztert, a 
íol a tanácsteremben a kar tanárai gyűltek össze. 
V dékán itt üdvözlő beszédet mondott, a mire a 
niniszter köszönetét mondott a szives fogadta- 
ásért. Elmondta, hogy a kolozsvári egyetem íulvi- 
ágzásával megmutatják, hogy nemcsak Budapesten, a 
•ózpontban lehet magas nivón tudományos intézeteket 
ín tartani, hanem a vidéken is. Azután az egye- 
em helyiségeinek megtekintésére indult, mely útban 
Alpár Ignácz kalauzolta a minisztert, a ki megnézte az 
isszes jogi tantermeket és vizsgatermeket. Megkérdezte, 
íogy kényelmesek-e a padok, majd az első emeleten 
évő könyvtárt nézte, a hol Ferenczy Zoltán könyvtár- 
gazgató kalauzolta. Az olvasóteremben több épen ben- 
évő hallgatótól kérdezte, hogy mit olvasnak ? Az első 
aneleten lévő torna- és vívótermekben a tornázást még 
lem kezdették el az egyetemi hallgatók, mert még nincs 
dr:evezve a tornatanár. Erre a körülálló egyetemi hallga­
tóhoz fordult a miniszter, kérdezve :

— Hát eddig hol tornásztak az urak ?
Több egyetemi hallgatótól aztán azt a felvilágosítást 

tapta, hogy a toma-vivodában, télen pedig a korcsolya­
sportot űzik. A miniszter ekkor figyelmeztette az ifjakat, 
logy a neveléshez és egészséghez elmaradhatatlan kellék 

tornáz ás és hogy nincs már ma a külföldön valamire 
ra‘ú felsöb.') iskola, a melyben ne volna a tornáz ás 
•endszeresitve.

Wlassics miniszternél ma a váron tanács tisztelgett 
dlbach Géza polgármester vezetése alatt.

Wlassics őszinte köszönetét mondott az üdvözlésért 
és kijelentette a tanácsnak abbeli meggyőződését, hogy 
a városok s ezek között első sorban éppen Kolozsvár, 
mint a volt Erdély fővárosa, mely ma sem tekinthető 
pusztán törvényhatóságnak, vagy éppen csak egy megyei 
székhelynek, mint fontos nemzeti kulturális góczpont, 
a kormány odaadó figyelmére és támogatására méltán 
tarthat igényt Nem barátja annak az irányzatnak, mely 
a fővárosban, mint mindent elnyelő központba kívánja 
a kuttura, ipar és kereskedelem összes szálait együvé 
gyűjteni, hanem nézete szerint egy magasabb állam­
eszme érdekében a vidéki városok fejlesztése és megerő­
sítése minden államférfi főgondját kell, hogy képezze. 
(Helyeslés.)

Az erdélyi református egyházegyesület igazgató- 
tanácsának és egyházközségének küldöttségét Szász Do­
mokos vezette. A miniszter az üdvözlésre ezeket felelte:

„Köszönöm szives megjelenésüket és biztosíthatom 
önöket arról, hogy a mi a jóindulatot és — lehet mon­
dani — a lelkesedést illeti, az nem fog nálam hiányozni 
és nem is hiányozhatik, de nemcsak kötelességből, ha­
nem azon kapcsolatnál fogva sem, a melyben családom 
az egyházhoz állt, mert hiszen nőm és leányom a re­
formátus egyház tagja. (Éljenzés). De mint a közpálya 
férfia is borzalommal vagyok az egyház iránt, 
mert ismerem azokat a szolgálatokat, melyeket 
az evangélium szerint reformált egyház tett a 
magyar kultúrának. Mondhatom azt is, hogy nagy 
tévedés az. mikor az állam e's az egyház 
szétválasztásáról beszélnek. Ez teljesen Sze­
rencsei len elv, a mely nem létezik sehol 
a világon, még Amerikában sem. — Mutathatok 
én olyan amerikai törvényeket, a melyekben benne van, 
hogy azt, a ki nem megy az istentiszteletre, ezzel és ezzel 
büntetik. Az a szétválasztási theoria hozzánk csak egyes 
német tudósok munkáiból szivárgott át; de nem szabad 
a dolgot úgy érteni, hanem az állam és az 
egyház hatáskörét kell elválasztani. — Mi 
óhajtjuk a történelmi egyházakat dotálni és az 
állam segítségére megy az egyházaknak. Ez az a po­
litikai elv, a melyet követni szükségesnek és jónak tar­
tok. Ezt a valláspolitikát képviseltem mindig és sokszor 
kimondottuk, logy nem tabula rasat akarunk mi csi­
nálni. Isten mentsen az ilyen egyházpolitikától, hanem 
történelmi alapon kell állani. Ez a szempont, a mely 
engem vezérel. És most még egyszer csak azt, hogy 
nagyon örwndek. hogy részt vehettem tegnapi, habár 
csak házias ünnepélyükön és gratulálok az egyháznak, 
melynek élén ilyen püspök áll!“

A miniszter szavai rendkívül kedvező benyomást tet­
tek a küldöttség tagjaira s ennek hosszas és lelkes éljen­
zésben adtak kifejezést.

A miniszter ezután még az orthodox hitközségnek, 
a melyet Smiel Dávid hitközségi elnök és Glciszner 
rabbi vezetett, fogadta tisztelgő küldöttségét.

Ezután a miniszter, Zsilinszky államtitkár és Leövey 
miniszteri tanácsos, a főispán s a polgármester kíséreté­
ben az uj egyetemet megnézte, hol a betegeskedő rektor 
helyett Leintner dékán kalauzolta. Majd a katho- 
likus és református gimnáziumokat, a siket néma­
intézetet , az unitárius főgimnáziumot, a tanitóké- 
pezdét, az anyakönyvi hivatalt és még számos kulturális 
intézetet látogatott meg- a miniszter. Délben Szász 
Domokos püspök a miniszter tiszteletére ebédet 
adott, melyen jelen volt a miniszter, az állam­
titkár. Leövey miniszteri tanácsos és a notabilitá- 
sok. Ma este az egyetemi polgárság impozáns fák­
lyászenét adott a miniszternek. Ezerekre menő és 
előkelő közönség lepte el a főiért. A központi szálló 
előtt Szánthó joghallgató intézett a miniszterhez beszé­
det. A miniszter nagyhatású beszédében a tudomány- 
szeretetre és szorgalomra buzdította a fiatalságot, a haza 
kulturális érdekeit hangoztatva. Beszéde óriási hatást 
keltett s az ifjúság sokáig éljenezte. Éljenezték Leövey 
Sándor miniszteri tanácsost is. kinek a kolozsvári egye­
tem újjáépítése és fejlesztése körül nagy érdemei van­
nak. Az ifjúság ezután Szász Domokos püspöknek adott 
fáklvászenét.

U’lassich miniszter az éjjeli gyorsvonattal utazik cl 
Kolozsvárról.

ÚJDONSÁGOK.
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— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetésé október regén lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon le.

Előfizetési árak:
Egész évre................................... 20 Irt — kr
Negyedévre ....... 5 „ „
Egy hóra.........................................1 „ — „
A Divat-Szalonnál együtt negyedévre 1 frttál tübb 

fizetendő.

— Személyi hírek. A dán trónörökös és neje 
és leányuk Lujza herczegnő vőlegényével Frigyes 
Schaumburg-lippei herczeggel ma reggel Naehodból 
Gmundvnbe érkeztek. — A király tegnap meglá­
togatta a Becsben időző György görög királyt. — 
Ferencz Szalvátor főherczeg tegnap Becsből a ho­
lies! vadászatokra utazott. — József Ágost főher­
czeg és neje Auguszta főherczegnö tegnap este 
Alcsuthról Becsbe érkeztek és utjokat azonnal to­
vább folytatták Brünn felé.

— Püspöki adomány. Schuster Konstantin 
váczi püspök, ki már százezreket adott jótékony- 
czélra és számos intézetet és iskolát alapított s 
épített, újabban egy alföldi telepitvényt részesít 
abban a szerencsében, hogy iskoláját, tanitó-laká- 
sát és kápolnáját részben főlépitteti, részben re- 
nováltatja. Ez a telepitvény — mint nekünk Ír­
ják — a pestmegyei Izsákhoz tartozó Páhi-puszta. 
Az építkezés a püspöknek közel hatezer forintjába 
kerül.

— A kultuszminiszter Temesváréit. A temes­
vári állami tanitóképezde megnyitására Wlassics Gyula 
közoktatásügyi miniszter is leutazik. Az előkészületek — 
mint nekünk táviratozzák — lázas sietséggel folynak. A 
miniszter két napig akar ott időzni és Molnár főispánnál 
fog lakni; tiszteletére DesscwffiiJ püspök ebédet fog adni.

— A zágrábi zászlósétdéshez. Egy Zágráb­
ból érkezett távirat szerint az egyetem fekete táb­
láján fegyelmi Ítéletet tesznek közzé, mely szerint 
hat hallgató őrökre, kettő négy félévre, és hat 
két félévre kizáratik az egyetemből, két hallgató 
szigorú dorgálást kapott. Az elítéltek közt nincse­
nek azok, kik ellen megindították a fenyitö el­
járást. A költségvetési bizottság ma nem tart 
ülést. Mint a „Hrvatska“ jelenti, a bíróság ki­
hallgatta dr Frankot a magyar zászló elleni tün­
tetés ügyében és elhatározta, hogy a tartomány- 
gyűléstől kiadatását fogja kérni. Az erre vonat­
kozó kérvény még nem érkezett be a tartomány- 
gyűléshez. A bölcsészeti fakultásnál üt lyceumi 
tanítónő iratkozott be rendkívüli hallgatónak.

— Ferencz Ferdinand főherczegröl. A beteg 
Ferencz Ferdinand főherczeg állapotáról legújabban 
jobb liirek érkeznek. A pracsumtiv trónörökös — mint 
nekünk táviratozzák — naponkint két-három óra hosszat 
lovagol vagy pedig hajókázik. Egész nap a szabadban 
van. A rosszullétről szóló hírek túlzottak. A főherczeg 
Lussinban még néhány hétig marad.

— Tartalékos tisztek szemléje. A honvédség és 
a közös hadsereg tartalékos tisztjei részére évenkint 
megtartatni szokott „Haupt-Rapport“ ma ment végbe. 
A honvédség tisztjei részére a fegyvergyári laktanyában, 
a közös hadsereg tisztjei részére pedig a tiszti kaszinó­
nak a Károly-kaszárnyában levő helyiségeiben tartották 
meg a szemlét. Több mint ezer tartalékos hadnagy és 
főhadnagy volt jelen, a különböző egyenruhák, melyben mind 
a százkét gyalogezred, valamennyi fegyvernem, süt a 
tábori lelkészség is képviselve voll, rendkívül érdekes 
fesiői képet nyújtottak. A szemlét Molnár cs. és kir. 
32. gyalogezredbeli őrnagy vezette. Az őrnagy leolvasta 
a múlt év óta kiadott rendeleteket, a hadsereg szerveze­
tében történt apróbb változtatásokat, figyelmeztette a 
jelenlevőket, hogy a tiszti ruhát csak az utasításban 
megengedett alkalmakkor és szabályszerűen viselhetik, 
továbbá, hogy a tartalékos tiszti felszereléshez czikkek, köny­
vek. fegver, messzelátó stb. mindig készenlétben legyenek vé­
gül tudomásukra hozta, hogy az év folyamán a hadtest­
ben két tisztet megfosztottak a rangjától. Ez eddig 
úgy történt, hogy felolvasták a névsort, s valameny- 
nyien egy helyen, a szemlét tartó törzstiszt asztalá­
nál tették le okmányaikat. Az idén e tekintet­
ben czvlszerii újítás történt. A mostani bemutatá­
son külön-külön helyiségben történt az okmányuk 
beadása. Minden tiz-tiz gyalogezrednek s minden más 
fegyvernemnek egy-egy külön helyisége volt. a hol egy 
kapitány vagy őrnagy átvette a személyi tudósitványt. Ez 
által a bemutatás is megrövidült s a tolongás sem volt 
oly nagy, mint eddig.

A honvéd tiszti főszemlét a fegyvergyári laktanyában 
tartották meg. A szemlén összesen 252 tartalékos tiszt 
jelent meg. a kik előtt Steier István alezredes felol­
vasta a legújabb rendeleteket, a tiszti létszámban halá­
lozások, leköszönések s szökések következtében történt 
változásokat. A szemlén csupán 3 tartalékos tiszt jelent 
meg. Az elmaradottak részére úgy a közös hadseregnél, 
mint a honvédségnél e hó 14-ikén tiszti utóbemuta­
tás lesz.

— A húsz- és négykrajezárosok vége. Régen 
bevonták már ugyan a huszkrajezárosokat, még régebben 
a négykrajezárosokat, mindamellett még érvényben vol­
tak és a kinek volt ilyen pénzdarabja, az elkelthette. De 
figyelmeztetjük a közönséget, hogy a pénzügyminiszter­
nek 1894. junius 23-án kelt 4(1.903. számú rendeleté 
értelmében, a buszkrajezáros ezüst váltópénz és a négy- 
krajezáros rézváltópénz érmeket a m. kir. állami pénz­
tárak és hivatalok csakis 1895. évi deczember hó 31-ig 
tartoznak fizetésképen vagy beváltás végett még elfogadni 
s hogy ez érmeket illetőleg az államnak mindennemű 
beváltási kötelezettsége megszűnik.

— Ünnepély a magyar tanítók kaszinójában. 
A budapesti tanítók segélyegyesülete tegnap délben a 
magyar tanitók kaszinójában Veráig Károly elnök ne- 
venapja alkalmából szép ünnepélyt rendezett. Tizenegy 
jó tanulónak osztott ki ösztöndíjat, ezután a kaszinó 
társas lakomát adott Verédy Károly tiszteletére. Az ösz­
töndíj kiosztása előtt Siíntha Lajos titkár lendületes 
beszédet mondott, az ösztöndíj kiosztása után pedig 
Verédy elnök tartott záró beszédet. A lakomán Lede­
rer Abrahám jeles pedagógus mondotta az első fel kö­
szöntőt, Verédy Károly éltetve. Révhegyi, dr. Sacher 
Istvánt, a fővárosi tanács tanügyi osztályának képviselő­
jét éltette. Éltették ezután még Péterffy Sándort, 
Sennycy Ferenczet, Séintha Lajost, stb.

A szoczialista írók persze elképednek e kijelen­
ts merészségén, de nem tehetünk róla: végtelen 
»kan vagyunk, kik Marx ur képzelőtehetségének 
átékait, az ő számtalanszor agyonezáfolt okosko­
dásait semmiképen sem vagyunk hajlandók tudo­
mánynak tartani, legkevésbé olyan tudománynak, 
ntiv az emberiségre legkisebb hasznot hozhatna.

Velük szemben hivatkoztam én arra a tudo- 
nár.yra. a mit nem leint czúfolni, az ő állításaik­
kal szemben ama tudósok igazságaira, a melyeket 
mm lehet kétségbe vonni, mert tényleg gazdagabbá 
■ették az emberiséget. A fizika, a vegytan, a fizio- 
ógia eredményeire, azokra a tényekre, a melyek 
« embert a természet felett tették úrrá és 
uiemeltvk. E tényekkel szemben a Marxok 

Betelek bölcselkedéseit, melyeket a türelmes 
papirosra leírtak és a hiszékeny embereknek el- 
aarsogtak — vajon minek tartsuk? Az a körül­
mény, hogy sok követőjük akadt, a mire büszkén 
avatkoznak, csak azt bizonyítja, hogy sok az elé- 
zedetlen ember, de hogy ezek sorsán javítani is 
‘udnának, arra nincs semmi bizonyítékuk.

De van ennél egy sokkal megdöbbentőbb körül­
mény is. Az, hogy a szocziálista világrend formái 
még mindig nincsenek kijelölve, azok a milliók 
‘ehát. a melyek zászlóját követik: ősmeretlen vi- 
tek felé eveznek. Senki sem tudja, minő lesz a 
világ képe, ha a kapitálista államot eltörlik, 
íeháfle szépen kimutatta, hogy csak két megoldás 
'ehetséges a magántőke eltörlése után, a szerint, 
i mint a kollektiv termelésben az egyesek érdekelt- 
'•eyét meghagyják vagy eltörlik. Amaz lenne a sza­
badság : ez a legbrutálisabb zsarnokság társadalma. 
Ámde az egyén érdekeltségének meghagyása oly 
tözíekedést jelentene a mai társadalmi rend­
hez, mely először is illuzóriussá tenné a 
Gg’zélt, a miért az egész mozgalom meg- 
ndult: az egyenlőséget. Mert ha az egyénnek 
Ttegengedik, hogy a közösen termelt javakból 
munkája idő és minőség szerinti teljesítése alap- 
tón különböző módon részesedjék, akkor az érdek 
megvan ugyan és a munkátlanság kényszereszkö­
zök nélkül is bűnhődik, önmaga által, épen úgy 
mint ma, de az egyenlőségnek is vége, s a vilá­
gon ismét lesznek szegények és gazdagok, éhezők 
és duskálódók. Sőt lesz ismét szolga is és ur is, 
deem arad a vallás, a nemzet a család, az örök­

lés joga, szóval a világ körülbelül olyan lenne, 
mint a milyen ma, azzal az egy különbséggel, 
hogy a magánvagyon! kizárólag élvezeti czikkek 
képezhetnék, a termelő eszközük azonban (föld­
birtok és gépek) kizárólag az állam tulajdonát 
képeznék s az összes termelést úgy űznék, mint 
ma a monopóliumokat, csakhogy az egész nyeresé­
get (az állami szükségletek levonása után) a mun­
kások kapnák meg. Sőt még a pénz, a mit min­
den szoczialista az emberiség átkának tekint, sem 
volna kiirtható a világból. Schfdle más vélemény­
ben van ugyan, de ezt nem vehetem komolyan 
egy embertől, a ki nem szobatudós, hanem gya­
korlati államférfi. Mert ha a munkás munkajegyeket 
kap a teljesített munkája után s e jegyekért,melyeket 
ősszegyüjthet s bármikor beválthat szükségleti 
czikkeket — mi ez, ha nem pénz?

Nos, hát ez a társadalom, mely idefejlődik ön­
magától, ez sehogy sem tetszik a szocziáldemokrá- 
cziának. Az igazi szocziáldemokraták ugyanezért 
1875 óta a tiszta kommunizmus mellé szegődtek, 
a mit ők úgy fejeznek ki, -hogy az uj társadalom­
ban a kollektiv termelésben mindenki részt 
tartozik venni, az előállított javakból azonban 
csak az észszerű szükségletek alapján részesedik. 
Hogy ez mit jelent? nem szükséges részletesebben 
magyarázni. Ha ez valaha megvalósulhatna, az embe­
rek dolgoznának, a mennyit a törvény rájuk szab, 
azt azonban, hogy mit kapnak érte, egy másik 
ember állapítaná meg. Mivel pedig az ember akkor 
is rokon- és ellenszenvek által befolyásolható, 
gyarló és igazságtalan teremtés marad, másrészről 
irigy és követelő, elképzelhető, minő zsarnoki 
igazságtalanságok, szolgai elnyomás és elégedetlen­
ség fog mindezekből következni mindjárt az 
első napokban. Köztudomású, hogy a kik 
a szocziáldernokracziának ettől a formájá­
tól eltérni nem akartak, bár következményeitől 
maguk is visszadöbbentek, az ilyen aggodalmakat 
rémlátásnak mondják, melyeket a tájékozatlanság 
szül és minden ellenvetésre adnak valami választ, 
mely azonban a józan ész kritikáját nem mindig 
állja ki.

Erre a kommunisztikus elvek szerinti társada­
lomra mondtam én, hogy ez meg fogja ölni nem­
csak a legelemibb szabadságot, de magod a hala­
dást is. A munkakényszer, helyesebben: á terme­

lési kényszer lehetetlenné fogja tenni a tudományos 
kutatást.

Az anyagi javakat termelő kézműves sohasem 
fogja tűrni, hogy lehessenek emberek a társada­
lomban, a kik ugyanannyit élvezzenek, mint ók, 
de látszólag semmit se termeljenek.

A természettudomány felfedezéseinek legnagyobb 
része úgy jöhetett csak létre, hogy egy kapitalisz- 
tikus társadalom kellett hozzá, melyben termelni 
senki sem volt köteles, csak a ki rászorult, a ki 
pedig tehette: végezhetett bizonytalan eredményű 
kutató munkát is. Ha a kommunizmus ezt nem 
engedi meg: tönkre teszi a szabad kutatást, ha 
megengedi: tőnkre teszi saját alapelvét, mert a 
termelt javakból részt juttat azoknak is, a kik 
semmit sem termelnek, sőt úgy lehet, egész éle­
tükben nem viszik semmire. Ma is van ilyen em­
ber ezrével, de legalább mind jóhiszemű, a szo­
czialista társadalomban, hogy hány ezren lesznek, 
és milyen hiszemüek, azt majd megmondja az 
olvasó közönségnek tisztelt czáfolóm. Én is meg­
mondhatnám ugyan, de lélek, hogy ismét agyon 
fog czáfolni.

A LEVELEK TITKA.
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IRTA : HERVTEU PÁL.
FORDÍTOTTA: GYÜRKI SZERÉNA.

Személyemet illetőleg szivemen a lehető leg­
több gorombasággal könnyítettem, mely tőbbé- 
kevésbbé Pontarmé fejének volt szánva. Csupán 
rajta múlt, hogy nem a legszebb dolgokat beszé­
lem felőle. A dolog igen egyszerű : minden em­
ber. ki engem veled együtt meghív, valódi minta­
képe az emberiségnek, egy szent, vagy ezukor- 
baba; a többi együgyű, — féreg, papucs.

Kedves soraidban felkőltéd bennem a reményt, 
hogy Pórison keresztül utazol 15-én. E boldogsá­
got — hidd el — felényire sem vtirod oly epedve, 
mint én. A gondolat, hogy közeledben, egészen 
melletted lehetek, vágyaimnak sas szárnyakat köl­
csönöz. Látod, látod hova jutok miután oly han­
gon kezdem, mely minden egyébb csak nem 
„flagrant délit“. Oh, mennyire szeretnék melletted 
lenni, habár csak egy órára is, a hely közönyös

— JEnJíüdt, a ki megtagadja az esküt. 
Nem mindennapi esemény történt ma a budapesti 
sajtóbiróság előtt. Egy esküdt, mikor az eskü le­
tételére szólította fel az elnök, azzal a kijelentés­
sel, hogy ő fogadalmat tett s az ő becsületszava 
több mint az eskü, megtagadta annak letételét. Az 
ujitó dr. Csillag Zsigmond, a szocziál-demokrata 
párt egyik ősmert vezérférfia, a ki ezzel az eljá­
rásával Bradlangh angol képviselőt látszik utá­
nozni. Ez tudvalevőleg szintén vonakodott letenni 
az esküt, a miért hosszabb ideig kizárták a parla­
mentből. Az érdekes jelenetről mai számunk tör­
vényszéki rovatában bővebben emlékezünk meg.

— A vegyes házasságok ügye Angliában. A 
brill birodalmi főrabbi, dr. Adler Hermann a vegyes 
házasságok egyházi megáldása tárgyában a következő 
levelet intézte dr. Kőim Sámuel budapesti főrabbihoz: 
.Itt Angliában zsidók és keresztények közti vegyes há­
zasságok rabbi részéről, még a legszabadelvübbtől sem 
áldatnak meg semmiféle formában, sem pedig bármiféle 
egyéb zsidó vallásos szertartással meg nem szenteltet­
nek. Ily házasságra lépett például Lord Rosebery is, az 
elhunyt Rothschild Hannával; e házasság megkötésénél 
sem alkalmaztak zsidó vallási szertartást, jóllehet az 
utóbbi házasfél zsidó maradt. Fogadja stb. Dr. Adler A. 
Chief Rabbi of the United Hebrew Congregations of 
the British Empire.»

— F.gy örült rémtette. Egy egész városne­
gyed nyugalmát zavarta meg és tartotta 10 órán 
keresztül roppant izgatottságban Chikágóban egy 
dühöngő őrült magaviselkedése. Menein S. Ká­
roly dúsgazdag chikagói terménykereskedő ezelőtt 
pár évvel lováról leesvén, súlyos agyrázkódást 
szenvedett, de a melyből pár hó múltán az orvo­
sok véleménye szerint teljesen fölépült. Alig 3 
hónap lefolytéval elvette Conneetient-államból egy 
tekintélyes gyáros lányát, a kivel boldog házas­
ságban élt, ámbár neje gyakran beteges volt. Ok­
tóber 21-én — mint levelezőnk Írja — a Wood­
land és Lorain-utcza sarkán álló ház egyik abla­
kából süm lövések zaja s segélykiáltások hallat­
szottak. A négy utcza kereszteződésénél magánoson 
álló ház Merwin tulajdona, melynek ő első eme­
letét lakta, mintegy 10 szobával. Az egyik szoba 
ablakánál olt állott a tulajdonos, reggeli öltözetben, 
puskával kezében, melynek töltényeit egymásután 
sütötte ki az ulczáu járókelőkre. Négy embert 
életveszélyesen megsebesített, mig a többi szeren­
csétlen áldozatok könnyebb sebekkel menekülhet­
tek. A rögtön előhívott patrouil tehetetlenül állott 
egyik utczasarkon. A legnagyobb nehézséget az 
okozta, hogy az utczai közlekedést, oly nagy 
forgalmú helyen, nem lehetett rögtön elzárni, 
a szerencsétlen elmezavarndott pedig folytatta 
lövöldözéseit. Az átelleni házak lakói ablakaikat 
s ajtóikat erősen becsukták, mert Merwin 
azokat is czélba vette. A háznak lakói erősen be- 
reteszelték lakásaikat s 10 óra hosszan nem nyi­
tották ki, mig ártalmatlanná nem tehették a dü­
höngő őrültet. A rendőrség ugyanis a pinezefütés- 
sel ellátott lakás alsó részébe behatolván, a 
Merwin ur szobáiba könnyű kéngőzt eresztett be, 
egyidejűleg azonban mentők teljes szőrpaizs-ruliá- 
zatba öltözködve, behatolni iparkodtak az ajtókon, 
nehogy a testet ölő gőz a szerencsétlen embernek 
halálát okozza. Merwin még a hozzája közeledő 
mentőkre is tüzelt, mig eszméletlenül összerogyott, 
mely állapotában öt megkötözve, ártalmatlanná 
tették. Neje a kiállolt izgalmak következtében 
élet-halál közt lebeg, ehhez járul a lámbcsonttörés 
is, melyet szenvedett, midőn férje őt dühöngése 
első fázisában az emeletről ledobta. A részvét ál­
talános a nagy kiterjedésű rokonság és az isme­
rősök körében, mert Merwin ur nemcsak nagy 
összeköttetéseinél, roppant vagyonánál, hanem 
különösen széleskörű gazdasági ismereténél fogva 
általános tiszteletnek, közbecsülésnek örvendett. 
Mint mondják, a napokban érzékeny veszteséget 
szenvedett a tőzsdén, s e napok izgalmai zavar­
ták meg lelki állapotát.

— Megtámadott katonai őr. A künigsbergi utász­
kaszárnya előtti őrhelyen, mint táviratozzák, az elmúlt 
éjjel az ellenőrzési szemlére összegyűlt tartalékos ka­
tonák egy csoportja inzultálla az őrt. A katona, híven 
a szabályzatokhoz, többször felszólította őket a távozásra, 
végre a mikor köveket dobtak feléje, fegyveréből közé­
jük lőtt. Az éles golyó egy embert azonnal megölt, 
egyet jelentékenyen megsebesített.

— Délsarki expediczió. A délisark felkutatására 
alakult német bizottság Berlinben tegnap gyűlést tartott, 
a melyen Payer, a hires sarkutazó is részt vett. Az 
értekezlet elhatározta, hogy a Kerguelaktól délfelé két 
hajót útnak indítanak teljes cselekvési szabadsággal a 
parancsnokoknak. A három évre terjedő expediczió költ­
ségei egy millió márkára vannak előirányozva. A bi­
zottság nemsokára emlékiratot hoz nyilvánosságra, a 
melyben a vállalat részleteit ismertetik meg a tudomá­
nyos és laikus közönséggel.

reám nézve; akár a szomszéd városkában, vagy 
az erdőben.

Ugy-e bár, tudatod velem, sürgönyözöl azonnal, 
a mint a legkisebb alkalom kínálkozik?

Itt a „kör“-ben néhány barátom van. Tegnap 
este kártyáztunk. Nyertem is; de sokkal keveseb­
bet, mint a mennyit nyernem jogomban állott, 
mivel szeretlek, téged, ki engem szeretsz; tizenhat 
mértföld választ el bennünket, a nélkül, hogy be­
bizonyíthatnék egymásnak.

Épen e pillanatban, hogy e sorokat Írom, 
hallom, a mint a kör szolgája terem- 
röl-teremre jár kikiáltva, hogy ütvén Lajos-arany 
van a bankban. Mennyire közönyös vagyok az 
efféle iránt! Az emlékek kergetőznek agyamban, 
egyik őrültebb a másiknál. Soha sem vetted észre, 
hogy emlékeink akkor lepnek meg leginkább, ha 
egyedül vagyunk ?

Együttlétünk ideje alatt szívesen elhanyagoljuk 
a múltat, mivel terveket szövünk és ezek egyúttal 
pazar eszmék, melyek csak az együttlét ünnepé­
lyes óráiban engedhetők meg. Mégis arra, hogy 
mindent megjeleníthessünk, azok a pillanatok szol­
gálnak, melyek a boldogságban fukarkodnak, igy 
tehát az emlékezetből élünk.

Az együgyű szolga hangja — mely épen az 
imént boszantott — tán ugyanazt1, ki három év 
előtt, midőn a „le petit dúc“ czimü némajáték 
estélyén nevedet e teremben kikiállá és szivemet 
heves dobogásba hozta. Mily boszusak és ostobák 
voltunk — te boszus én ostoba, — hogy bennün­
ket oly esztelenül, oly illetlenül elválasztottak akkor 
délutánra!

Te megesküdtél, hogy nem jösz el arra az 
estélyre. Én ugyanazt tettem. És ime egyszerre 
bejelentenek téged és én is ott voltam! Nem tar­
toztak ezek legboldogabb óráink közé?

Hallom, a mint kikiáltják: „ezer Lajos-arany a 
bankban.“ Úgy veszem észre, nem engedik, hogy 
nyugodtan együtt lehessünk. Bosszantásomra még 
ez az átkozott Polancia is mellém ül és mialatt 
úgy tesz, mintha Írna, nem szűnik meg kérdései­
vel zaklatni:

„Ön egy hölgynek h-, nemde? Vajon mit me- 
sélget? Hogy szavai hiányoznak szerelme kifejezé­
séhez ? Kitűnő! Ilyen esetben egyszerűen azt 
mondják: volnál csak itt, sapristi 1 . . . Máskülőn-

— Falndy Ferencz emléktáblája. Egy Szombat­
helyről érkezett távirat szerint Rohonczon tegnap leplez­
ték le Faludy Ferencznek, a magyar irodalom nagynevű 
úttörőjének emlékére szentelt pompás emléktáblát, a 
melyet a Ilauser-féle alapítványi házon helyezek el, 
melynek Faludy beneficziátusa volt s annak falai között 
irta meg müveinek nagy részét. Ez ünnepélyre Rohonczra 
utaztak Reiszig Ede főispán és Károlyi alispán, a kiknek 
tiszteletére a város lobogódiszt öltött. A négylovas foga­
ton érkezett népszerű főispán elé Rolioncz város elöljá­
rósága fényes küldöttséget menesztett a város határára, 
hol Tömör Sámuel városbiró lelkes beszéddel köszön­
tötte. Azután hosszú kocsisorral kisérték a vá­
rosba, a hol Szájbély Gyula országgyűlési kép­
viselő várkastélyában szállott meg. Az ünne­
pély délelőtt 11 órakor vette kezdetét s azt 
Károlyi Antal alispán szép szónoklattal nyitotta meg, 
melynek befejezte után lehullott a lepel a nagyszerű 
svédgránitból készült emléktábláról, melynek kerete pom­
pás faragványokkal ékeskedik. Dr. Dallos József pre­
montrei kanonok ezután rendkívül érdekes felolvasást 
tartott, melyben Faludy irodalmi jelentőségét méltatta. 
Azután egy tanuló Faludy egyik költeményét szavalta el 
s a német anyanyelvű tanuló ifjúság a Himnuszt és a 
Szózatot énekelte. A záró beszédet Nagy Ignácz esperes 
tartotta, a város hazafias és a magyarság terjesztésén 
buzgólkodó plébánosa. Végezetül Reiszig főispán be­
szélt, köszönetét és elismerést fejezve ki Rohoncz lakos­
ságéinak a nemzeti nyelv és magyar kultúra lelkes fel 
karolásáért. Délben Szájbély Gyula országos képviselő 
fényes ebédet adott, a melyen jelen voltak: Reiszig főis­
pán. Károlyi alispán, dr. Laky Kristóf kamarás, kúriai 
bíró s a vármegye és a község vidékének számos nóta- 
bilitása.

— Fretnekégetés a tizenkilenczedik szá­
zad végété. Az inkviziczió rettenetes idejére em­
lékeztető rémes hirt hoz a táviró Pachueából, 
Mexikó állam egyik városából. Texakapu fogházá­
ban a bíróság elnökének parancsára úgyanis tiz 
embert mint eretneket elégettek. A bíróság elnöke 
isteni rendeletre hivatkozott, a mikor a szeren­
csétleneket házaikból börtönbe záratta és ott ele­
venen elégettette. A lakosságot valóságos vallásos 
őrjöngés szállta meg, a melynek hatása alatt nyu­
godtan vette tudomásul a rettentő végzetet, a 
mely az eretnekeket érte. A mexikói állam főbb 
hatóságai megindították a középkor legborzasztóbb 
jelenségeire emlékeztető kegyetlenség tárgyában a 
vizsgálatot.

— A katonai főellenőrző szemlék október 31-én 
veget értek. A szemlén úgy a közöshadsereg, mint a 
honvédség részéről összesen 14.200 ember jelent meg. 
A közöshadseregbeli utóellenőrző szemlék november 21-én 
kezdődnek s november 28-ig tartanak, a honvédségi 
utóellenőrző szemlék pedig november 13-ától bezárok-g 
november 20-ig tartanak.

— Tizenegy magyar tót bányamunkás halála.
Megemlékeztünk lapunkban arról a rettenetes katasz­
trófáról, mely Pennsylvania egyik bányatelepén, Bra- 
dockban történt, a mikor is IC, magyarországi illető­
ségű, bárha tólajku honfitársunk, vesztette életét, a 
mellett, hogy 5 ember szintén súlyosan megsebesült. F 
szerencsétlenség aug. 20-án történt. Azóta elvétve, egyes 
kisebb telepeken mindig történnek robbanások, vagy 
földbeomlások, mely szerencsétlenségeknek rendesen van 
magyar áldozatja is. A legnehezebb s veszélyeknek leg­
inkább kitett munkát bányatelepeken magyarok és tótok 
végzik, kiknek fizetése azonban sem a végzendő munka 
nagyságával, sem veszélyes voltával nem áll arányban, 
így most is, hogy a sikertelenül lezajlott bányasztrájk 
után a munkások újra felvették eszközeiket, megrendítő 
szerencsétlenségről ad hirt levelezőnk. Pottsvillben vigyá­
zatlanság következtében felrobbant egy tárna, a melym-k 
mélyében 11 ember a szó szoros értelmében úgy elte- 
mettetelt, hogy még arra nézve sem lehet remény, hogy 
holttesteiket fölszinre hozzák. A bánya azon részében, 
hol a szerencsétlenség történt, 8, magyarországi ’lleto- 
ségü lót és 3 cseh munkás dolgozott, kiknek hantjaiul 
most az a körülbelül 10,000 mm.-nyi földtömeg szolgál, 
mely reájuk szakadt a beomhis következtében, mit rob­
banás idézett elő. A gyakran ismétlődő s sok ember­
áldozatot követelő katasztrófák végre is arra indították n 
magyarságot, hogy a diplomácziai képviseletet kérjék föl 
érdekeik s életük megóvásánál az óvó- és mentő-intéz­
kedéseknek a bányatulajdonosok és bérlők által való 
betartását illetőleg. Eddig, ha szerencsétlenség történt, a 
család részéről kezdett per többnyire kiegyezéssel végző­
dött, a mennyiben a bányatulajdonosok a szerencsétlenül 
jártak családjainak 100— 200 fit kárpótlást ajánlottak 
fel, egyébként semmi baj nem hárult rájuk. Most azon­
ban Deseffi pittsburgi konzul megígérte, hogy úgy a 
jelen, mint az ezután előjövő esetekben szigorú vizsgá­
latot fog kérni a polgári hatóságtól.

ben szolgálatára állok, ha be kell bizonyítani, 
hogy ön oly állapotban volt, hogy tolla meg­
tagadta a további szolgálatot; mert ön nem tit­
kolhatja, hogy tolla vonakodik . . .“

És még egyéb ostobaságokat mond, melyek he­
lyemet az Íróasztalnál annál is inkább unottá és 
tarthatatlanná teszik, mivel azt állítják, hogy 
Palanciának gonosz tekintete van. Ma este nem 
játszom vakmerőn.

Istek veled, gyönyörűséges barátnőm. Bocsásd 
meg szófogadó kedvesednek e levelet, te édes, 
minden erővel szeretett bűnös lángom te ! . . . 
írj mindig Parisba, a hova 6-án Vorge nagybá­
tyámtól visszatérek, ki mhidinkább elkényeztet

IV.
GUY MARFAÜX UR, CYPREN MARFAUX ÍRÓ URNÁK.

Avenue de la Grand-Armée, 9. Paris.
(Pontarmé kastély, Chapelle sur-Esve-Inde et Loire.

Okt. 4. 1892.)
Közel egy hete már, hogy itt vagyok fiam, s 

még nem volt alkalmam kedves bátyám, hogy 
hirt hallassak magamról. Nem akarom magam 
általad a kiálkozás és számkivetés veszélyének ki­
tenni, tehát nem vonakodom tudtodra adni, hogy 
e kastélyban az életmód szembetünőleg elüt azok­
tól a képektől, leírásoktól, miket a „Petit-Siécle“ 
utolsó regény-tárczájában oly ragyogó sziliekkel 
ecsetelsz.

így például, nem öltözködnek a szolgák már 
kora reggel — mint a hogyan te megírtad — ki­
fogástalan libériába. Igenis bátran bevallhatóm, 
van eset reá, bogy szobám még délután három 
órakor is rendetlen.

Tudd meg, hogy habár másrészt a legmaga­
sabbra törő czimekkel vesznek is körül, egymást 
a világért sem szólítanák „Marquis ur“-nak. Még 
senki sem fejezte ki magát oly módon, mint a 
hogy kizárólag néked szokásod : „Vicomtesse, Vi­
comtesse, ön átlépi a határt.“

Daczára, hogy végnélkül szidalmazod, s őszin­
tén szived mélyéből megveted csekély összekötte­
tésemet, ismeretségemet a fenn említett helyen, 
mégis erősen meg vagyok győződve a felől, hogy 
élveznél, ha mint néző és megfigyelő egy ideig 
az itt kínálkozó mulatságok és emberek közt 
élnél....

’’ (Folytatása következik.)
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EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBERS.
— Az első polgári válópör. A polgári anya- 

könyvvezetőhöz egy ismert kereskedő állított be a na­
pokban s kijelentette, hogy válni akar a feleségétől. 
Megmagyarázták neki, hogy ott csak esketnek, a válás 
a törvényszék elé tartozik. A kereskedő azt mondta rá, 
hogy ezt sejtette ő is, és ezért inkább tanácsért jött. 
Mert az esete az, hogy a feleségét a bolt hátulsó részé­
ben álló díványon a könyvvivővel csókolodzvcv 
találta. A már-már türelmetlenné válni kezdő 
anyakönywezető erre el neveti magát s azt mondja: 
„Ez elég ok a válásra, hát csak adja ki az 
utat az asszonynak.“ «Csakhogy épen itt a bök­
kenő kérem, mert az asszonyé az üzlet fele/» «Hát 
akkor kergesse el a könyvvivőjét.> «Az ám, de akkor 
meg az egész üzlet tönkre megy, mert az az ember úgy 
ösmeri a dolgokat, hogy csodálatos !» «Hát ez bizony 
nagy baj, de én nem segíthetek rajta,» — vetette végét 
a beszélgetésnek az anyakönyves, mire a kereskedő Ie- 
horgasztott fővel elkullógott. Másnap vidám mosolylyal 
lépett be a hivatalba. «Hát csak ne tessék kitörölni a 
házasságunkat a lajstromból! Meg van már a megoldás!» 
«És mire határozta el magát?» «Hát kérem — elad­
tam a díványt.»

— Szentszék! ülés. A budapesti érseki szentszék e 
hó 14-én délelőtt 11 órakor CselJca Nándor püspök, 
érseki vikárius elnöklete alatt ülést tart. Hét régi váló­
per lesz az ülés főtárgya.

— Felnőttek oktatása. A felnőttek oktatása a 
VIII. kér. Murányi-utezai iskolában e hó 5-én veszi 
kezdetét. A tanfolyamra jelentkezni lehet kedden és csü­
törtökön este 7 és 9 óra között Sándor Péter fővárosi 
tanítónál.

— Száz éves uriasszony. Ritka lélekemelő ünnep 
folyt le tegnap Szent-Márton-Kátán a Batta-család köré­
ben. a midőn özv. Batta Sámuelné szül. egeríarmosi 
Kandó Karolina asszony teljes szellemi frisseségben, 
éveihez képest csekély fogyatkozással ünnepelte századik 
születése napját. Az ünnepélyt Patonay Dezső ref. 
lelkész üdvözletével vette kezdetét, ki a helybeli gyüleke­
zet nevében is mondott köszönetét az ünnepednek irántuk 
tanúsított jótékonyságáért, s felolvasta Szász Károly 
püspök levelét, ki mint a család régi barátja, meleg­
hangú levélben fejezte ki jókivánatait. Zimányi Géza 
plébános a katholikus hivek érzelmeit tolmácsolta. Az­
után meghatóan fejezték ki gyöngéd szeretelüket a család­
tagok. A család régi barátjai közül a Desseivjfy. Konkoly, 
Halász, SzUassy, Kaiul ó-családok voltak képviselve. 
Az ünnepelt fia Batta Andor orsz. képviselő halála óta 
utolsó viselője a Batta néznek, a mely család fontos 
szerepet vitt a ref. egyház érdekében, midőn a nyilvános 
vallásgyakorlat betiltása idejében 71 éven keresztül titok­
ban. a saját hajlékában a náluk alkalmazott nevelővel 
tartatta a ref. hivek számára az istentiszteletet. Az utolsó 
Batta Sámuelt pedig Kossuth a szabadságharcz idején 
Pestmegye teljhatalmú kormánybiztosává nevezte ki. s az 
isaszeghi csata előtt Görgevvel s vezérkarával együtt 
volt a család vendége. Az ősz matróna lelkesedéssel 
beszél ezekről unokáinak, s úgy oltja keblükbe az Isten 
és haza iránti szeretetek mely őt is egész életében 
v *zette és 100-ik évére nyugodt szívvel, üde lélekkel 
juttatta.

— Verekedő munkások. A Budapestről Bécs felé 
közlekedő esti személyvonaton szombaton kint nagy cso­
port munkás szokott hazatérni falvaikba a fővárosból. 
A munkások nagy része a nógrádmegyei falvakban lakik 
s a vaczi állomásig szoktak vasúton menni és onnan 
szekereken térnek haza. A múlt szombaton is utazott 
haza egy ilyen csoport. A vasúti kocsiban összevesztek 
egymással. A váczi állomáson a Vadkerten lakó mun­
kások a reájok váró szekerekhez siettek és dorongokat 
véve magokhoz, el torlaszolták az országutat és úgy vár­
tik a többi munkásokat, a kik szintén haza indultak. 
Véres verekedés fejlődött ki közöttük, a melynek végre is 
az állomáson levő két rendőr adta meg az árát, a mikor 
közbeléptek a verekedőknek. A két tábor dühe a rend­
őrök ellen fordult és azokat véresre verték. A nagy 
dulakodásra az utcza lakossága is felébredt, azonkívül a 
rendőrség is megmozdult ellenük, mire a munkásnép 
sebesültjeit kocsikra rakva, elillantak a csatatérről.

Simonyi Zsigmond tiszteletére «Tüzetes ma­
gyar nyelvtan» czimü nagy müve első kötetének megje­
lenése alkalmából barátságos lakomát rendezett az Ott­
hon irók és hírlapírók köre vasárnap este. Az «Otthon» 
tagjain kivid nagy számban jelentek meg Simonyi tisz­
telői is. Ott láttuk: Beöthy Zsoltot, Balassa Józsefet, 
Munkácsi Bernátot. Alexander Bernátot. Vjváry Bélát. 
D'Amant Leót. dr. Szilasi Mórt. Novák Sándort, György 
Aladárt. Zolnay Gyulát, Radó Antalt, Xégyessy Lászlót, 
Greiner Jenőt, stbbeket.

— Milliós házasságok statisztikája. Az amerikai 
milliomosok körében az utóbbi időben megköttetett há­
zasságokról érdekes statisztikát közöl egy angol lap. A 
névsor egyúttal elárulja azt az összeget is, a melyet az 
irigylendő vőlegények hozományul kaptak. A névsor a 
következő: Miss Edith Bockefeller — Harold Mac 
Cormick : hozomány 38 millió dollár ; Miss Consullo 
í 'anderoilt — herezeg -Marlborough : 15 millió 
dohár : M>s Paulina Whitney - A. H. Paget: 10 
mhhó dollár: a legszegényebb Miss Felicité Oglesby, a 
ki Ptilmannal való esküvője alkalmával csak 5 millió 
dollár hozományt kapott.

Rövid hírek. Jfaro&vá&át'heiy<*n Kali
Sándor lakatos-inas felakasztotta magát, mert a 

- Ita. — fi.-Tamáson Bors 
András négy éves pásztorgyerek a mezön tüzet 
rakott. A lángja a ruháját elkapta s a szegény 
gyerek oly égési sebeket szenvedett, hogy rövid 
idő alatt meghalt. — Hagy áronon Fai-kas Imre 
odavaló földbirtokos egy* gőzgépnél dolgozott, mi­
közben egy gőzzel telt hordó felrobbant s a kö­
zelben álló Farkast egy donga úgy találta, hogy 
szörnyet halt. — Jiransóban egy fékező, mikor 
a kocsikat összeakarta akasztani, a puffanok közé 
került s szörnyet halt.

= Az egyetemi Ifjúság és a rendőrség. A zág­
rábi zászlósértés idején a rendőrség tudvalevőleg túlsá­
gos buzgalommal és erélylyel járt el a tüntető egyetemi 
ifjak ellen s többek közt egy este még az egyetemi kör 
kapuját is elállta s nem bocsátotta oda sem be a kör 
tagjait. A kör elnöklése erre fegyelemi feljelentést tett a 
rendőrség illető tisztviselői ellen. A belügyminiszter más­
nap a képviselőházban felolvasta Pekáry főkapitány­
helyettesnek a feliratát, a melyben ez a miniszternek azt 
jelentette, hogy a rendőrség a kör kapuit a kör titkárá­
nak felkérésére csukta el. A kör titkára erre másnap 
nyilvánosan kijelentette a lapokban, hogy ő nem kérte 
fel a rendőröket a kapu elzárására. A belügyminiszter 
erről a nyilatkozatról tudomást vett s vizsgálatot rendelt 
el az ügyben. A h. főkapitány a vizsgálat eredményekép 
azt jelentette a miniszternek, hogy nem a kör titkára, 
hanem „ismeretlena ki magát a kör titkárának 
mondta, szólította fel a jelenvolt felügyelőt és ellenőrt. 
Szóval a rendőrség a sokszor emlegetett „ismeretlen 
tettes“ háta mögé akart bújni. A belügyminiszter ezzel 
nem elégedett meg, hanem leiratban elrendezte a vizs­
gálat folytatását s egyben a fegyelmi eljárást a kör ka­
puinál jelen volt rendőrellenőr és felügyelő ellen.

= Elveszett pénztárcza. Vasárnap a Pannónia 
és a Bew-York kávéház közt levő útvonalon egy P. 
Gy. monogrammos pénztárcza veszett el, a melyben 40 
frt készpénzen kívül névjegyek és értékpapirosok voltak. 
A megtaláló legyen szives a tárczát a névjegyekkel és 
az irományokkal, a 4-0 forint nélkül, az Egyet­
értés szerkesztőségébe vagy a főkapitánysághoz küldeni.

— Tolvaj Inasok. A rendőrség ma két bőröndös- és 
egy pékinast tartóztatott le többszörös lopás miatt. A 
gyerekek a most folyó hurczolkodásokat használták fel 
a lopások elkövetésére s napról-napra lopkodtak a butor- 
szállitó kocsikról. A detektívek letartóztatták az orgaz­
dákat is Blitz Amália kofa és Fürst Ignácz kiskeres­
kedő személyében.

Benzinrobbanás. A Ganz és társa ezég fő-ut 
i5. szám alatt levő villamos osztályának harmadik eme­
letén ma délben egy üveg benzin véletlenül felrobbant. 
A robbanás több ablakot bezúzott és az ablaktáblák is 
meggyultak. de baja senkinek sem történt. Az égő ab- 
iaktáblákat a gyári tüzőrség nyomban eloltotta.

= Késelés. Blazinger Sándor vasöntő az éjjel 
szóváltás közben megszurta Jung Ferencz ácslegényt, a 
ki súlyosan mégsérült. Jungot bevitték a szcnt-István 
kórházba, Blazingert pedig letartóztatták.

= Hirtelen halál. Beismayer Mihály 50 éves 
napszámos az éjjel a Hunyady-téren egy fabódéban lévő 
lakásán hirtelen meghalt. Holttestét bevitték a bonczoló- 
intézetbe._______________________

TJjabb adakozások a Kossuth-szoborra.
Lapunkhoz a mai nap folyamán a következő 

újabb adomány folyt be:
Győry Imre, Budapest 1 fvt 50 kr.
Lapunk utolsó kimutatása 12.289 frt 07 kr.

Főösszeg : 12.290 frt 57 kr.

= Orvosok, kik ez évcen a fővárosban vagy vidéken 
lakást változtattak, tisztelettel felkéretnek uj czimüket a 
r,Magyarország orvosainak évkönyve és czim- 
tárau szerkesztőjével, Pesti Alfréd úrral, VI. Vürüs- 
marty-uteza 33. sz. közölni.

színház és művészet.
— Sántha Antal búcsúja. A nemzeti színház 

egyik legderekabb, legkötelességtudóbb színésze Sántha 
Antal vált meg ma a nemzeti színháztól, hogy a jól 
megérdemelt nyugalomba vonuljon. Harminczhárom 
esztendeig volt hasznos és tisztelt munkása a magyar 
színművészeinek. Másodrendű szerepeket játszott ugyan, 
de elsőrangú tudással és odaadással. A szolgaszerepeket 
oly tökéletességgel játszta, hogy szinte feledhetlen lesz a 
közönség előtt. Ma Moliére „Fösvényé“-nek Jakab mester 
szerepében lépett föl utoljára és a közönség oly meleg 
ováczióban részesítette, a taps és éljen oly őszinte és 
spontán volt, hogy a művész meghatottságában alig 
tudta a játékot megkezdeni. Óriási babérkoszorút is dob­
tak lábaihoz jutalmul hosszú és küzdelemteljes pályájá­
nak. Felvonás végén pedig vége-hossza nem volt a taps­
nak s fél tuczatszor is a lámpák elé idézték. Az előadás 
előtt fél hétkor megható ünnepély folyt le Sántha szé­
pen feldiszitett öltözőjében. Gróf Festetich igazgató 
szép szavakban köszönte meg a derék művész harmincz­
három évi szolgálatát. A színház tagjai nevében Ber­
csényi Béla mondott, a jelenlevők zajos ovácziói között 
megható beszédet, s átadta a tagok emlékajándékát, egy 
nagy ezüst serleget, mely e feliratot viseli: „Sánta An­
talnak. a Nemzeti Színház tagjai 1895. november 4.“ A 
megújuló éljenzés után Sántha következő szép szavakkal 
vett búcsút az intézettől:

„Kedves pályatársaim! Ha valaha éreztem megindu­
lást, ugv e pillanat az, a melynek még gondolatától is 
remegtem, talán jobban, mint a végmegsemmisüléstől 
remegnék. Mert abban a lélek a feltámadás reményét 
viheti magával, mig ha egyszer innen eltávozom, feltá­
madás többé nem néz reám. Fáj válnom, pedig magam 
akartam ezt igy. Ne várjatok tőlem ékes búcsúbeszédet, 
egyszerű Istenhozzádot akarok mondám, sem többet, sem 
kevesebbet. Azonban mielőtt végbucsut vennék lelkem 
bálványától, oltáromtól, e színpadtól, hol 33 évet oly 
boldogan töltöttem, hogy e hosszú időt csak mézes he­
teknek mondhatom, nem távozhatom a nélkül, hogy kö­
szönetét ne mondjak mindnyájatoknak barátságtokért s 
különösen mélt. báró Nopcsa Elek kormánybiztos és 
méltóságos gróf Festetich Andor igazgató uraknak, akik 
nem engednek messze távoznom tőletek, szeretett pálya­
társaim és társnőim, hanem egy oly kedvező állást biz­
tosítottak számomra, miáltal utolsó lehelletemig kedves 
közeletekben, e szent falak között, a ti jóságos szemetek 
előtt, a mi szentegyházunk szolgálatában maradhatok. 
Áldja meg őket az Isten jóságukért s áldjon meg mind­
nyájatokat boldogsággal, szerencsével. Isten veletek!'*

A kik a bucsuzáson meg nem jelenhettek, azok is 
megemlékeztek Sántháról. Prielle Cornelia nagy rózsa­
csokrot küldött neki a következő kedves sorok kíséreté­
ben : „Édes jó barátom ! Néhány nap óta olyan gyengél­
kedő vagyok, hogy ki sem mehetek. Nagyon sajnálom, 
hogy nem lehetek mellette ma esti búcsúján, de legyen 
abban bizonyos, hogy eztán is, bárhol (például az ön 
pénztárnoki odújában) mindenütt feltalálja az én őszinte 
barátságom. E virágok legyenek csekély viszonzása az én 
jó „kertészem“ dúsan nyíló virágainak. Isten segítse minden 
jó szándékában !“ Felek iné Munkácsy Flóra szintén levél­
ben mentette ki elmaradását. A harmadik felvonás nagy 
jelenetében perczekig tapsolt az egész ház, mely meg­
újult. mikor a színházi tagok nagy babérkoszorúját fel- 
nyujtották a művésznek. Az előadás után egyik közeli 
vendéglőben kedélyes vacsora volt, melyen a művész 
családja, több pályatársa és nehány hó és hírlapíró 
vett részt.

— Hírek a m. kir. operaházból. Bianchi Bianca
k. a. holnap kedden kezdi meg vendégszereplését. 
Ezúttal a Lammermoori Lucia czimszerepét fogja éne­
kelni, mely legfényesebb szerepeinek egyike. Kívüle a 
holnapi előadásban még Barts. Perotti, Ney D.. Takáts, 
Kiss és Dalnoki fognak működni. Az opera után. me­
lyet Erkel Sándor fog vezényelni, a „Tous les trois“ ke­
rül színre. Az „Alszik a nagynéni“ ez. 1 felvonásos és 
Szabados Béla által megzenésített vigdalmü első előadása 
szerdán f. hó G-án fog végbe menni. A darabhoz uj 
jelmezek és díszletek készültek. A dalmű után Sylvia fog 
következni. Az újdonság második előadása csütörtökön f. 
hó 7-én fog végbe menni, amikor vele „A nappal és éjjel“ 
ez. ballet is elő lesz adva. A „Bánk bán“ szombati előadása 
alkalmával Bianchi Bianca k. a. a Melinda szerepét éne­
kelve, mint vendég másodszor lép a közönség elé. Az 
opera, melyet Erkel Sándor fog vezényelni, teljesen uj 
kiállítást.kapott s részben uj szereposztással meg rende­
zéssel kerül színre. Az egyes szerepeket Bianchin kívül 
Diósyné (Gertrud). Beck (király), Broulik (Bánk). Ney 
D. (Sotur), Takáts (Tiborcz), Szendrői (Biberaeh) és 
Mihályi (Sólyom-mester) töltik be. A „Cremonai hegedűs“ 
vasárnap f. hó 10-én éri el a 25-ik előadást. Az 1894 
november hó 10-én először előadott magyar mü tehát 
egy év leforgása alatt negyedszázadszor kerül színre. 
Bianchi Bianca k. a. a Lammermoori Lucián és Bánk- 
Bánon kívül még a következő operákban fog fellépni. 
Az éjszak csillaga, Rómeó és Julia, Hunyadi László és 
esetleg a Hugonották. Az igazgatósághoz újabban ismét 
két magyar zeneszerző nyújtott be egy-egy müvet. Mind 
a kettő ballet. Az egyiket, mely alkalmi darab, Erkel 
Gyula, a másikat a Varázstükör czim alatt Bahnert 
József irta.

— D’ Andrade Ferencz a világhírű baritonista 
hangversenye ma volt a vigadó kistermében, melyet ez 
alkalommal fényes és előkelő közönség töltött meg. Az 
a rokonszenv, mely a pompás énekes iránt közönségünk 
soraiban már évek óta van, ma is erőteljes és zajos 
óvácziókban nyilvánult, mely a művész minden egyes 
énekszámát kisérte. A műsor első száma Massenet «He- 
rodiás»-ának nagy áriájából állott, melyet dr. Andrade 
Ferencz csodálatraméltó művészi tökélylyel interpretált. 
Fel vagyunk mentve attól, hogy őt újra méltassuk, hisz 
már évek óta felkeresi fővárosunkat s igy már több 
alkalommal méltattuk és bonczoltuk művészetét. A 
műsor többi számai a «Faust» bariton-áriáját kivéve dalok 
voltak, favorizált komponistájától Faure-tól, Wienawszki- 
tól és Tosti-tól. Végül pedig spanyol nemzeti 
dalokat énekelt bámulatos művészi tökélylyel. A Faure 
„Sanda Mariá“-t a közönség zajos tetszésnyilvánítására 
meg kellett ismételnie. Az énekművész számai között 
Kladivkó Vilmos fiatal hegedűművész, a nemzeti ze­
nede tanára, játszott s különösen Hubay Jenő „A 
fonó “-ban czimü darabjának briliáns előadásával szolgált 
rá a zajos tapsra. A közönség a mai hangversenyről egy 
igen élvezetesen eltöltött est benyomásával távozott.

— Ezer gyermek volt vasárnap délután Prandi 
nápolyi bábszínházának egyermekelőadásánál jelen. A 
közönség igényeit jegyek dolgában felerészben sem lehe­
tett kielégíteni. A következő gyermekelőadás csütörtökön 
délután fél 4 .órakor lesz.

— Az Orpheus a pokolban, Offenbach operetteie,
a mely pénteken uj betanulással, szereposztással és ki­
állítással kerül színre a népszínházban, 1889. decz. 
17-dike óta nem adatott elő. A darabot 1882 május 
12-én mutatták be. A mostani uj betanulásnál a balle­
tet Mazzantini Lajos, a m. kir. operaház volt balletmes- 
tere tanította be. Az uj díszletek Molnár és Burghardt 
újonnan berendezett budapesti műterméből kerültek ki.

SPORT.
Pardubioz, nov. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A pardubiczi lóverseny-meeting második napjá­
nak eredménye következő volt:

I. Keunsúzidij. Gátverseny. 2800 kor. 2800 mé­
ter. Schindler L. 4é sga k. Schneewittchen küzdelem 
után 1 lioszszal első; Miniszter 2-ik; 10 hoszszal Ma­
dame 3-dik, aztán Velocipede, Yum-Yum. Tot. 5:17. 
Helyre: 25:38, 1. 25:68 11.

II. Jesnicani akadály-verseny. 4000 kor. 4000 
méter. Suermondt H. id. sp. k. Merry Girl küzdelem 
után 2 hoszszal első; Lebaudy R. 4é. p. h. Fenegyerek 
2-dik : Main Mast rossz 3-dik, aztán Csufondár, Coeur 
d'or. Tot. 5 : 22. Helyre: 25 : 35 I. 25 : 33 II.

III. Kladmbi-dij. Akadály-verseny 5400 kor. 4000 
méter. Beist G. id. p. h. Handy-.,indy másfél hoszszal 
l-ső; gr. Kinsky Ferdinand 6é. f. h. Peacock 2-dik; 
Schamrock rossz harmadik; aztán Harmony, Daisy 
Bell: Couleur, Sehnsucht elbuktak. Tot. 5:16. Helyre: 
25 : 29 I., 25 : 37 I!.. 25 : 58 111.

IV. Jfemoschitzidij. 11.000 kor. 3200 méter. 
Capt. George sga k. Blondine 1 -ső, két hoszszal nyerve, 
báró Springer G. 4c. Orvért 2-dik; másfél hoszszal hát­
rább Goserí 3-dik; aztán Turul, Tussle. Tot. 5: 17. 
Helyre : 25 : 31 I. 25 : 30 II.

V. Elbe-dij. 6000 korona. 3 éveseknek. 2400 méter. 
Gróf Apponyi Antal p. k. Margit fél hoszszal könnyen 
l-ső; Dreher Antal p. k. Folichonne 2-dik, 1 hoszszal 
hátrább Conti 3-dik. Tot. 5:12. Helyre: 25:39 I. 
25 : 33 II.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A X. kerület mint önálló választó­

kerület. A kőbányai választó polgárok régi kí­
vánságát és kérelmét tárgyalta ma a jogügyi bi­
zottság. A X. kerületnek önálló választókerületté 
való átalakítására vonatkozó ügyet a jogügyi bi­
zottság a fővárosi tiszti ügyészség előterjesztésé­
nek elfogadásával terjeszti a tanács elé. E szerint 
az 1872. évi XXXVI. tcz. 26. szakasza novelláris 
utón volna módosítandó, az esetre, ha a közgyűlés 
meg kíván felelni a X. kerületnek az önállósításra 
vonatkozó óhajtásának. Végül javasolja a bizott­
ság, hogy Ocskay Ferencz polg. iskolai volt ta­
nító özvegyének 354 frt nyugdijat s két gyermeke 
után egyenkint és évenkint 58 frtot szavazzon 
meg a közgyűlés.

— Óradíjas tanítók sérelme. Botrányos mulasz­
tásról értesülünk, a melynek megszüntetésére az óra­
díjas tanítók minden lehetőt elkövettek, de csak két 
hónapi utánjárás után érhettek czélt. Az óradíjas tanítók 
ugyanis, a kik lelkiüsmeretesen végzik a teendőiket és 
ugyancsak rászolgáltak arra, hogy pontosan kapják meg 
a jól megérdemelt fizetést, szeptember l-étől nem kapták 
ki a fizetésüket. Mindent elkövettek, de csak két nap 
előtt vehették fel a fizetésüket. A mai pénzügyi bizott­
sági ülésen Márkus alpolgármester elnök, bejelentette, 
hogy a fizetések utalványozása bizonyos kézbesítési 
hiba miatt marad el, de már megtörtént. Dr. Schreyer 
Jakab, a ki ebben az ügyben a múltkor interpellált, a 
választ tudomásul vette. Mégis furcsa és talán a nyilvá­
nosság elé tartozik, hogy azt a „bizonyos kézbesítési 
lábát“ melyik közeg követte el és hogy megkapta-e ezért 
megillető büntetését ?

— A jogügyi bizottság ma délután ülést tartott 
Viola Imre elnöklete mellett; előadók Goreczky 
Zsigmond és Földvári/ Antal tanácsjegyzők voltak. Az 
elöljáróságoknál személy szaporítás válik szük­
ségessé, illetőleg az. hogy a mostani ideiglenes személy­
zet, az elöljáróság! törvény értelmében, véglegesittcssék ; 
de ezeken kívül még 13 uj állás rendszeresítésére is 
szükség van. Ez utóbbiak közt lesz 3 jegyző. 2 fogal­
mazó, 7 kezelőtiszt és 1 kerületi orvos. A többi alkal­
mazottak, a közgyűlés határozata alapján, napidijasi mi­
nőségben vannak felvéve és a 16 sertéshusvizsgáló 
ideiglenes állatorvos az elöljáróság keretébe illesztendő 
be. Mind ez a 124 állás újjászervezése 40.630 frt költ­
ségtöbblettel fog járni. — Á Cséry-féle szemétszállí­
tási szerződés felülvizsgálását szükebbkürü albizott­
ságnak adták ki, javaslattétel végett.

— A főváros közgyűlése. Budapest székesfőváros 
törvényhatósági bizottsága e hó 6-án — szerdán — 
délután közgyűlést tart. Főbb tárgyai a következők: A
m. kir. földtani intézet és muzeum czéljaira kért telek 
ügye. — A Gellérthegyen fővárosi kioszk építése. — 
Előterjesztés a fővárosi államrendőrség 1S94. évi költ­
ségeiből a székesfővárost terhelő és még kiegyenlítetlen 
összegnek befizetése kérdésében. — A III. kér. anyakönyvi 
hivatal helyiségeinek megbovitése. — A II. kér. anya­
könyvi hivatal helyiségeinek megbovitése. A Vili. kér. 
német-utcza folytatólagos megnyitása. — A mezőgazda- 
sági statisztikai adatok összeírásával fölmcx ülendő költ­
ségekre 10.000 frt hitel engedélyezése. — A tanáés elő­
terjesztése az 1896. évi ezredéves ünnepségek alkalmá­
val az iskolaévnek megrövidítése kérdésében. — Előter­
jesztés a sajtóügyi nemzetközi kongresszusnak 1896. 
évben Budapesten tartása iránt. — Kérvények. Nyug­
díjazások. Föllebbezések.

Hatmilliós uj kölcsön.
Az Egyetértés tudósítójától.

Újólag kölcsönt vesz fel a főváros. Most csak hat 
millió forintról van szó. Ez az elöljárója az uj nagy 
kölcsönnek, mely 30—50 millió forintra van tervezve.

A gazdasági és pénzügyi bizottság ma egyhangúlag 
elfogadta a kölcsönügyi bizottság javaslatát és a hat­
milliós kölcsön felvételét javasolni fogja a tanácsnak, 
illetve a közgyűlésnek az ülésen Márkus alpolgármes­
ter elnökölt.

Rózsavölgyi tanácsjegyző terjesztette elő a kölcsön­
ügyi bizottságnak általunk ismertetett javaslatát, mely 
szerint arra való tekintettel, hogy legközelebb a szám­
lák és utalványok kifizetésére mintegy 2!/2 millió fo­
rintra lesz szükség, javasolja a 6 millió felvételét a már 
közölt feltételek mellett, 19 fővárosi pénzintézet felhí­
vásával.

Herczog Péter utal arra, hogy itt tulajdonképen nem 
hat millióról, hanem 2V-. millióról van szó. Miért tehát 
hat milliót fölvenni ? Elégséges most hárommilliós köl­
csön felvétele. Másrészt pedig kívánatos, hogy a nagy 
kölcsön felvételére az előkészületek azonnal meg­
tetessenek, mert igy a főváros a neki legkedvezőbb 
időben hajthatja végre ezt a pénzügyi műveletet.

ÍVeisz Berthold szükségesnek látja, hogy az egész 
hat millió most vétessék fel. Mert a főváros nem teheti 
ki magát annak, hogy esetleg pénzszükség támadjon a 
pénztárban. Egyébként a feltételek szerint ha időközben 
a kamatláb kedvezőbbé válik, a főváros kamatfizetése is 
kevesebb lesz. Meg kell szerezni tehát a biztosítást az 
egész hat millióra s igy elfogadja az albizottság javasla­
tát. A nagy kölcsönre vonatkozólag ő is óhajtja a mun­
kálatok megtételét.

Steiger Gyula szintén elismeri, hogy ez a kölcsön (a 
6 millió) igen rossz időben jött, mert tény az, hogy a 
pénz nagyon drága. Fölmerül tehát önkéntelenül is az 
a kérdés, vajon ezt a pénzt nem vehetné-e föl a főváros 
a saját alapjaiból. Ámde a főszámvevő kimutatása sze­
rint ilyen pénz csak mintegy 2,300.000 frtnyi összegben 
áll rendelkezésre s belőle csak 1,000.000 és 2 vagy 
háromszázezer forint vehető fel, tie ebből is dispo- 
ziczióra esett már mintegy félmillió, tehát le>. 
följebb 800,000 frt az, ami fölhasználható. Ezzel szem­
ben a szükségletek — nem ugyan azonnal, de a legkö­
zelebbi időben — tényleg megközelitik a 6 millió frtot 
s igy várni nem lehet a pénz. fölvételével. Azután meg 
az a remédium is meg van, hogy a főváros a valódi 
szükségletein túl nem terjeszkedik. Az albizottság eléggé

óvatos volt abban, hogy ez a 6 milliós kölcsön az eset- 
ről-esetre beálló igények szerint vétessék föl. Az ajánlatok 
tehát ekként Írandók ki, mert ez megadja a teljes biz­
tosítást s másrészről a főváros nagyobb megterheltetésé- 
vel nem jár. Ezután a bizottság egyhangúlag a kölcsön- 
felvételt megszavazta. _____

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az Otthon Írók és hírlapírók körének választ­

mánya kedden, e hó 5-én d. u. 3 órakor ülést tart.
— Az „Országos magyar gyorsíró egyesület“

vasárnap, e hó 10-én, délután két órakor a képviselő­
házban tartja meg ez évi őszi irásversenyét. Első díj 
(200 szótag perczenként): négy arany, második dij (180 
szótag perczenként) két arany, harmadik dij (150 szótag 
perczenként) egy arany, hölgydij (150 szótag perczen­
ként) egy arany. A legszebb és legszabatosabb díj­
nyertes Stenogramm külön dija egy arany. Az aránylag 
legjobb vidéki mánkák díjazására három arany van 
fenntartva. Résztvehet a versenyben az országgyűlési 
gyorsírók kivételével a Gabelsberger-Markovits rendszert 
követő minden gyorsíró, a ki az illető fokon még díj­
nyertes nem volt. Mérközőkül más rendszerű gyorsírókat 
is és vendégül minden érdeklődőt szívesen lát az 
egyesület.

— Az orvosi kör országos segélyegyesülete
mint minden évben, most is ad segélyt elszegényedett 
orvosoknak s azok családtagjainak. Azok, a kik erre 
igényt tartanak, e hó végéig folyamodhatnak hatósági 
szegénységi, esetleg orvosi bizonyitványnyal. A pályázók 
három legérdemesebbje között dr. Mészáros Károly 
alapítványait is kiosztják. Jelentkezni dr. Papp Samu 
orsz. képviselőnél kell.

— Tanárok sérelme. A budapesti középiskolák ta­
nársága vasárnap élénken látogatott gyűlést tartott, me­
lyen megbeszélték, hogy mit tegyenek a minisztériumnak 
ama legújabb rendeletével, mely eltiltja őket a mellék- 
foglalkozástól. Az értekezlet, a mely Mauritz Rezső 
igazgatót kiáltotta ki elnöknek, nem volt híjával a mi­
niszteri eljárás kritikájának. Tárgyilagosan kimutatták, 
hogy a miniszter rendeleté törvénytelen, mert az a ma­
gyarázat, melyet a törvény 32. g-ának a miniszter nevet 
adni akar, nem foly a törvénynek sem szavaiból, sem 
szelleméből, a mint hogy azt tizekét éven át nem is 
próbálta senki igy magyarázni; rámutattak, hogy a 
rendelkezés végre sem hajtható, mert egyes iskolák 
meg sem élhetnek óraadó tanár nélkül. Kiemelték, hogy 
egyfelől az egyéni szabadságot ennyire korlátozni sza­
badelvű államban nem lehel, másfelől a tanárt eltiltani 
attól nem lehet, hogy tisztességes munkával tartsa el 
családját, melyet mai fizetéséből el nem tarthat. Végül 
elhatározták, hogy memorandummal felelnek a rende­
letre, melynek visszavonását kérik. Ennek az intézésére 
bizottságot választottak, melyet permanensnek mondtak 
ki érdekeik védelmére.

— A természettudományi társulat élettani szak­
osztálya holnap, kedden este ti'/2 órakor az Eszterházy- 
utezai élettani intézetben ülést tart. Az ülésen Than- 
hoffer Lajos, Fisch A. és Móricz E. olvastak fel.

A m. tud. akadémia ülése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az 1. (nyelv- és széptudományi) osztály tartott ma 
délután ülést Zichy Antal elnöklete alatt. Ez ülésen az 
első felolvasó Goldziher Ignácz rendes tag volt, ki 
„A történelmi irodalom fejlődése az araboknál“ czimen tar­
tott alapos értekezést az általa müveit keleti irodalom teréről.

Az arab történetírás.
Goldziher Ignácz mindenekelőtt az arab történeti 

irodalom első kezdeteit kutatta; hogy a Vili. században 
mily kulturhistóriai tényezők indították azt meg? E gazdag 
irodalom fejlődési fokainak jellemzése után. a legelső na- 
gyobbszabásu arab történetírótól, Al-Tabaritól kezdve 
Ihn Iíhaldunig, ki a kultúrtörténetet és történetbölcsészetet 
legelső képviseli a világirodalomban, Goldziher ez iroda­
lom első csiráira tér vissza. Majd különösen a szaszanida- 
perzsa kultúránál állapodik meg s azon teljesen átidomitó 
befolyást mutatja ki, melyet az abbaszida khalifátus 
kezdetétől fogva a muhammedán állam újjáalakulására 
és általán az arabok szellemi életére gyakorolt. A szasza- 
nida perzsák közt nagyban művelték az úgynevezett 
királytörténeteket is. Ezeknek áttért perzsák által az arab 
irodalomba való átültetése képezi az arab történeti iroda­
lom kezdetét. A most mindinkább ismeretesebbé váló 
pehlevi irodalom tekintetbevételével a perzsák történetírása 
világosabban áll a kutató búvárok előtt. Mikor aztán a 
khalifa méltósága theokracziává változott, a történetírás 
is ez eszme szolgálatába kerül. A khalifa ezentúl nem 
annyira Muhammed utóda, mint inkább a khoszroeszeké, 
kik a bághi, isteni, melléknevet viselték.

A nagytudományu felolvasást megéljenezték.
Első keresztény térítőink.

Sokkal közelebb esett hozzánk* Volf Gvörgv rendes 
tag felolvasása, ki művelődés történétürik első úttörőiről 
szólott. Már az osztály május havában tartott ülésében 
olvasta fel e tárgyú értekezésének első részét; azóta ki­
dolgozta a második felét is s most ezt ismertette meg 
az akadémiával.

A térítés közmunkásai eleinte kétfélék voltak: az 
evangeliomot latinul hirdető térítők és a latin tanítást 
magyarul ismétlő tolmácsok. A tolmácsok leginkább a 
foglyokul behurczolt és aztán itt maradt, különösen 
velenczevidéki olaszok közül valók voltak. A térítők részint 
maguktól bevándorolt, legtöbben azonban egyenesen be­
hívott külföldi papok voltak. István akárhonnan nem fo­
gadott el és akárhonnan nem is hivott be térítőket; 
mert féltenie kellett országa függetlenségét. Leginkább 
olasz papok voltak a magyarság első térítői.

Az olasz téritők között is, mint előbb az olasz foglyok 
közölt, nagy többségben voltak a velenczevidékiek. A 
velenczei nyelvterületről, mely valamennyi olasz lakta 
rész közül legközelebb esik hozzánk, Szent István leg­
könnyebben és leghamarább szerezhetett papokat. Itt 
nagy papság volt és e papságot Magyarország számára 
nagyon alkalmassá tette műveltsége és politikai veszély­
telensége. E területnek legnagyobb részt Velencze volt 
az ura. Velencze pedig és Magyarország e korban 
nagyon egymásra voltak utalva.

Hogy a magyar egyház a velenczeinek hatása alatt 
és példája szerint alakult, annak egyik bizonysága plé­
bános szavunk, mely nemcsak kiejtésre nézve velenczei, 
hanem származása szerint is csak a velenczei latinság- 
ból való lehet, mivel más latlnsághan alig ismeretes. 
De határozott tudomásunk van számos térítőről is, kik 
a velenczei nyelvterületről jöttek hazánkba. Magából 
Velencze városából egész kis raj jött s ennek élén sz. 
Gellert, a magyarok fő apostola.

A mit a történetírás adatai igazolnak, annak több 
próbaköve is van. Az első az, hogy az olasz nyelv és 
különösen a velenczevidéki nyelvjárás erős nyomokat 
hagyott nyelvünkön. A második az, hogy a legrégibb 
magyar egyházak építése módja velenczei építőkre vall, 
kik abban az időben szerzetesek voltak. A harmadik 
keresztvetésünk, mely római vagyis olasz. Írásunk módja 
régi latin kiejtésünkön alapszik, " régi latin kiejtésünk 
velenczevidéki olaszoktól származik és igy, mintíio»v a 
latin nyelvet a kereszténységgel első téritőinktől tanultuk, 
kétségtelen az, hogy első térítőinknek többsége a velen­
czei nyelvterületről való volt. A történetnek nincs egyet­
len egy hiteles adata sem, mely Írásunknak e tanúság- 
tételét legkevésbbé is megingatná ; ellenben van akárhány, 
mely igazolja, támogatja, erősiti.

A jeles felolvasás után, melyet megéljeneztek, az ülés 
véget ért.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Csárdás-e vagy polka ? Mulatságos párbaj­

ügyet tárgyalt tegnap a pécsi kir. törvényszék. A párbaj 
előzménye az volt, hogy a zsidó ifjúság néhány tagja 
tánczmulatságot rendezett, a melynek hevében Schwarcz 
Izidor azt kiáltotta a czigány felé, hogy :

— Miska, egy polkát !
Grün Kár nem látta, hogy ki kiáltotta ezt, csak hal­

lotta a kívánságot, a melylyel ő ellentétes állásponton 
volt s azt kiáltotta Fáraó ivadékának:

— Miska, egy csárdást!
— Miska, kiáltott dühösen Schwarcz, azért is egy 

polkát !
— Csak azért is egy csárdást! — replikázott Grün.
Erre Schv. arcz Izidor meglátta, hogy Grün az ő ellen­

fele. Odaszaladt hozzá, félrevonszolta egy sarokba s rá- 
rivallt:

1895
— Te, ha nem engeded huzatai a polkát, akkor tüstént 

lefogod vetni a szalonkabátomat!
Minthogy Schwarcznak ezt a kijelentését többen i| 

hallották, nem volt más hátra, mint az ügyet a lovagias­
ság szabályai szerint elintézni. A felek megverekedtek és 
kölcsönösen megsebesítették egymást, a miért a törvény­
szék a tegnapi tárgyaláson Schwarcz Izidort három heti 
Grün Mórt pedig két heti államfogházra ítélte. Mikof 
kimentek a tárgyalási teremből, Schwarcz odaszólt tár. 
sához:

— No Móricz, csárdás-e vagy polka ?
Mire Grün csendes rezlgnáczióval csupán annyit 

mondott:
— Dutyi.
— Takács Zoltán bűnügye. Dr. Takács Zoltán

ismeretes bünperének végtárgyalása iránt, a melyen 
nvolczvanhat tanút fognak _ kihallgatni, fővárosszerte 
nagy érdeklődés nyilvánul. Épen ezért, habár a tárgya- 
lást a nagy esküdtszéki teremben fogják megtartani 
Vargha Ferencz elnök gondoskodott már Ls arról' 
hogy a terembe csakis belépő jegyekkel lehessen be-' 
jutni. A jegyeket az elnök a tárgyalást megelőző napon 
szolgáltatja ki.

— Csalás a postatakarékpénztárnál. Megemlé­
keztünk a múlt hét végén arról a nagy feltűnést keltő 
esetről, hogy Zubek Andor pénzügyminiszteri számvizs- 
gáló és Zsembinszky Elek postatakarékpénztár! ellen­
őr összejátszva egymással, hamis betéti könyvecskéket 
készítettek és ezen az utón körülbelül nvolczezer forint­
nyi összeg erejéig károsították meg a kincstárt. A két 
állami tisztviselőt ma délután már át is kisérték az 
ügyészséghez, a hol Geguss kir. ügyész vette őket 
pártfogása alá.

— Sajtórendőri vétség. A budapesti büntető tör­
vényszék ma vonta felelősségre Jéeuwirth Lipólot, a 
Gutenberg-nyomda igazgatóját, mert a nyomdából ki- 
ierült „Hlaska Slovenskénu Ludu Robotnickemu“ fel- 
ratu nyomtatványból a köteles példányt nem mutatta 
be a kir. ügyészségnél. Neuwirth azzal védekezett a tár­
gyalás folyamán, hogy azért nem mutatta be, mert 
benne izgató kifejezések fordultak elő s félt, hogy ezért 
az összes példányokat elkobozzák. Dr. Baráth ügyész 
vádbeszéde után. a ki a vádlottat az 1848. évi XVIli. t. 
ez. 40 g-ába ütköző sajtórendőri vétség miatt kérte meg­
büntetni, a törvényszék busz forint pénzbírságra Ítélte a 
félénk nyomdászt. Az Ítélet jogerős.

Megint egy irodalmi pumpolás.
— Esküdtszék! tárgyalás. —

Érdekes tárgyalás volt ma délelőtt a budapesti sajtó- 
bíróság előtt. Különös érdekességet kölcsönzött az a kö­
rülmény, hogy egy esküdt, felekezetnélküliségére való 
hivatkozással megtagadta az eskü letételét, mire a tör­
vényszék őt az esküdtbirói tisztségre képtelennek mondva 
ki, felmentette a további szolgálat alól.

A tárgyalásról szóló részletes tudósításunk a kö­
vetkező :

Seper Kajelán volt nyomdász, jelenleg a «Kispesti 
Hirlap» szerkesztője, rágalmazás czimén sajtóperbe fogta 
a betűszedők «Typographia» czimü szakközlönyét, a 
mely 1894. évi október hó 5-én megjelent számában 
«Megint egy irodalmi pnmpolás» czim alatt azt irta 
róla. hogy nyomdász korában mindenkit kitúrt a helyé­
ből, később pedig, mikor vidékre ment főnöknek s on­
nan tönkremenve visszatért, a volt szedőtársait pumpol- 
gatta. Utóbb pedig lapot akart indítani, s mert á kálvi­
nistákat nem sikerült mcgpumpolnia s a katholikus 
püspököket is hiába próbálta megsarczolni. a zsidó 
nyomdatulajdonosokhoz fordult, szegre akasztván ekként 
antiszemita elveit.

A perbe fogott czikkért Herz Gyula harmincz éves 
izr. vallásu nőtlen betűszedő vállalta el a felelősséget s 
ma tarolták meg ellene az esküdlszéki tárgyalást.

A sajtóbirőság a következőleg alakult meg: Elnök 
Zsitvay Leó. szavazóbirák Czeke Kálmán és Czeké- 
liusz Marezei, jegyző Krenedics Gyula volt. A pana­
szost dr. Falust/ Árpád, a vádlottat dr. Pollák Illés 
képviselte. Az esküdtszék tagjai a következők lettek: 
Ambró Géza, dr. Davida Miklós, Légrády Béla, 
Fejérpataky László, Dezsényi József, dr. Győry 
Elek. Kinczly Gyula. Matuska István, Zboray Béla, 
dr. Zsigmondy Jenő. Mauthner Ödön. dr. Komlót 
Ágost rendes- és Langer Géza, dr. Csillag Zsigmond 
pótesküdtek.

Az esküdtszék megalakulása után érdekes jelenet kö 
vetkezett. Mikor ugyanis Zsitvay elnök meg akarta hitel 
telni az esküdteket, előállott a szocziálista mozgalmak 
hói ismeretes dr. Csillag Zsigmond és kijelentette, hogy 
ő nem teheti le a kívánt esküt.

— És miért nem esküdne ön?
— En csak fogadalmat vagyok hajlandó tenni.
— Milyen vallásu ön ?
— En egyik valláshoz sem tartozom.
— De azért csak elismer egy felsőbb lényt?
— Igen.
— Tehát az istent elismeri ?
— Azt elismerem.
— Nos, az esküben ez áll: «Isten engem úgy se 

géljen !»
— Tudom, de azért még sem esküszöm.
— És az oka ?
— Az, hogy szerintem elég, sőt több az esküvésnél 

ha becsületszavamra fogadom, hogy igazságosan fogok 
mint esküdt ítélni.

— Ennek eldöntése végett a biróság visszavonul ti
nácskozni.

A kérdésben, a mely az esküdtszék praxisában m:: 
fordult elő első ízben, a biróság hosszas tanácskozói 
után a következőleg határozott:

— Minthogy a törvény érrtelmében minden bíró a 
tisztének teljesítése, illetőleg megkezdése előtt bírói esküt 
tartozik tenni, úgy. hogy enéikül semmis a bíráskodása, 
dr. Csillag ur pedig az esküt megtagadta, a törvényszék 
őt esküdtbirói tisztségre képtelennek mondja, ki 
Megértette ön a végzést ?

— Igen.
— Úgy ezennel felmentem a további szolgálat aló!.
— Köszönöm.
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— Eltávozhatik.
Ezen jelenet után folytatták a tárgyalást a többi es­

küdtek meghiteltetésével, majd a válódnak az általános 
kédésekre való kihallgatásával.

A vádlevél és az inkriminált czikk felolvasása után a I 
vádlott a szerzőség kérdésében ki lentette, hogy ő csupán 
a „Typographa“ szerkesztője iránti „barátságból“ vállalta 
magára a szerzőséget, a mennyiben az inkriminált czik- 
ket nem ő ira. A biróság, a panaszos és néhány 
esküdt erre vallatni kezdték a vádlottat, hogy miért 
árulta el ezt a megállapodásukat, ha csakugyan barát­
ságból cselekedett, de csak nem tudták belőle az igazat 
kivenni.

Dr. Falusy erre a dolog tisztázására kihallgattatni 
kérte Lipp Károlyt, a lap szerkesztőjét, a mit azonban 
a biróság dr. Pollák Illés védő ellenzésére megtagadott, 
azért, mert Lipp esetleg maga ellen lenne kénytelen 
vallani, erre pedig a törvény nem kötelezheti.

A biróság ezután kihallgatta báró Kaas Ivort. Hé­
vízig János országgyűlési képviselőt. Péntek Ferencz 
ref. lelkészt, Czettel Dániel és Engel Adolf nyomda- 
tulajdonosokat, a panaszos erkölcsi tanúit, a kik Seper 
Kajetánt tisztességes, kifogástalan jellemű embernek 
ismerik.

A védő kérdésére a tanuk egyike azt is elmondta, 
hogy tud arról, hogy Seper elvesztette a Pátria nyomdá­
nál birt állását, mert egy katholikus lapot akart indí­
tani s ennek támogatása érdekében a püspökökhöz 
fordult.

— Talán rosszul fejezte ön ki magát, mert katholikus 
és antiszemita lap közt különbség van ?

— Lehet, hogy antiszemitát akart, de én katholikusról I
tudok. I

Miután az elnök felfüggesztette a tárgyalást, a pana- 1
szos képviselője kijelentette, hogy mivel az igazi orvtá- I
madó meghátrált s neki mint jogásznak és embernek 6 I
a meggyőződése szerint csak egy Strohmann került az 1 
esküdtek elé, visszavonja a panaszát. Nem tekintheti 1
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Ugyanis elégtételnek a vádlottnak a megbüntetését, a 
gi azt sem tudja, hogy mit tett, mikor a felelősséget 
elvállalta.

A védő rövid felszólalása után a sajtóbiroság erre a 
további bűnvádi eljárást megszüntette s verdikt hozá­
sára nem is került a sor.

A gyilkos márki.
Abban a szenzácziós bünpörben, a mely napok óta a 

bourges-i törvényszék felé irányítja az általános figyel­
met, tegnap és tegnapelőtt olyan részletek kerültek nyil­
vánosságra és olyan vallomásokat vettek jegyzőkönyvbe, 
a melvek a közönséget Xayve márki iránt kedvezőbben 
hangolták. Először is Nayve márki módját tudta ejteni, 
hogy a tárgyalás folyamán néhány hazafias kijelentést 
tegyen és a közönségnek a németek iránt érzett gyűlö­
letére támaszkodjék, másodszor pedig tegnap hallgatta ki 
a törvényszék a márki gyermekeit, akik apjuk javára 
vallottak. A tegnapelőtti tárgyaláson ismét az az ember­
telen bánásmód foglalkoztatta a törvényszéket, a melyet 
Xayve márki állítólag gyermekei iránt tanúsított. Busse- 
lot abbé, a márki gyermekeinek nevelője volt a tanú, 
aki pagvon botrányos dolgokat beszélt el a márki csa­
ládi'életéről. Ő is elmondta, a mit már az előtte szólt 
tanuk és a márki felesége is hangsúlyoztak, hogy a 
márki a legnagyobb kegyetlenséggel ütötte-verte gyer­
mekeit. E mellett szemük láttára envelgett a nőcselé­
dekkel és pornografikus iratokat, meg képeket hagyott a 
gyermekszobában.

Elnök (a márkihoz): Mit felelhet minderre?
Xayve márki: Ennek az embernek nem is 

Bősselot a neve. hanem Mare-guin. így hívták 
az apját, a ki fegyencz volt. 0 maga innsbrucki 
jezsuita, porosz kém. 0 az. a ki minden kohol­
mányt kieszelt, neki közönhetem, hogy itt ülök. Csak 
egy czélja volt, az. a melyik a hozzá hasonlók előtt 
lebeg: belopódzni a családokba, hatalmába keríteni az 
asszony eszét és gondolkodását, mígnem sikerül m-ki a 
férjet élüzetni. Azt mondja, hogy összeveszett a felesé­
gemmel. Valószínűleg nem akart hozzá nőül menni. De 
azért szilárdan állítom, hogy ő csinálta a vádat, ő volt, 
a ki feleségemet betanította, hogy ellenem vádaskodjék 
és gyermekeimet arra birta, hogy a nyomozás alatt ellenem 
valljanak. (A tanúhoz fordulva.) Ön azt mondta, hogy 
R. F. nem République Francaise-t jelent, hanem ezalatt 
az .Ostobák fajá’-t (Rare de fous) kell érteni. Ön azt 
mondja, hogy a franczia faj rothadt és kimerült, 
arra való immár, hogy eltűnjék a föld színéről, képtelen 
a népesség csökkenésének a megszüntetésére, ezt 
ru-ajd csak a németek fogják megtenni. Nem 
mondta ön azt is, hogy 99 bourges-i lakos meg egy telién 
ez 100 marha?

Elnök (Rosselot abbéhoz): Csakugyan mondta ön 
ezeket ?

Rosselot abbé: Nem. Ezeket Voltaire mondta, 
kinek a történelmi munkáit olvastuk.

JS'ayve márki: Nem igaz. ő mondta, ámbár jól 
tudta, hogy gyermekeim a katonai pályára készülnek.

Elnök : Hat miért nem küldte el ?
Xayve márki : Mert olyan szerződésünk volt, hogy 

három év előtt nem küldhettem el. Mikor ezután végre 
1S94. július 31-ikén kényszerűéttem, hogy távozzék a 
házból, akkor magam fölült is kimondtam az Ítéletet. 
Attól fogva folyton ösztökélte a feleségemet, mígnem 
följelentett.

Elnök (Rosselot abbéhoz): Mikor távozott a ridailles-i 
kastélyból ?

Rosselot abbé: 1894. július 31-ikén.
Védő: A márkiné vádirata 1894. jnlius —4-ikéről van 

keltezve, tehát egy héttel korábbról. A márkiné ebben 
teljesen ugyanazokra a dátumukra teszi a kegyetlen­
kedéseket. mint ön: január 1-sejére, 31-ikére és már- 
czius 9-ikére. (Nagy mozgás.) Még egyet! Hogyan tudta 
ön, hogy a két fiatal Nayve az alatt, míg atyjuk vizs­
gálati fogságban ült, álnév alatt a párisi Lelarge-intézet- 
ben időztek ? Mi jogon vitte el őket onnan ? (Nagy 
mozgás a közönség soraiban.)

Rosselot abbé: A markiné felszólítása alapján.
Tegnap került kihallgatásra a márki két fia. akik kö­

zül egyik 15. a második 16 éves. Az elnök felszólítá­
sára, hogy csak a tiszta igazságot mondják. Xeyve 
Henri a következőket vallja: Már tettem egy vallomást, 
de azt Rosselot Abbé sugalmazta. Mikor Svájczból ha­
zahozott. a következőket mondta: rAtyád föltétlenül 
bűnös és hogy megmentsük, ugv kell feltüntetni a dol­
got. hogy folhevültségében követte el a bűnös tettet. Ez 
az oka, hogy miért vallottam úgy a nyomozás alatt.

Elnök : Verte önt az atyja ?
Henri: Igen, de nem oly nagy mértékben. Rosselot 

abbé többet vert engem is, meg a testvéremet is.
Rosselot abbé: Határozottan és kategorice (nevetés) 

tagadom, hogy én inspiráltam a Henri vallomását
Henri : Hogy az ön ütései nem okoztak nagy fáj­

dalmat. ez csak azért volt, mert asztalkendőket tömtünk 
a ruháink alá. Ön nagyon jól tudja, hogy miket 
mondott nekem Svájczban. Úgy tanított bennünket 
atyánkat tisztelni, hogy kéjencznt*k tüntette fel őt.

Rosselot abbé: Anyja tudja, hogy mindig az igaz­
ságot tartottam szemem előtt.

Henri : Hiszen ő mindig védelmezte önt. de miért 
nevezte ön őt, ha haragban volt vele. idiótának ? De 
hát ő csak önre hallgatott és ha órahosszat bezárkózva 
beszélt vele, ezután mindig azt mondta, a mit un akart.

Rosselot abbé: Sohasem neveztem az anyját idiótá­
nak, ön csak az atyját akarja védelmezni.

A másik fia: Xayve René a következőket vallja: 
Első vallomásomat szigorúan Rosselot abbé sugalmazása 
szerint tettem. Azt hittem, használok vele az atyámnak. 
— Majd elmondja, hogy egy Ízben anyja átadta a pénz­
tár kulcsait Rosselot abbénak, a kit azután magára ha­
gyott. ugv hogy teljesen egyedül babrált az ott levő 
iratokkal.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. TVirth József dunaföldvári fiatal ke­

reskedő eljegyezte TVirth Fanny kisasszonyt, Wirth 
Sámuel dunaföldvári polgár leányát.

GYÁSZROVAT.
Pap Gábor a ravatalon. Pap Gábor püspök már 

kiterítve fekszik a ravatalon. Ravatala lakása egy ter­
mében van felállítva. A terem és az előszoba falai 
teljesen be vannak vonva fekete posztóval; az ajtóknál 
és a teremben a temetkezési vállalat alkalmazottai van­
nak felállítva. A ravatalt folyton körül állják a 
látogatók, a kik utolsó búcsúpillantást akarnak 
vetni a szeretett főpapra. A püspök arczán nem 
látszanak meg a három napos haláltusa szen­
vedései. Oly nyugodt, szelíd arez kifejezéssel fek­
szik, mintha csak aludnék. A halottat püspöki ornátus 
födi. A ravatal nagyon egyszerű. Most még csak három 
koszorú van rajta: kezelőorvosáé, dr. Farkas Benő 
megyei főorvosé, Pázmán Károlyé és az elhunyt püspök 
kebelbarátjának, Darányi Ignácz miniszternek a ko­
szorúja, a melynek széles, fehér selyemszalagján 
a következő felirat olvasható: «Baráti kegye­
lete jeléül — Dr. Darányi Ignácz.» Né­
hány lépésnyire a ravataltól áll a falhoz támasztva 
az egyszerű érczkoporsó, a melyben az elhunyt főpap 
örök álmát fogja aludni. Már eddig is több mint 400 
távirat és részvétnyilatkozat érkezett, közte Tisza Kál­
máné és Darányi Ignáczé. A kolozsvári ref. kon vent, a 
pápai ref. főiskola tanári kara, dr. Fenyvessy Ferencz 
országgyűlési képviselő, Hollán Ernő altábornagy, Szász 
Károly és Szász Domokos református püspökök stb. 
táviratai. Számos középületen és magánházon van 
kitűzve fekete lobogó, igy a pénzintézeteken, úgymint a 
népbank és a takarékpénztár épületén is. Az elhunyt 
püspök fiát, Pap Elemér kir. járásbirót, a ki csak nem­
rég vesztette el a nejét, annyira meghatotta atyjának 
halála, hogy most súlyos betegen fekszik. A temetésre 
közéletünk számos kitűnősége jelentette be táviratilag 
megérkezését, de eddig még kevesen érkeztek meg, a 
nagyobb rész csak a temetés napján fog ide érkezni. 
Tisza Kálmán táviratilag tudatta Konkoly Thege Béla 
egyházi főgondnokkal, hogy holnap délelőtt a gyorsvo­

nattal megérkezik. A temetés részletes sorrendjét már 
megállapították. A gyászszertartás délután 2 órakor 
veszi kezdetét a templomban megtartandó isteni tisztelet­
tel, a melyen Szász Károly püspök moud imát és gyász­
beszédet.

Kanftnann Ede budapesti gyáros, zalamegyei föld- 
birtokos. a főváros VI. kerületének választmányi tagja 
és volt lS4s/y-iki honvéd, ma délelőtt hosszú kinos beteg­
ség után 65 éves korában meghalt. Az elhunyt mindig 
tevékeny részt vett a főváros politikai és társadalmi
mozgalmaiban, számos jótékony egyletnek volt pártoló és 
tiszteleti tagja, s egész életén át élvezte nagyszámú
ismerőseinek a tiszteletét és szeretetét. Csak a múlt hetek­
ben tett végrendelkezésében iss több ezer forintot szánt 
jótékony alapítványokra. Öt gyermeke gyászolja, köztük 
Kálnoki Henrik, az Egyetértés“ Közgazdasági rovatá­
nak vezetője és Kédnoki Izidor hírlapíró kollegánk, a 
kik most rövid idő alatt egymásután vesztették el anyju­
kat üescsüket. és apjukat. A megboldogult temetése
szerdán, e hó 6-án délután 3 órakor lesz az Andrássy-ut 
88. sz. gyászházból.

Radios Vilmos, a legkedveltebb budapesti czigány- 
muzsikusunk, Radios Bélának édesapja, az «öreg» 
Radies ma meghalt a fővárosban. A derék czigány- 
müvész halála valóságos veszteség a fővárosi czigány, 
zeneművészetre. A bandát, a mely ma a legjobbak küz- 
tartozik. még ő alapította s ő tanította össze. Kövér, szép 
ősz ember volt s még pár hét előtt is látható volt a 
banda élén, de már csak nagyon ritkán; különben is 
évek óta a Béla fia vezette a bandát.

Bodies Vilmos czigányprimás Gümörmegyében, Har- 
kácson született 1841-ben: apja Rudolf szintén hírneves 
muzsikus volt. különöseit 1848-tól 1855-ig. Utóbb Rozs­
nyóra ment át, hol két évig tartózkodott, nem egyszer 
muzsikált hetekig a hires országbírónak, Andrássy 
György grófnak. Fiatalon megnősült, elvette Boka Ká­
roly hires zeneszerző leányát, miközben Rozsnyóról 
Egerbe ment át a Radics-banda, hol a hires öreg 
Bunkó Fcrenezczel egyesültek. 1861-ben Miskolczon 
voltak Radicsék, hol javában folyt az első alkotmányos 
tisztujitás. A megyei urak, mint Zsivkovits, a Sze- 
pesiek, Miklós Gyula volt kormánybiztos, az ak­
kori arany ifjúság vezérei, a Vay báró főispán 
installácziója alkalmával az ott állomásozó 09-ik Jella- 
stcs-ezred katonái és a nagyszámú Bach-huszárok és 
zsandárok szemeláttára szedték ki a közhivatalokról a 
kétfejű sasos czimereket a Radicsék zenéje mellett. A 
fiatal Radies húzta a restauráczionális nótákat, a fülbemá­
szó 61-es kortesnótát utczahosszat játszották : «Jaj be drága 
ez a húr !» Radios Vilmos fokozatosan haladt, kitűnő zené­
iével meghódította az egész felvidéket. lSS2-ben egy im­
presszárióval körutat tett Németország nagyobb városai­
ban. s ez alkalommal többször játszott I. Vilmos német 
császárnak berlini palotájában, valamint a többi királyi 
herczeg előtt. Innét Neu-Sterliezi herczeg hívta meg 
hosszabb időre, hol hónapig játszottak fényes udvari 
estélyeken, a midőn elbocsátották, dicsérő okmányt ka­
pott Radios, melyet négy nagyherezeg irt alá. * Majd az 
1885. évi országos kiállításra feljött Radies Miskolásról, 
s nemsokára fiának, Bélának adta át a zenekar veze­
tését. A fiatal primást, annyira megkedvelte az 
akkori fővárosi ifjúság, hogy itt marasztalták Ra- 
dicsékot. Az öreg Vilmossal érdekes epizód tör­
tént az országos kiállítás alkalmával; ugyanis 
József főherczeg a Pohl-féle sörcsarnokban reggelizett 
midőn oda szólítja a főherczeg czigányul Radicsot «Bas­
say mange oda Miskolczakerri-Restozakeri gyilli» lefor­
dítva azt jelenti : «Húzd el nekem azt a miskolezi vá­
lasztási nótát.•> Radios rázendített a pompás nótára, 
mely igy szól : «Nebántsd bitang te Szemerét.» A főher­
czeg azóta is kedvencz czigányai közé számította Ra­
dicsot.

A megboldogult prímás temetése kedden délután 4 
órakor lesz a soroksári-uteza 33. számú házból a római 
katholikus egyház szertartásai szerint. A requiemet a fe- 
rénezvárosi plébánián e hó 6-án, reggel 8 órakor tart­
ják meg.

Kállay Sándor ref. lelkész, volt 1848—49 honvédet, 
a ki november hó 1 -én Uj-tordán 71 éves korában meg­
halt, tegnap temették el nagy részvéttel. Mint nekünk 
Tordáról Írják, a templomban tartott gyászistentiszteleten 
a megyei és városi hatóságok és a város összes kulturális 
intézeteinek képviselői, valamint nagyszámú közönség 
volt jelen. A megboldogult a megye legkimagaslóbb 
alakja volt. a kinek emberszeretetét és hazafiasságát 
mindenki nagyra becsülte.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter Jaka- 

bos Simon posta- és távirdasegédtisztet a X. fizetési 
osztály harmadik fokozatába ideiglenes minőségű posta- 
és távirda-segédellenőrré, a földmivelésügvi miniszter 
Gillyén Sándor okleveles mérnököt a m. kir. folyam- 
és kultúrmérnöki hivatalok személyzeti létszámába ideig­
lenes minőségű kir. segédmérnökké, a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter Barabás Margit okleveles tanító­
nőt a gyalári állami elemi iskolához rendes tanítónővé, 
az igazságügyminiszter Bálfy György pozsonyi kir. tör­
vényszéki fogházőrmestert a trencséni kir. törvényszéki 
fogházhoz fogházfelügyelővé, a közalapítványi kir. ügy­
igazgató Stale Ivánt a buziási kir. közalapítványi ügyész­
séghez segédirodatisztté. a kassai kir. ítélőtábla elnöke 
Ladányi Béla jogszigorló kassai lakost a kassai kir. 
Ítélőtábla kerületébe dijas joggyakornokká, a temesvári 
kir. Ítélőtábla elnöke Adamovics János alibunári kir. 
járásbirósági dijnok végzett joghallgatót, a temesvári kir. 
ítélőtábla kerületébe dijas joggyakornokká, a varasdi kir. 
pénzügyigazgatóság Pokaz Ferencz végzett gimnazistát 
és varasdi lakost a varasdi kir. adóhivatalhoz fizetésnél­
küli adógyakornokká nevezte ki.

Anyakönywezetök. A belügyminiszter Pest-Pilis- 
Solt-Kiskun vármegye területén az aszódi anyakönyvi 
kerületbe anyakünyvvezető helyettessé ifj. Nyáry Péter 
jegyzősegédet, a csömöri anyakönyvi kerületbe anyakönyv­
vezető helyettessé Tarjányi Lajos segédjegyzőt, az 
ó-kéeskei anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezető helyettessé 
Hajdú Albert másodjegyzőt, a mendei anyakönyvi ke­
rületbe anyakönyvvezetővé Kovács Zsigmond jegyzőt, 
ugyanoda anyakönyvvezető helyettessé Juglics Mihály 
küzgyámot, a peszvr-adácsi anyakönyvi kerületbe anya­
kön vvvezetővé Klempay Elek jegyzőt és az uj-hartyáni 
anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezetővé Pásztor Dániel 
jegyzőt ; Zemplén vármegye területén a nagy-kázméri 
anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezetővé Gazdag Kál­
mán segédjegyzőt, a liomonnai anyakönyvi kerületbe 
anyakönyvvezetővé Goocs József községi jegyzőt, a toles- 
vai anyakönyvi kerületbe anyakünyvvezető helyettessé 
Szűcs István h. aljegyzőt, a gálszécsi anyakönyvi kerü­
letbe anyakönyvvezető helyettessé Bohácsi Kálmán se­
gédjegyzőt, a i.-terebesi anyakönyvi kerületbe anyakönyv- 
vezetű helyettessé Malcranczy Károly állami elemi 
tanítót, a bánóezi anyakönyvi kerületbe anyakünyvvezető 
helyettessé Orbán Dezső jegyzői Írnokot, a m.-laborcz- 
vidéki anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezető helyettessé 
dr. Klein Zsigmond körorvost, a csebinyei anyakönyvi 
kerületbe anyakönyvvezető helyettessé Vogler Zenó kir. 
postamestert, a homonnavidélii anyakönyvi kerületbe 
anyakönyvvezető helyettessé Ducsinszky Gyula rendőr­
biztost, a viravai anyakönyvi kerületbe anyakünyvvezető 
helyettessé Buday Sándor urad. tisztet; Maros-Torda 
vármegye területén a görgény-szt.-imrei anyakönyvi ke­
rületbe Téglás Pál nyug. csendőr őrsvezetőt, [a beresz- 
telki anyakönyvi kerületbe Brossai Jánost, a maros- 
szent-királyi anyakönyvi kerületbe Szabó Lajos körjegy­
zői Írnokot anyakönyvvezető-helyettesekké; Liptó vár­
megye területén a kvacsányi anyakönyvi kerületbe 
Csemy Mihály körjegyzőt, a teplai anyakönyi kerületbe 
Félix Flórián körjegyzőt kinevezte s őket a házassági 
anyakönyvvezetéssel és a házasságkötésnél való közremű­
ködéssel is megbízta.

Hévmagyarositás. Hochstädter Ferencz várpalotai 
illetőségű budapesti lakos, valamint kiskorú Róza nevű 
gyermeke vezetéknevének „Bakonyidra kért átváltozta­
tása, belügyminiszteri rendelettel megengedtetett.

Ügyvédi kamarák. A debreczeni ügyvédi kamara 
választmánya dr. Sáray Bertalan ügyvédet Debreczen 
székhelylyel, az ügyvédek névjegyzékébe felvette, a kecs­
keméti ügyvédi kamara pedig ór. Bűz Gyula nagykőrösi 
lakost az ügyvédség gyakorlatáról történt önkéntes le­
mondása folytán, ezen kamara ügyvédi lajstromából 
kitörölte.

TÁVIRATOK.
Zágráb, nov. 4. Ama zágrábi deákok szigora 

megbüntetése, a kik a magyar zászlósértésben 
resztvettek, az egyetemi hallgatók körében nagy 
elégedetlenséget keltett,-a mely előreláthatólag az 
egyetemi ifjúság jövő magatartásában kifejezésre 
fog jutni. Attól tartanak, hogy a büntetés a 
deákokat ismét magyarellenes tüntetésekre fogja 
ösztönözni. Komolyan gondolkodó lakosok a bün­
tetést teljesen igazságosnak tartják és reményük, 
hogy azokat Magyarországon ismét bizonyságául 
fogják tekinteni annak, hogy illetékes faktorok a 
sajnálatos tüntetéseket határazottan elitéük.

Zágráb, nov. 4. Az ellenzék német lapja 
akcziót helyez kilátásba az ellen, hogy a király a 
magyar miniszterelnök javaslatára az országos szín­
háznak szubvcncziót engedélyezett.

Becs, nov. 4. A görög király tegnap este Golu- 
chowsky külügyminisztert kihallgatáson fogadta. — Az 
angol nagykövetség palotájában ma Monson angol 
nagykövet reggelit adott a görög király tiszteletére. — 
A görög király és Károly Lajos főherczeg ma megláto­
gatták egymást. A király ma délután meglátogatta Ká­
roly Lajos főherezoget, hogy nevenapja alkalmából üd­
vözölje. Minthogy Károly Lajos főherczeg a görög ki­
rálynál volt látogatáson, a király fél órát töltött Mária 
Terézia főherczegnőnél.

Becs, nov. 4. A görög király ma délelőtt meg­
látogatta Goluchovszky külügyminisztert, a kinél 
háromnegyed órán át időzött.

Bécs, nov. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Báró Kall-liostnhurg követség! tanácsos 
szófiai osztrák-magyar ügynöknek van kijelölve 
Buráin utódjaként. (N. Fr. Pr.)

Bécs, nov. 4. A költségvetési bizottság elfo­
gadta a „birodalmi tanács“ és „rendelkezési alap“ 
fejezeteket, az utóbbit 19 szavazattal 5 ellenében 
(2 ifjucseli, 2 német nemzeti és egy ruthén).

Prága, nov. 4. Az ó-cseh párt bizalmi férliainak gyű­
lése dr. Bieger, dr. Steidel és Steidel János által 
aláirt manifesztumot tesz közzé, a melyben közli, hogy 
az ú-csehek nem állítanak fel jelöltet, hanem a 
tért teljesen átengedik az ellenpárt működésének, mely- 
lyel a teljes felelősség is reájuk hárul. Az ó-csehek ezt 
azzal a czélzattal teszik, hogy az ellenpárt ne legyen 
kénytelen oly jelölteket választani, a kik alkalmasak kí­
méletlen választási liarcz folytatására, hanem oly férfia­
kat válaszszon, a kik tisztán a nép jóléte érdekében mű­
ködjenek. Az ó-csehek figyelemmel lesznek az ügyek 
további folyására és fent,irtva maguknak a szabad meg­
ítélést, az ifjucsehektől nem fogják támogatásukat meg­
vonni, ha azt a nép jólétének érdekében szükségesnek 
fogják tartani.

Krakkó, nov. 4. Az egész lengyel sajtó Smolkát hol­
napi születésnapja alkalmából meleg hangon irt czikkek- 
ben üdvözli. Tiszteletére az egész országban ünnepségek 
lesznek.

Trieszt, nov. 4. A «Szultán» Lloyd-gőzös Lussinnál 
megsérült, minélfogva útját nem folytathatta tovább. 
Triesztből azonnal a «Danubio» gőzöst küldték ki, mely 
a «Szultán» rakományát átveszi és tovább indul. Egy­
idejűleg a «Pluto» gőzöst Lussinba küldték, hogy a meg­
sérült gőzöst Triesztbe hozza.

Róma, nov. 4. A pápa elhatározta, hogy e 
hó 25-én a püspökök praekonizálása és vj bibor- 
nokok kinevezése czéljából titkos konzisztóriumot 
tart, e hó 28-án pedig nyilvános konzisztórium 
lesz. melyben ünnepélyesen át fogják adni a bibor- 
noki süveget a Rómában időző uj bibornokoknak.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I Amerikai búza- és.. tengeri-készletek. New- 

Yorkból távirják, hogy az ellenőrizhető gabonaraktárak 
készletei kivétel nélkül csekélyek ; a szaporulat a vára­
kozás ellenére oly csekély, hogy ez az állapot a gabona­
piaca vezérlőférfiait csaknem kétségbe ejti. Mindjobban 
attól tartanak a gabonakereskedők, hogy az Európa ré­
szére szükséges, illetve lekötött gabonamennyiségeket 
nem lesznek képesek idejében szállítani. Az ellenőrizhető 
raktárakban a múlt évi állapothoz képest 10 millió hek­
toliterrel kevesebb búza fekszik ; a kukoriczakészlet is 
igen csekély. Igaz, hogy a múlt évben még kevesebb 
kukoricza volt októberben raktáron ; nem szabad azon­
ban feledni, hogy 1894-ben jelentékenyen (40—50%) 
kevesebb kukoricza termelt, mint az idén. Az ellenőrizhető rak 
tárak búza- és kukoricza készletei a következőleg alakullak :

1895-ben 1894-benm í Ilii. h éktől
1895 november 3-án 18.2 1.80
1895 október 2G-án 16.17 1.68
1895 » 5-én 14.64 1.89
1895 szeptemb. 28-án # 14.27 1.91
1895 augusztus 31-én 12.40 1.89
1894 október 27-én 27.37 0.97
1893 > 28-án 24.26 3.21
1892 > 27-én 21.57 4.65
1891 > 29-én 12.68 1.07
1890 > 30-án 7.43 2.46
1889 > 31-én 9.00 2.73
1888 » 28-án 11.33 3.73
1887 > 29-én 11.88 2.86
1886 30-án 19.62 4.58

% A viljevo-kapelna-noskovczei keskenyvágá- 
nyu helyi érdekli vasút engedélyezési tárgyalása a 
kereskedelemügyi m. kir. minisztériumban okt. 31-én tarta­
tott meg. A gelsei Cuttman Vilmos és érdektársai által 
tervezett szóban forgó helyi érdekű vasút a tulajdonukat 
képező beliscze-kapelnai helyi érdekű vasút folytatásakép, 
a Viljevo-Kapelna állomásból indul ki, az építés alatt 
álló szentlőrincz-szlatina-nasiezi helyi érdekű vasút Csadja- 
vicsa-Noskovcze állomásáig vezet. A 201 kilométer 
hosszú vasútvonal egy méter nyomtávval fog létesittetni 
s a személyforgalom közvetítésén kívül különösen a 
vidék gazdag erdőségeinek belterjes kihaszn álhatását 
lesz hivatva elősegíteni. Az építési és üzletberendezési 
tényleges tőke 392.000 forinttal vagyis kilométerenkint 
19.502 forinttal irányozhatott elő. Az építési költségek 
beszerzése czéljából engedélyt kérők czimletek kibocsátá­
sát egyelőre nem tervezik, liánéin azokat egész összegük­
ben sajátjukból fedezik. A vasút engedélyezésére vonat­
kozó egyéb határozmányok a helyi érdekű vasutak szab­
ványainak felelnek meg.

* Assicurazionl Generáli. 1895. évi október 1 lóban 
az életbiztosítási osztálynál 607 ajánlat 2,300.729 irt 
39 kr. biztosítási összeg erejéig nyújt at ott be és 530 
kötvény 1,914.642 frt 04 kr. biztosítási összegre állítta­
tott ki. Folyó év január 1 -je óta 5505 ajánlat 18,927.250 
frt 77 kr. biztosítási összeg erejéig nyujtatott be és 4763 
kötvény 16,372.256 frt 53 kr. biztosítási összegre állítta­
tott ki. Az 1895. január elseje óta bejelentett károk 
összege 1,967.935 frt 18 kr.-ra rúg. Az életbiztosítási 
osztály kimutatott állománya 1894. deczember hó 31-én 
58.105 kötvény után 169,929.625 frt 3 kr. tőkét és 
201.448 frt 58 kr. járadékot tett ki, a mire készpénzben 
43,200.401 frt 59 kr. van tartalékba helyezve. Az 1894. 
évben az életbiztosítási osztály által kifizetett károk 
2,023.715 fit 28 krt tettek ki s az összes ágazatoknál a 
társulat alapítása óta (1831.) az évenkinti kimutatások 
szerint fizetett károk 272.139.320 frt 99 krt tesznek ki. 
Az Assicurazioni Generali a népfelkelésre kötelezetteknek 
a következő kedvezményeket nyújtja : A biztosítás min­
den pótdij nélkül érvényben marad és pedig az egy és 
ugyanazon biztosított életére 30.000 korona erejéig 
szóló biztosításoknál a teljes összeg erejéig, nagyobb 
összegre szóló biztosításoknál 30.000 korona erejéig, ha 
a biztosított népfelkelési kötelezettségénél fogva hivatott 
be és ha a behívás idejében a biztosítás már legalább 
egy fél évig érvényben volt.

IPARÜGYEK.
Berlin, nov. 4. A „Nordd. Alig. Ztg“ jelenti, 

hogy a portugál király szombaton délután meg­
látogatta Hohenlohe kanczellárt. A portugál király 
a kanczellárnak a portugál torony- és kardrendet 
adományozta a lánczczal.

Páris, nov. 4. Quieysse morbihan-me- 
gyei képviselőt gyarmatügyi miniszterré ne­
vezték ki.

Szófia, nov. 4. (Az Egyetértés tudósitó­
jának távirata.) Boris herezeg áttérését ille­
tőleg az a végleges vélemény, hogy Ferdi- 
nánd fejedelem el van határozva az áttérést 
végrehajtani, csakhogy nem azonnal, nehogy 
az a benyomás keltessék fel, hogy Orosz­
ország kedvére akart járni. A bolgár nép 
akarata az egyedül határozó. Sztojlov állása 
újra megerősödött és most szilárdabb, mint 
azelőtt. (N. Fr. Pr.)

Cagliari, nov. 4. Ma itt nagy vihar volt. A 
villám több házba beütött. Egy matróz szörnyet 
halt, egy szénraktár pedig leégett.

MOSER S.
A közönség köréből.

Eszterházy herczeg volt uradalmi orvos 25162

Élet-Elixin-je
rövid használat után általános elgyengülésnél és az idegek elernyedé­
snél a legmeglepőbb sikert eredményez. Főraktár : Tőrük József gyógysze- 
sész urnái Bpest, király-utcza 12., sz. egy nagy palaczk ára 2 frt 5V kr., 

1 kis palaczk 1 frt 25 kr.

Háztelkek 25223
VII. kér. Peterdi-utczában 220 □ öl, VII. kér. Dem- 
binszky-utezában 320 Q öl egészséges és igen jövedelmező 
tájék, bérházak számára, a birtokostól szabad kézből jutányos 
áron eladók. Esetleg igen kedvező fizetési feltételek. A közelebbi 

Csengery-u. 21. sz. a. az irodában megtudható.

Iljsillitt Hindit 
im „ M a kiket anyjuk egyáltalán nem, vagy csak elég- 

telenül szoptathat, a legészszerübb módon fel- 
nevelhetők a

NESTLE H.-íéle gyermek-tápliszttel.

— A budapesti kerületi betegsegélyző-pénztár 
megalakulása. A pénztár október 20-iín tartott rendes 
közgyűlésén választott igazgatósága tegnap tartotta ala­
kuló gyűlését. Elnökké egyhangúlag haraszti Jellinek 
Henrik választatott meg; első alelnök lett Mautner 
Adolf, másodalelnők Walter Ernő. A pénztár igazgató­
jává az eddigi helyettes igazgatót Bothauser Mihályt, 
főorvossá pedig az eddigi helyettes főorvost dr. Fried­
rich Vilmost léptették elő. A végrehajtó-bizottságba a 
kővetkező igazgatósági tagok küldettek ki és pedig mun­
kaadók : dr. Gerű Lajos, Neuschloss Ödön, dr. Wagner 
Jenő : alkalmazottak : Bartók Bernát, Horcher Jó­
zsef, Kranitz László, Lindmayer György, Pólya József 
és Stemacker Alajos. Az újonnan megválasz­
tott elnök haraszti Jellinek Henrik ez alkalom­
mal programmszerü beszédet tartott, melyben ki­
emelte a kerületi betegsegélyző pénztárnak poli­
tikai jelentőségét és ama számos fontos érdekeket, a 
melyek a körülbelül GO.OOO tagból, illetve családtagok­
kal együtt körülbelül 120.000 főből álló pénztár kellő 
felvirágzásához fűződnek ; utalt az eddig elért eredmé­
nyekre, melyek ugyan megnyugtatók, de felsorolta egy­
úttal ama nagy feladatokat, melyek még megoldásra 
várnak. Első sorban az orvosi szolgálat végleges szerve­
zésével kell foglalkozni; az elnökség és az igazgatóság 
a szabad orvosválasztás elvéhez ragaszkodik, mely­
nek alapján az orvosi szolgálat kezdet óta lett 
szervezve, de feltétlen szükséges, hogy ezen rend­
szer fogyatkozásai, a melyek idővel felmerültek, fo­
kozatosan orvosoltassanak. Mert a ragaszkodás az el­
vekhez nem egyértelmű azzal, hogy annak hibáit és 
hiányait takargassuk és fentartsuk. A kellő szervezet 
hiányában különben a szükséges harmonikus összmükö- 
dést nem lehetne biztosítani. Kívánatos volna egy mun­
káskórház és az üdülő betegek számára egy jól felsze­
relt menhelv létesítése is. Hogy a pénztár nagy társa­
dalmi hivatásának is megfelelhessen, az igazgatóság ösz- 
szes elemeinek vállvetve kell a kitűzött czél elérésére 
törekedniük. Az igazgatóság kebelében meg kell szűnni 
minden különbségnek a munkaadók és biztosítottak kö­
zött ; mindenkinek azt kell szem előtt tartania, hogy 
mind a két csoportnak ugyanaz a feladata és ha 
versengésük megengedhető, ez csak abban állhat, 
hogy ki tudja kötelességét a pénztárral szemben 
jobban betölteni. Mindennek a munkások érdekében kell 
történni. A pénztár orvosainak és tisztviselőinek a mun­
kások érdekeit kell szolgálniok és nem megfordítva. 
Ezentúl is a legszigorúbb felügyeletet és ellenőrzést kell 
gyakorolni. E tekintetben a felügyelő-bizottság és igaz­
gatóság tagjainak nagy és hálás hatáskörük nyílik és 
mindezeknek korolláriuma a teljesen szabad vélemény­
nyilvánítás lesz, a melyet az elnökség szigorú objektivi­
tással ezentúl is mindenkor meg fog óvni. Mindezek 
alapján remélhető, hogy a pénztár feladatának minden­
ben meg fog felelni és a törvényhozás intenczióit, mely 
nemcsak egy jótékony egyesületet, hanem egy szocziál- 
politkai szervet akart teremteni, meg fogja valósítani.

Mintadobozok és leírások, melyekben az elkészítés módja, 
továbbá a kontinens legtekintélyesebb gyermekorvosainak, 
gyermekkórházak és lelenczházaknak bizonyítványai olvas­
hatók, kívánatra ingyen küldetnek. Főraktár: NERUDA 
NÁXDOR-nál Budapest. Eladás valamennyi gyógyszertárban 
és drogua-kereskedésben. 25193

NESTLE-íéle gyermek-tápliszt .... 90 kr. 
NESTLE-íéle sűrített tej. . . . . . . . . . . 50 kr.

KÖZGAZDASÁG.
Konstantinápoly, nov. 4. A török lapok 

a fmáncziáhs pánikot jogosulatlannak mondják. Az 
ottomán bank alaptőkéjével, öt milliónyi be nem 
váltott részvényével és tartaléktőkéjével biztosítva 
van. A bank 1,100.000 bankjegy kibocsátására 
van felhatalmazva, azonban ebből csak 900.000 
van kibocsátva. A bankjegyek beváltására elegendő 
ezüst és arany van készenlétben. A magántársa­
ságok betéte csak 1,100.000 forintot1- le *, ki.

SORSOLÁS.
— Az 1860-as osztrák állami sorsjegyek szom­

bati húzásán még a következő sorsjegyeket húzták ki 
egyenkint ÍOOO forinttal: 1468 sor. 5 sz., 1693 sor. 16 
sz., 3014 sor. 19 sz., 3907 sor. 19 sz., 4132 sor. 15 
sz., 5182 sor. 8. sz., 5509 sor. 1 sz., 5570 sor. 5 sz., 
6155 sor. 10 sz., 6826 sor. 6 sz., 7249 sor. 12 sz., 
9260 sor. 13 sz., 9500 sor. 18 sz., 9572 sor. 15 sz., 
9949 sor. 3 sz., 10174 sor. 16 sz., 11644 sor. 10 sz., 
13369 sor. 6 sz., 13982 sor. 3 sz., 14051 sor. 9 és 15 
sz., 14154 sor. 10 sz., 16893 sor. 18 sz., 17278 sor. 
19 szám, 17282 sor. 19 szám, 19410 sor. 3 
és 13 sz. A kihúzott 185 sorozatban itt külön fel nem 
sorolt számok mindegyikét a legkisebb nyereménynyel 
— 600 forinttal — váltják be.

— A bécsvárosi sorsjegyek szombati húzásán, a 
már közölteken kiviil még kisorsoltattak egyenkint 250 
forinttal: 305 sor. 44 sz., 757 sor. 68 sz., 1227 sor. 
23 szám és 33 sz., 1702 sor. 64 sz., 1831 sor. 3 
sz., 1917 sor. 15 és 30 sz., 1951 sor. 82 sz., 2004 sor. 
33 sz., 2147 sor. 10 és 82 sz. A kihúzott sorozatokban 
foglalt többi, itt külön fel nem sorolt számok mindegyi­
két a 160 forintos legkisebb nyereménynyel váltják be.

<- Ac ólára vörös ksrssttsorsjegyek szombati

húzásánál, mint Rómából jelentik, a 100.000 lirás fő­
nyeremény a 10784 sor. 37 számú sorsjegyre, a 2000 
lirás nyeremény a 7537 sor. 9 sz. sorjegyre esett, 1000— 
1000 lírát nyertek; 3651 sor. 34 sz. és 5729 sor. 
27 sz. ________

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Pénzpiaci és bankkimutatások. Az októberi 

ultimé az európai pénzpiaczra nehéz napokat hozott. A 
tőzsdék mindenütt a likvidáczió horribilis nehézségeivel 
küzdenek és a pénz az összes piaczokon nagyon szűk, 
nagyon keresett és meglehetősen drága. Csak London­
ban maradt meg az alacsony kamatláb, mely még min­
dig nem nagyobb 3/4 százaléknál. A tőzsdei likvidáczió 
ott is nagy nehézségeket okoz, de ezt a tulspekuláczió 
által előidézett bizalmatlanság és nem a pénzhiány 
okozza. Semmi sem jellemzi inkább a józan angol fel­
fogást, mint ez a körülmény. Ott a pénzbőség, az arany­
garmadák klasszikus hazájában nevetségesen ala­
csony árakon kínálják a pénzt minden legitim ke­
reskedelmi czélra, de a tőzsdei spekuláczió hiába 
Ígér horribilis kamatokat, hogy ügyleteinek foly­
tatásához pénzt kaphasson. A józan angol töke még a 
koczkázalot jóval meghaladó kamatokért sem támogat 
olyan tőzsdei mozgalmat, mely a mértéktelen nyerészke­
dési vágyra van alapítva. Angliában a jegybank és a 
nagy bankok politikája olyan, hogy ott a legitim keres­
kedelem soha sem jöhet olyan helyzetbe, Logy a 
tőzsde bűneiért lakoljon. Parisban most kez­
dődik az ultimó-szabályozás, melynek lefolyá­
sát feszült érdeklődéssel várják az összes európai 
piaczok. A magánkamatláb ott l’/sVo- Berlinben 
szintén nagyon szűk pénzviszonyok uralkodnak és a 
magánkamatláb 2'/20/0-ra emelkedett. Becsben és 
Budapesten az ultimo horribilis pénzösszegeket emész­
tett fel és semmi kilátás sincs rá, hogy a pénzpiaczon 
egyhamar tartós javulás állhasson be Ha ez a hónap 
meg is hozza azt az enyhülést, mely tapasztalat szerint 
novemberben rendesen be szokott következni, úgy ez 
csak átmeneti lehet, mert már deczemberben a bankok 
nagyon lekötve tartják pénzkészleteiket. Részben a nagy 
januári szelvénybeváltásra készülnek, részben pedig 
arra törekednek, hogy a mérlegben állapotaikat mennél 
kedvezőbb színben tüntethessék fel és főleg, hogy a 
váltótárcza és a készpénzkészlet mennél nagyobb össze­
gekkel szerepelhessen.

A pvnzpiacz súlyos helyzetét különben a legélesebben 
világítja meg az osztrák-magyar banknak október 
31-iki állásáról szóló kimutatása, melyet a bank 
tegnap tett közzé. A kölesönüzlet két főága olyan hor­
ribilis emelkedést mutat, a milyenre még’ eddig 
nem volt példa. A váltótárcza 22,336.552 forinttal 
227,715.103 forintra, a lombard-üzlet 3,533.810 
forinttal 42,228.680 forintra emelkedett. Ezenfelül 
a girobetétek is csökkentek 2,738.111 forinttal. Ezért 
kellett a bankjegyforgalmat “ 28.626.560 forinttal 
620.438.940 forintra szaporítani és most már 37,495.000 
frt adóköteles bankjegy van forgalomban, tehát 29,407.000 
forinttal több mint az előző kimutatás alkalmával. E 
számadatok jelentőségét még élesebben világítja meg a 
tavalyi és tavalyelőtti tételekkel való összehasonlítás. A 
bankkimutatás főbb tételei ugyanis a következők voltak 
október 31-én:

Érczkészlet arany » ,j %
1893

116-8
1894

158-7
1895

234-9
» ezüst , *', 161-3 144-2 128-8

Váltótárcza . . . . , 4 202-0 188-6 227-7
Lombardüzlet . . . . e 28-9 32-1 42-2
Bankjegyforgalom , . . . e 498-9 517-7 620-4
Girokövetelések .... é 13-6 13-3 22-5
Adómentes bankjegytartalék . — — —
Adóköteles bankjegyforgalom 6-7 20 37-9
Bankkamatláb..................... r;U/

• • ° /o
váltótárcza és

4% 5°/
A kölesönüzlet két ága, a a lombard-

üzlet a következőleg oszlott meg október 31-én Ausz­
triában és Magyarországon:

Váltótárcza Lomb:1rdüzlet
ísys. változás 1895. változás

okt. 31-ón ms. okt. 31-én
szept. 30. óta szept. 30. óta

i 1 1 i ó f 0

Budapesten 57.8 + 5.3 3.2 —
A magvar fiókoknál 36.1 + 1.0 3.7 — 0.4
Becsben 67.5 + 10.3 22.8 + 4.1
Az osztrák fiókoknál 66.2 + 2.1 12.5 + 2.7

Összesen 227.7 + 18.7 42.2 + 6.4
A német birodalmi bank is ma teszi közzé kimu­

tatását, mely, mint Berlinből táviratozzák, a következő : 
Aktívák : érczkészlet kurráns német pénzben arany- 
rudakban vagy külföldi pénznemekben, fontját 1392 
márkával számítva 913,858.000 (— 14,451.000) márka, 
birodalmi pénztári jegyek 20,430.000 (— 847.000) márka, 
egyéb bankjegyek 9,765.000 (— 150.000) márka váltók 
686,852.000 ("+ 14.407.000) márka,' lombardkövetelések 
9S.323.000 (+ 19,114.000) márka, értékpapírok
11.132.000 (+ 2,218.000) márka, egyéb aktívák
53,550.000 (+ 1,730.000) márka. Passzívák : alap­
tőke 120,000.000 márka. A tartalékalapok 30.000.000 
márka, bankjegyforgalom 1,192.093.000 ( 4- 43,386,000) 
márka, egyéb naponta esedékes kötelezettségek 
437,248.000 (— 21.977.000) márka, egyéb passzívák 
14.569.000 (4- 312.000) márka, A mellékhelyeken októ­
berben 2,070.126.200 márkát számoltak el.

** A párisi aranyi)ányapiacz ma, mint nekünk 
táviratozzák, egységes irány nélkül meglehetős normális 
lefolyású volt. 4 órakor záródtak: BufTelsdoorn 151, 
Chartered 155, Debeer 710, Eastrand 201, Fraserriver 
55, Ferreira 455, Goldfield 430, Huanchaca 100, Little 
Fontain 112, Mozambique 41%, Randfontain 80, Ro­
binson 256, Simmer and Jack 655, Transvaal 605/s.

** Moratorium Törökországban. A törők kor­
mány rendelete, melylyel az általunk már jelzett álta­
lános moratóriumot kihirdette, szószerinti szövegében 
következőleg hangzik: „Tekintettel a pénzügyi válságra, 
mely az európai és az ottomán piaczokon észlelhetővé 
vált és mely pangást, az üzletekben és hiányt a kész­
pénzben vont maga után : méltányos az adósoknak időt 
engedni, a mely nekik lehetővé teszi, hogy adósságaikat 
kiegyenlítsék, ha a helyzet ismét normálissá válik.

Ennek következtében látra, vagy határnapra kiállított 
váltók vagy bemutatóra szóló, de már esedékessé vált 
bonok fizetése a mai naptól számitandólag csak 120 nap 
múlva lesz követelhető.

Oly kötelezettségek teljesítése, melyek az engedélyezett 
120 napi határidő előtt válnak esedékessé, csakis azok 
elmúlta után lesz eszközlendő. Ezen határozat a mai 
nap után elvállalt kötelezettségekre nem terjed ki. Ezen 
különös kedvezménykép engedélyezett halasztás alkalma­
zásba jön folyó számlákra, valamint tőzsdei ügyletekből 
eredő kötelezettségekre is. A kamatok a fizetés napjáig 
a megállnpodás szerint fizettetnek. A mi azon kötelezett­
ségeket illeti, melyeknél kamatláb megállapítva nincs, az 
esedékesség napjától a fizetés napjáig 6% fog fizettetni. 
A vétel és eladásból, valamint kereskedelmi ügyletekből 
eredő adósságok ezen intézkedés alól ki vannak zárva. 
Ezen — a miniszteri tanács által elfogadott — határo­
zatok császári irádé által szentesittettek. A hivatalos lap 
e közlése szombaton, november hó 2-án jelent meg.

** A m. kir. postatakarékpénztár 1894. évi 
zárszámadása. A költségvetési törvény a fölösleget a 
takaréküzletben 48.955 írttal, a cheque-üzletben 70.208 
írttal és a tartalékalap kamataiból várt bevételt 9600 
írttal irányozta elő, vagyis az összes fölösleget 428.763 
írtban állapította meg. Ezzel szemben kimutatja az ál­
lami számvevőszék a maga zárszámadási jelentésében a 
fölösleget a takaréküzletben 16.666 frt 25 krrat, a cheque 
üzletben 81.788 frt 6 krrat és a tartalékalap kamat- 
bevételét 16.657 frt 41 krral, vagyis az összes fölös­
leget 109.111 frt 72 krral, mi annyit tesz, hogy a ta­
karéküzlet kezelése 32.288 frt 75 krral kedvezőtlenebb, 
ellenben a cheque-üzlet eredménye és a tartalékalap 
kamatjövedelme 11.580 frt 06 krral, illetőleg 1057 frt 
41 krral kedvezőbb volt, mint az előirányzat. Az egész
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jövedelmi kevesblet e szerint 19.651 frt 28 kr. A taka­
réküzlet fölöslegénél mutatkozó kevesblet két körül­
ményben találja indokát. Egyik az, hogy az előirányzat­
ban a betétek után fizetendő kamatok összege 3 szá­
zalék kamatnyujtás alapján számíttatott ki, pedig 
szeíi százalék csak 1895. január l-ével volt életbe­
léptethető s igv az 1894. évben tényleg az eddig fenn­
állott 3‘6°/0 kamat volt a betevőknek kifizetendő, a mi­
nek folytán e ozimen kerékpárúban 53.000 forint ki­
adási többlet merült fel. Ezen többkiadáshoz járult még 
mintegy 19.000 forintnyi kamattöbblet annál fogva, hogy 
a betétállomány, mely az 1894. év elejére S.500.0U0 
forinttal volt előirányozva, már az év elején tényleg 
8.838*549 forint 41 krt tett. a forgalomnak az 1894. 
év folyamán tapasztalt jelentékeny fellendülése folytán 
pedig az év végével az előirányzott 9,700.000 forint 
betétállomány helyett tényleg 10.231.967 írt 431 kr 
volt gyümölcsöz telhető. A chcque-üzletben elért kedve­
zőbb eredmény úgy állott elő. hogy egyrészt a kiadá­
soknál 9351 frt 7/ kr megtakarítás s másrészt a bevé­
teleknél 2228 frt 29 kr töblet éretett el. Végül a tarta­
lékalap kamatjövedelménél elért többlet onnan van, 
hogy a tartalékalap állománya 1894. évi január hó 
1-én az előirányzott 240.000 forint helyett 249.502 frt 
37 kit tett s továbbá, hogy a kedvező árfolyamok a 
t rvbe vett 4’1 ,.-nál előnyösebb kamatozást tettek lene* 
tővé. Ma.tnvay tehát az egészben mutatkozó 19.051 frt 
2> kr kisebb jövedelem az előadottakból láthatólag 
tulajdonkepen vsak a magasabb kamatkulcsra vezethető 
vissza, a szóban forgó visszamaradás csak látszólag 
íz és épen nem jelenti az üzlet netáni hanyat­
lását. Ha ugyanis az előirányzat a tényleg fize­
tett S.0'!,, alapján állapíttatott volna meg, a fölösleg 
12S.7G3 frí helyett csak mintegy 76.000 írttal lett volna 
előirányozható, mely összeggel szemben a zárszámadási- 
lag kimutatott 109.111 írt 72 kr. fölösleg kerekszámban 
33.000 írttal kedvezőbbnek mutatkoznék. Ezek után 
közli az állami számvevőszék a postatakarékjainak a 
megvizsgált részletes számadások alapján 1894. év végé­
vel mutatkozó vagyonát és terhét s megjegyzi, hogy a 
zárszám'dási’eg kimutatott 109.111 frt 72 kr. fölösleg a 
leltári tár-vak beszerzésére kiadott 2S74 frt 63 krral 
együtt, mindössze tehát 111.980 frt 35 kr. az 1885. 
évi IX. és 1889. évi XXXIV. t. ez. értelmében a tarta­
lékalap növelésére lesz fordítandó. így a tartalékalap az 
1880 —1894. évi kezelés tiszta eredményeként 3C1.48S 
frt 72 Líra fog emelkedni.

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 4 —

Gabonatőzsde.
A mai készáruüzlet hangulata kedvezőtlen volt. noha 

a hozatalok még mindig nem nagyok. Búzában a 
mérsékelt kínálat gyenge keresletre talált, minek folytán 
a mintegy 25.000 mm.-nyi forgalom 2V2 krral alacso­
nyabb árakon talált elhelyezést. Az eladásoknak jelenté­
keny részét képezte rca is az idegen áru. A legmaga­
sabb ár 7.02Vj frt volt. melyen a 81 kgos tiszavidéki 
fajok keltek el. inig legalacsonyabban, G.G71 2 írttal, a 
7í>.7 kgos tiszavidéki árut fizették. Rozsban az üzlet 
ma is szilárd hangulatú volt. miután a hozatalok és a 
vidéki kínálatok nem elégítik ki a szükséglet igényeit, e 
mellett pedig a spekuláczió is vásárol. Az árak helybeli 
paritásban 6.25—6.30 frt között ingadoznak. Zabban is 
magasabban fizették a prima-fajokat, mig a közepes mi­
nőség, k teljes áron találtak vevőre. Tengeriben és ár­
pában változatlan árak és csendes hangulat mellett 
csekély üzlet létesült.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

Búza. Tiszavidéki 600 mm. 81 k. 7.021/« írton, 
200 mm. 81 k. 7.0211> frton, 200 mm. 81 k. 7.— 
írton. 100 mm. 81.5 k., 150 mm. 80 k., 100 mm.
79.5 k. 6.90 írton. 100 mm. 81 k. 6.90 frton, 900 
mm. 81 k. G.95 frton. 150’ mto. 80.5 k. 6.871/-» írton. 
100 mm. 80 k. 6.90 frton. 100 mm. 79.8 k. 6.85 
frton. 100 mm. 79.8 k. 6:90'írton.* 150 nim. 79.2 k. 
6.771 .» frton, 100 mm. 78.7 k. 6.671.2 frfon, mind há­
rom hónapra.

Pestmegyei 500 mm. 81.7 k. 7.— frton. 100 mm. 
SO k. G.S5 írton. 100 mm. 80.5 k. 6.80 frton, 200 
mm. 79 k. G.95 frton. 200 mm. 79 k. G.80 frton. 300 
mm. 79 k. C.S5 forinton. 100 mm. 78 k. 6.75 frton, 
2200 mm. 77.2 k. 6.75 frton, mind három hónapra.

Be'gai 4700 mm. 78 k. 6.70 írton, három hó­
napra.

Ó-becsei 600 mm. 80 k. 6.90 frton. 3400 mm. 77.5 
k. €.80 írton, mindkettő három hónapra.

Szerbiai 2200 mm. 77 k. 5.871 frton. 3000 mm.
76.5 k. 5.80 frton, mindkettő három hónapra.

Rozs 400 mm. G.30 frton, 500 mm. 6.27U, frton. 
150 mm. 6.221 2 írton, készpénzen.

Zab 100 mm. 6.22 V* frton. 100 mm. 6.20 frton. 
100 ram. 6.15 frton. Io0 mm. 5.95 frton, készpénzen.

Állomáson elkelt t^ozs Apcz-Szántón 5.95 forinton. 
Hajdú-Böszörményen 5.55 forinton és Mohácson 6.20 fo-
rinton.

Hivatalos effektiv-árak :
frt! ól frtig

Búza Uj ....... ....... 77-S-2 klg. 6.55—7.—
— tiszavidéki ....... 77—S i n 6.6U—7.05
— pest vidéki ....... 77—82 _ 6.55—7.—
— t'ebérra. ....... 77-S-> „ 6.55—7.—
— 77—S5 6.6U—7.10

Rozs elsőrendű ....... 70-72 „ 6.20-6.25
— másodr. 6.15—6.20

Árpa takarmány n ... ......... 60-62 _ 5.10—5.30
— égetni való ....... 62—64 , 5.00—6.40

sörfőzdéi ....... 6-i-—66 r 7.----- 8.25
Zab — ó . , .......  29—41 „ —.-----

— uj ... . ....... 39—41 r 5.45—6 25
Tengeri bánsági ....... —.— 6.----- 6.00

. , —.— 5.90—5.95
Repcze káposzta ....... — — S 1.—9.2 „

Köles
baniagi

ó !!! *. f—8.% 
5.30—5.6o

Határidöüzlet. Amerika lanyhasága nálunk annál is 
inkább k.í-gczésre jutott, mert a beállott enyhe időjárás 
nagyon kedvező a vetésekre. A kurzusok lanyhán nyíl­
tak meg és tekintettel az eladási kedvvel szemben mu­
tatkozó érdektelenségre, újabb hanyatlásokat szenvedtek. 
Az üzlet igen bágyadt volt. Köttetett :

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 15.000 métermázsa 

6.53, 0.92. 6.91. 6.90, G.91 frton.
Szokványrozs tavaszra mintegy 9.000 métermázsa

6.30, 6.29. 6.30, G.31 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 4.56, 

4.55 írton.
Szokvány zab tavaszra mintegy 5000 métermázsa

5.94. 5.93 frton.
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre mintegy 

3000 mm. 11.05, 11.07:/., frton.
Déli tőzsde.

Délben az üzlet irányzata folyton változott ugyan, de 
a forgalom minimális maradt. * Rozs átmenetileg meg­
szilárdulva. mintegy 3 krral javult, de a megindult na­
gyobb kínálatok csaknem a megnyitási színvonalra redu­
kálták vissza. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegv 10.000 mm. 6.90,
6.91 forinton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 12.000 mmázsa 6.30,
6.31, 6.32, 6.33. 6.31 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 8.000 mm. 4.56,
4.55 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza 1896. tavaszra.........................frt 6.90—6.92
Szokványrozs tavaszra .............................. frt 6.32—6.34
Tengeri 1896. május—júniusra................ frt 4.55—4.56
Szokványzab tavaszra................................... frt 5.44—5.46
Káposzkirepcze augusztus—szeptemberre ... frt 11.05—11.10

Délutáni forgalom.
Berlinnek 1/4—y2 márka árhanyatlása nálunk figyel­

men kívül maradt. Az üzlet általában feltűnően csendes 
volt és igy lényegesebb árvariáczió nem is konstatálható, 
csupán a néhány kisebb vélemény vásárlás folytán javult 
a rozs és búza 1 —2 krral. — Köttetett: 

Szokványbuza tavaszra mintegy 6.000 mm. 6.91,
6.92 frton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 6000 mm. 6.33, 
6.32 frtón.

Tengeri május—júniusra mintegy 8.000 mm. 4.55,
4.56 frton.

Délután 4 éra 80 perczkor záródnak:
Szokványbuza 1896. tavaszra  ........... .. frt 6.92—6.93
Szokványrozs tavaszra .............. ... ... v*. frt 6.32—6.33
Tengeri 1896. május—júniusra ... ... .~ frt 4.56—4.57
Szokványzab tavaszra................... .............. frt 5.94—5.96
Káposztarepcze 1896. aug.—szeptemberré ... frt 11.05—11.10

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruk irányzata kellemesebb. 

Szilva és szilvaíz irányzata változatlan. Köttetett:
Disznózsír pesti áru hordó nélkül 60 irton.
Szilva novemberre szerb szokványáru 15.18 forinton, 

85 szemes 17.86 frton.
Szilvaiz szerbiai 17.50 frton.
Szesz készáru jegyez 14.50—14.75 frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsdének ma ismét kemény napja volt. az árhul­

lámzások emlékeztettek az elmúlt hét el éjén i derutra. A 
pánikszerű árhanyülásnak — mely a déli tőzsdén állott 
be — okát a konstantinápolyi kedvezőtlen hírek, vala­
mint 7 kisebb játékosnak a bécsi tőzsdén közzétett fizetési 
képtelen sépe kép . ■ • Fokozta az arfolyamdk csökkenését az 
arbitrage erélyes akcziója. Á mint azonban a kényszer- 
eladások véget értek, az üzlet ismét rendesebb me­
derbe tért s az ii~ kkedési értékek lassú javulásnak in­
dultak. úgy, hogy zárlatkor a tét hitelrészvény árveszte­
sége a1 ig üti meg a 3 frtot. Az osztrák-magyar álkun- 
vasut a kimutatás bevételi kevesbletére érzékenyen szen­
vedett. Magyar bankokban és rjmamurányi vasműben a 
helyi spekuláczió volt kénytelen realizálni. A helyi pia- 
ezon a hangulat tartott maradt s az árfolyamokban nem 
fordultak elő számottevő változások. Valuták és ércz- 
váltók feszesebben záródnak. ’

Elotozsde.
Az előtőzsdén nyugtalanító konstantinápolyi hírek, 

valamint a fizetési nap sima lefolyása iránt táplált aggá­
lyok a spekuláczió sürgős realizálásait vonták maguk 
után s az üzérkedést értékek rohamos hanyatlásnak in­
dultak. Zárlat felé fedezésekre némileg megjavult a han­
gulat. bár a két hitelrészvény nem volt képes behozni 
az előzőleg szenvedett árveszteséget: — Köttettek: osz­
trák hitelrészvény 358.90—392-ig, magyar hitelbank
468.25— 470.50-ig. magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
304.25— 306-ig. magyar ipar- és kereskedelmi bank
126.50- 126.75-ig, magyar jelzálog-hitelbank 11. kib. 
282—282.25-ig. osztrák-magyar államvasut 383—386-ig, 
déli vasút 108—108.50-ig, rimamurányi vasmű 278—
278.25- ig. magyar koronajáradék 99—99.05-ig, magyar 
aranyjáradék 120.75—120.80-ig.

lí óra 15 perczkor záródnak. Osztrák hitelrész­
vény 390.10—390.20. magyar hitelbank 468.50— 
468.75. magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 305— 
305.25. osztrák-magyar államvasut 384.25 — 384.50. déli 
vasút 190.50—109.75, rimamurányi vasmű 278—728.25, 
magyar koronajáradék 99—99.05* magyar aranyjáradék 
120.75—120.80, városi villamos vasút 322.------322.25.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén egynéhány jelentéktelen fizetésképtelen­

ség folytán foganatosított kényszereladások az üzérkedés! 
értékek árfolyamában valóságos pánikszerű árhanyatlást 
idéztek elő. Az osztrák kitel részvény 385-ig csökken ; 
magyar bankok, valamint rimamurányi vasmű hasonló 
arányban szenvednek. A helyi papírok közül a kereske­
delmi bank s a városi villamos vasút részvényei tartott 
árfolyamokon vannak forgalomban. — Köttettek : osztrák 
hitelrészvény 385.30—389.75-ig. magyar hitelbank 464.75 
-468-ig. magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 3U2.75 
—305.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 126.—
126.50- ig. magyar jelzálog hitelbank II. kib. 283.-----
283.50- ig. osztrák-magyar államvasut 379.50—384.75-ig. 
déli vasút 107.50—108.—ig. rimamurányi vasmű 276.50
— 277.—ig, magyar koronajáradék 99.----- 99.25-ig, ma­
gyar aranyjáradék 120.75 —121-ig. Helyi értékekben a 
következő kötések jöttek létre : budapesti Lan kegyes illet 
122—123, első magyar iparbank 211—212.50. hazai 
bank 130—131.50. pesti magyar kereskedelmi bank 
1350—1353, VIII.. IX. és X. kerületi takarékpénztár 
107 — 108. első hazai takarékpénztár 8450—8550. buda­
pesti közúti vasut 950—952. omnibusz-részvények 74 — 75, 
városi villamos vasút 320—323. újpesti villamos vasut 
134—137. aszfalt-részvények 270—273-on.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 388.80—388.90. magyar hitelbank 468.25— 468.50, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 303—303.25. ma­
gyar jelzálog hitelbank II. kibocs. 282—282.25, osz­
trák-magyar államvasut 382.----- 382.25. déli vasut 109
— 109.25. rimamurányi vasmű 278—278.25. magyar 
koronajáradék 99—99.05. magyar aranyjáradék 12Ő.75
— 120.80. városi villamos vasút 319—319.25.

Praemium-üzlet : Osztrák hitelrészvény holnapra
4.-----5.—. nyolez napra 7—8, ultimo novemberre
14—15 forint.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén a hangulat fokozatosan megjavul s az 

árfolyamok az arbitrage vásárlási tevékenységére erőtel­
jesen megjavulnak. Élénk üzlet volt főleg a két hitel- 
részvényben s az osztrák-magyar államvasut részvényei­
ben. Köttettek : osztrák liitelr ész vény 336.90—388.90-ig, 
magyar hitelbank 464.50—Í68.25-ig. magyar leszámiotló- 
és pénzváltóbank 303 — 303.25-ig. magyar jelzáloghitel­
bank II. kib. 282—282.25-ig, osztrák-magyar államvasut 
380—382.50-ig, deli vasut 108.50—109.—ig. rimamu­
rányi vasmű 278—279-ig. magyar koronajáradék 99— 
99.05-ig. magyar aranyjáradék í20.75—120.80-ig, városi 
villamos vasut 319—3Í9.25-ig.

4 óra 30 perczkor záródnak : osztrák hitelrész­
vény 3S8.S0—388.90-ig, magyar hitelbank 468.25 —
468.50- ig. magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 303— 
303.25fig, magyar jelzálog hitelbank II. kib. 282—
282.25- ig. osztrák-magyar államvasut 382—382.25.
déli vasut 109.----- 1Ó9.25-ig, rimamurányi vasmű
278.-----278.25-ig, magyar koronajáradék 99.—99.05-ig,
magyar arauvjáradék 120.75—120.80-ig. városi villamos 
vasut 319—319.25-ig.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 4. A) Hízott sertés-árak: I. Magyar 
elsőrendű : 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammun 
felüli súlyban) —.— kr. 2. Öreg közép (páronkint 300 
—400 kilogramm súlyban) —kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
4. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogramm súlyban)

•;— kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) —.— kr. II. Magyar szedett: 6. Nehéz 
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) —.— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép (pá­
ronkint 250—320 kilogramm súlyban) —.— kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban) 
—kr. IV. Romániai eredeti (Stach!): 12. Nehéz 
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. \. Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 55—56 kr. 15. Közép (pá­
ronkint 220—260 kilogramm súlyban) 55—56 kr. 16. 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
ói ou kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egy kilogramm sulvra kraj­
cárokban értendők. Szokásszertileg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 ki gr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) sulva vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám: 1895. évi október hó 28. napján volt 
készlet —, 1S9Ü. okt. 28-tó! nov. 3-ig felhajtatott 3382, 
1895. november 3-án elszállittatott 2, 1895. november 
4-ik napjára maradt készletben 3380. — A hízott sertés 
üzletirányzata: A forgalom holnap kezdetét veszi szerb 
sertésekben.

Magánhaj ók forgalma.
— November 4. —

Budapestre érkezett : „Jakab“ Paksról 1150 mm. 
rozszsal, „Nábob“ Ordasról 1820 mm. búzával és 150 
mm. árpával. „Hermán“ Mitroviczáról 2440 mm. búzá­
val, „Juliska“ Duna-Penteléről 700 mm. búzával és 450 
mm. rozszsal, „Mária“ Zimonyból 3450 mm. búzával és 
900 árpával, „Uli“ Duua-FaWváról 1190 mm. búzával,

„Károly* Kuláról 4700 mm. búzával, „Janka“ Kalocsá­
ról 2250 mm. búzával, „Lajos“ Eajszról 1970 mm. bú­
zával, 110 mm. rozszsal és 37 mm. kölessel.

Budapesten áthaladt Győrbe : „Mariska“ Sza- 
nádról 2710 mm. búzával, „Rozália“ Sziváczról 2800 
mm. zabbal, „Szentes“ Veprováczfől 2400 mm. zabbal, 
„Antal“ Sziváczról 440 mm. búzával és 3780 mm. zab­
bal, 15. sz. uszály Szegedről 4590 mm. buzival.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötíhsla.

Bécs, nov. 4. (Az Egyetértés távirata.) A török 
moratórium lehangolta a spekulácziót. Am azárt az elő- 
tőzsde szilárd árfolyamokkal és nyugodt hangulatban in­
dult. mert fizetésképtelenségeket még eddig nem jelen­
tettek és -az elhelyezésnél úgyszólván decouvert volt kon­
statálható. Később teljesen megfordult az irányzat, mert 
a tőzsdeirodák nagymérvű exekutiv eladásokat foganato­
sítottak és az összes értékek árfolyamai ennek folytán 
rohamosan csökkentek. Később azonban két nagyobb in­
terveniálásra némi javulás állott be. Valuták valamivel 
drágábbak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 390.—, 
magyar hitelbank 466.75, anglo-bank 174.50, union­
bank 342.—, bankegyesület 16Í.—, Länderbank 266.—, 
osztrák-magyar államvasut 383.50, elbavölgyi vasut 
271. — , déli vasut 109.50, dohány-részvények 206.75, 
alpesi bányarészvény 97,—, rima-murányi vasmű 271.50. 
prágai vasmű 723.—, magyar aranyjáradék 120.90. tö­
rök sorsjegy 66.90, német birodalmi márka 58.90 kész­
pénzen. busz frankos arany 9.56, brüxi kőszénbá­
nya 328.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején az irányzat bágyadt volt A fe­

kete táblán hét jelentéktelen fizetésképtelenség volt 
feljegyezve. Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 388.50, 
magyar hitelbank 466.—, Länderbank 264.50, union- 
bank 340.50, angol bank 174.50. bankegyesület
160.25. földhitel-intézet 504—, osztrák államvasut 382.75, 
déli vasut 109.—. elbavölgyi vasut 270.75, északkeleti 
vasut 259.25. alpesi bányarészíéjiyek, 96.25, rimá­
mul ányi bánya-részvények 272.—, prágai vasművek 
70S.—, brüxi kőszénbánya 327.—, májusi járadék 
100.20, magyar koronajáradék 9S.80, török sorsjegy
66.75. német birodalmi márka 59.10.

Később a hangulat nagyon lanyha és az árcsökke­
nés rohamos. Érczváltók és valuták változatlanok.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 388.25, magyar hitelbank 464.—, angol 
bank 172.50, union-bank 349.25, Länderbank 264.75, 
bankegyesület 160.—. osztrák államvasut 380.75, déli 
vasut 108.75, elbavölgyi vasut 269.—, gőzhajózási rész­
vények 499.—. alpesi bányarészvények 90.25. májusi 
járadék 100.10. osztrák kóronajáradék 100.90, ma­
gyar aranyjáradék 120.S0. magyar koronajáradék 98.70, 
német birodalmi márka 59.10. Jelentékenyen javult.

Bécs, nov. 4. (Magyar értékek zárlata.) 4(l/'„-os 
aranyjáradék 120.80. tisz?i és szegedi kölcsöusorsjegy 
143. — . magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.90. magyar 
kel. vasut áll. kötvény 120.5U. magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 300.—, magyar kereskededelmi bank 
1345, magyar koronajáradék US.85. 4v,v-os magy. föld 
tehermentesítési kötv. 97.65, magyar hitelbank-részvények
463.50. magyar ny eremén y-k. - sorsjegy 160.50, kassa- 
oderbergi vasut-részvény 195.—, rima-murányi vasmű
266.50.

Becs, nov. 4. (Osztrák értekek zárlata.) 4 2° , -os 
papír-járadék 100.10, 4U (l-os osztrák aranyjáradek 
121.10, 1860. sorsjegy 151.50. osztrák hitelsorsjep-y
202.25. angol-osztrák bank 173.25, bécsi Bankverein
159.75. osztrák-magyar bank 1O40.—, déli vasut rész­
vény 109.25. dunagőzhajózási társulat 499.—. dohány­
részvény 209.75, es. és kir. vert arany 5.71, német 
bank váltók 58.92. 4-2u/0-os ezüstjáradék 100.20. osztrák 
koronajáradék 100.90, 1864. sorsjegy 198.—, osztrák
hitelintézeti részvény 389.— . uniun-bankrészvény 339.50, 
osztrák Länderbank 204.60. osztrák-magyar államvasut
381.25. elbavölgyi vasut 269. —, alpesi részvények 97.—, 
20 frankos arany 9.57, londoni váltóár 120.60. — 
Szilárdult.

Délutáni magánforg-alom.
Becs. nov. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: osztrák hitelrészvény 388.62. ma­
gyar hitelbank 465. — , -angol-osztrák bank 173.50. bank­
egyesület 160.75, unionbank 339.75, Länderbank 265.—, 
osztrák-magyar államvasut 381.75, déli vasut 109.25, 
elbavölgyi vasut 269.75. északnvugnti vasut 285.75. 
török dohányrészvény 211.50, rimamurányi vasmű
260.50. alpesi bányarészvények 97.25. májusi járadék 
100.20, magyar koronajáradék 98.80, török sorsjegy
66.50. német birodalmi márka 58.90 készpénzen és 
59.08 ultiméra.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, nov. í. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) Az enyhe időjárás vs a budapesti készáru üzlet 
gyengesége az árak csökkenését idézték elő. Köttetett: 
búza tavaszra 7.IÍT). 7.ót. 7.:!ü frton. rozs tavaszra ü.tiü, 
6.GÍ. G.G7 frton. zab tavaszra G.3Ö frton, tengeri május— 
júniusra 4.4:2, 4.40 frton.

Délután az irányzat tartott volt és rozs tavaszra jó 
kereslet következtében még egy kissé szilárdabb is volt. 
Köttetett: búza tavaszra 7.3ü, 7.2(1 frton, rozs tavaszra 
6.GG. G.GS frton. zab tavaszra 6.3ö frton, tengeri május— 
júniusra 4.90. 4.91 frton.

Szesz ma üzletiden volt. Kész kontingentált szesz 
jegyez 15—15.20 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde ma nagy lehangoltságot mutatott a 
törökországi események hatása alatt. Attól is tartottak, 
hogy a bécsi és budapesti spekuláczió folytatni fogja 
jelentékeny eladásait. Később némi javulás állott ugyan 
be, de azért a hangulat nagyon kellemetlen maradt. — 
Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 242.75, Disconto-Corn- 
maudit 221.10, darmstadti bank 158.10, Deutsche Bank 
209.G0, drezdai bank 173.G0, Handelsgesellschaft 1G0.40, 
nemzeti bank 140.10, osztrák-magyar államvasut 101.70, 
osztrák déli vasut 4G.40, elbavölgyi vasut 135.50, bus- 
tiehradi vasut 277.—, varsó-bécsi vasut 268.25. Svájczi 
vasutak gyengébbek. Gotthard-vasut 175.50, svájczi 
északkeleti vasut 133.50, union-vasut 95.—, svájczi 
központi vasut 135.50, Olasz vasutak : meridional 
vasut 125.75, középtengeri vasut 93.60. Német 
vasutak szintén gyengültek. Magyar aranyjáradék 
101.90, magyar koronajáradék 98.90, orosz consolok
100.75, orosz 3!/2%-os aranyjáradék 94.50, orosz 4°/0-os 
államjáradék 66.60, orosz bankjegy 220.—, olasz 
járadék 87.60, török sorsjegy 125.—, mexikói 92.90, 
német birodalmi kölcsön 99.—. Bányaértékek megszilár­
dultak. Laura-kohó 155.60, dortmundi 71.50, bockumi
163.40, gelsenkirclieni 184.75, harpeni 180.60, Hibernia 
180.60, Trust 158.10. északnémet Lloyd-részvények
110.75, hamburg-amerikai csomaghajózási részvények 
112.25. Magánkamatláb 2',4%.

Berlin, nov. 4. (Utótőzsde.) Magyar arauvjáradék 
101.80, magyar koronajáradék 98.90, osztrák hitelrész­
vény 242.90, Osztrák-magyar államvasut 161.70, osztrák 
déli vasut 46.40. Szilárd.

Frankfurt, nov. 4. (Esü tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 327.50, osztrák-magyar államvasut 321.50, osztrák 
déli vasut 94.50, bécsi bankegyesület 135.25. Szilárdabb.

Hamburg, nov. 4. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
102.40, osztrák aranyjáradék 103.20, osztrák ezüstjára­
dék 85.50, osztrák hitelrészvény 328.—, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 133.—, osztrák-magyar államvasut 804, 
osztrák déli vasut 227.-, olasz járadék 87.75. Javult.

Paris, nov. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsde első órái igen bizalomgerjesztők vol- 
tak, úgy látszott, mintha a tőzsde javulásnak indulna. 
A report hozzáférhető volt és olcsóbb lett. Az árfolya­
mok nem ugyan rohamosan, de folyvást emelkedtek. A

3°/0-os franczia járadék csekély üzlet mellett emelkedett. 
Spanyol járadékban élénk vásárlási kedv mellett jelentékeny 
hausse fejlődött ki, igy a spanyol járadék 66y2-re emelke 
dett. Sőt még a török értékek is jól voltak tartva. Ek­
kor a tőzsdeidő utolsó harmadában egy tőzsdetechnikai 
esemény hatása lépett fel egész vehemencziával. A Ban- 
que Ottomane felszámolási árfolyamát 635-ös tényleges 
árfolyammal 655-el állapították meg, azzal a nyilván­
való szándékkal, hogy a fizetési napot megkönnyitsék. A 
Banque Ottomane részvényei az első órákban bágyadtak 
voltak, azután pedig élénk kínálat mellett 625-re ha­
nyatlottak, 15 frankkal a szombati és 30 frankkal a fel- 
számolási árfolyam alatt. Még egyéb tények is kedvtele- 
nitőleg hatottak és nagyobbitották a piaczot uraló ag­
gályérzést. A Banque Ottomanetól a kedvezőtlen han­
gulat azután az egész piaczra kiterjedt, mely lassankint 
ellanyhult. Ehhez járultak kedvezőtlen hírek Bécsből és 
Berlinből, úgy hogy a gyógyulási proczesszust, mely 
szombaton oly szépen kezdődött, a mai nap megzavarta 
Az utótőzsdén Banque Ottomaneban újabb debacle volt. 
Jegyeznek : 3°/0-os franczia járadék 99.87, törleszthető
járadék 99.85, 41/.20/o-os járadék 105.30, Banque de 
France 3640, Crédit Foncier 760.—, Szuez részvények 
3170.—, egyiptomi kölcsön 507.50, spanyol külső jára­
dék 65I3/1S, magyar aranyjáradék 102.—, olasz járadék 
87.40, orosz 102.—, uj 30/„-to orosz kölcsön 88.95, 
portugál 3°/0-os kölcsön 255/l0, ottomán bank 625.62, 
osztrák Länderbank 577.50, osztrák-magyar államvasut 
818.75, Rio-Tinto rézbánya 430.—, török járadék C 
23.60, D 22.50.

3 óra 40 perczkor záródnak : 3°/(,-os franczia 
járadék 99.90, V/^/^-os járadék 105.30, törleszt­
hető járadék 99.85, magyar aranyjáradék 102.—, 
osztrák aranyjáradék 101.80, osztrák-magyar államvasut 
818.75, osztrák földhitelrészvény 1375.—, osztrák Län­
derbank 567.50, alpesi bányatársaság 206.25, török do­
hány-részvény 448.75, Banque de Paris 820.—, otto­
mán bank 627.50, olasz járadék 87.55. Bágyadt.

London, nov. 4. (Zárlat.) Magyar arányjáradék 101.50. 
osztrák déli vasút 97/v ezüst 31.—. 23/4°/(J-os angol 
consol 10G15/1C, uj spanyol járadék 65.75. olasz járadék 
871/,, 4V. ,,-os rúpia 62Vs, Canada-Pacific-vasut 58’/s. 
Magánkamatláb " s°

London, nov. 4. (Megnyitás.) 23.'10/u-os angol consol 
1065/a-

Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, medió vagy 
ultiméra értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy medióra, 
illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-v.tl, a medióra M-mei. 
az ultiméra C-\aI vannak írv^j. lő ive. Magúid értetődik, hogy a fenti át- 
s2uu:.tasokl.".r ui-g .. transakcziv-k"U<egek. továbbá a medíú- és ultimó- 
ár folyamok hoz. .mUvül nivg a mindenkori budapesti prolongál zió-tetelek 
is számításba veendők. A *-ga! jelölt értekek a budapesti tőzsdén nem 
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam. lvu marka vista = 58 frt VU kr.

100 frank "vista — 47 frt 85 kr.

November 4- Ar-
folyam

Buda­
pesti

eg> :. Ag

Különbözei az 
utolsó zárlat­

hoz Lépést 
oszlr. értékben

PÁCIS.
‘Franczia 3°/o-0á járadék .w. —_— 99.90

1V’ u-os . ................... 105.30
Oszt:<ik-magvar államvasut ........... M 818.70
Osztrák déh vasút................................. M
‘Osztrák föld h: t •. 1 - r ész vén vt ársaság M 137,".-
‘Franczia törleszthető :aradek ...........U 99.Só
M.-gwir 4" t-os arauvjáradék ........... U -f 0.04
‘Ottoman-bank................. —_—D 027. ÓO
‘Ú.-zírak Länder bank ... ... _ ... K 507.50
Török dohánv részvény       M 418.75
‘Banque de Paris...     K
‘Alpesi bányarésrvény     U
Osztrák arauvjáradék_ __ ... _ 1U1.S0 121.29 + 0.80

B2ELIN.
Osztrák -l'S0 v-os papirjáradék ...........K

. 4-z° v-os ezüstjáradék_... K — 0.10
4- v-us uranyiáradék .......... K 1U3.1Ö

Magvar 4* 0-c-s arauvjáradék ........... k 1U2.20 — 0.23
. •i'-‘ 0-os korouajaradék ...........U 99.13 — 0.30

*E'.Lavölgyi vasút....................... . ... U
Osztrák hitel részvény ...____ ___ U 887.05
Osztrák-magvar államvasut _ _ U
O-ztrak deli vasut____ ___ ___ ...C — 1.18
‘Káról v-Laios vasut .......................... U 110.00
Kassa-vderoergi vasut ... _ _ ...K
‘Orosz bankjegy............................... . 220.30
\áltú bécsi piaczra......................... ....... 100.OU ŐS.80 + 0.02

FEAXKFUF.T.
Osztrák 4-23 ,.-os papirjáradék ...........K 85.05 100.18 - 0.18

„ 42° 0-os ezüst járadék   K 85.25 100.07
. 4° 0-os aranvjáradek _...K 102.90 121.28

Magvar 4“ u-os arauvjáradék ____ U 102.30 120.81
99.13

Os h ....................... V 380.06
Osztrák-x .........................K 1048.20
Osztrák-magvar alli.mvasut   U 370.20
*K : .................. ...i.
Osztia.K deli vasút _...___ ___ G 94.25 108.75
Váltó becsi piaczra____ ___ ___ ... 109.70 58 So

‘Villamosság: rá»zvé:iy ... _ _U 137.25
‘A.pesi bányatársaság ____ ___ K 81-

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, nov. 4. Nycrsczukor készáru Aussigban 

13.571 á,. di-czemberre 13.65, finomitott ezukor Prágá­
ban 311 o forint.

Berlin, nov. 4. Búza, rozs nyugodt, zab csendes, 
olaj javult, szesz szilárd.

Hamburg-, nov. 4. Kávé deczemberre 75l/4, már- 
cziusra 73, májusra 71:: t fillér íontoukint.

Hamburg, nov. 4. Jéycrsczukor novemberre 10.67, 
deczemberre 10.S0, január—márcziusra 11.02, májusra 
11.25. augusztusra 11.50, októberre 11.90 márka 50 
kilogrammonkint.

Páris, november 4. Búza. liszt bágyadt, olaj szilárd, 
szesz tartott, idő envhe.

Külföldi árutőzsdék zárlata
Számítási árfoivam német piaczokra 100 márka vista = 53 frt 90 kr., 

100 fre vista = 47 frt 65 kr.

November 4- Ar- Buda 
pestt 

eg>e:: eg

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. éltekben

PARIS.
Búza folyó hóra...____ ___ ___ ___ 18.90 9.04

— deczemberre ...____ ___  _ 19.10 y 13
— uégv első hóra ____  ____ 9.32
— marcz.-tól 4 bóra ____ ___ 9.40

Liszt folyó bóra... ... _ _ _____ 42.81 82
— deczemberre ____ ___ ___ 4 0 12.01
— négy el«ó hóra ____  ____ 43.50 13 03
— marcz.-tól 4 hóra _ _ _ 4L- 13.18

Olaj folvó hóra ...____  _ _ _ 53.75 25.16
— deczemberre ...____  _ 54.—
— núgv első hóra____  _ ____ 51.75
— uiarcz.-tól 4 hóra ... _ _ 51.50

Szesz folyó hóra........... ... ... ... ....... 51.75 16.81
— deczemberre _ _ _ _ 32.25 17.10
— négv eUő bóra ____ ___ ___ 33.25 17.62
— marcz.-tól 4 hóra _ _ _ 34.— 17.94

BERLIN.
Búza deczemberre _ _ _ _ _ 143.— 8.42 — 0.01

— májusra.................. ... ... ... 148.— 8.72 — 0.03
Rozs deczemberre ...____  _ _ 118.- G.94 - 0.03

123.50 — o.os
Zab deczemberre_ ________ ___ ___ 118.25 6.V0 4- o.oi

— májusra ...____ ___ ___ ___ 120.- 7.07 4- 0.03
Olaj deczemberre ____ ___ ... ... 47.50 270(8 4- 0.15

— májusra ____ ___ ___ ___  _ 47.30 27.87 + 0.24
Szesz deczemberre _ ____ ___ ___

— májusra ____ ___  _ _ 37.80 22.26 + 0.03

STETTIN.
Búza novemberre ...____  _ _ 141.- 8.31

— április—májusra_ __ _ _ 147.- 8.66 + 0.03
Róza novemberre ...____ ___  _ 117.- 6.89 — 0.03

— április—májusra...   ... 123.- 7.24 — 0.03
Olaj novemberre ................. ... ... 46.50 27.39 -f- 0.15

— április—májusra .......................... 46.75 27.54 4- 0.30
Szesz helvben 50 márka fogyasztási

adóval.......................................... 32.- 18.85 — 0.06
— deczemberre 70 márka fogyasztási

adóval... .............................. ..
«- júniusra 70 m'árka fogyasztási

adóval.. ______

KÖLN.

Rozs júniusra ____ _ ____ ...

Olaj rnajusra ... ____ ___ ___ 49.30 29.04 4- 0.30
— novemberre .................. _ _

BOBOSZLÓ.
Búza helyben .................. ... ........... 14.90 8.78
Sárga búza helyben____ ___ ___ 14.80 8.72
Rozs helvben — — ... _ _ _ 11.80 0.95
Zab helyben ... ________ ___ ___ 12.- 7.07
Ropoze helvben........... ... ... ... ....... 18.30 10.78 4- 0.06
Szesz t5u-es.i novemberre____  _ .50.80 29.92 — 0.06
Szesz 70-es) novemberre _ _
Tengeri (100 kilónkint) 13.25 7.80
Olaj novemberre____ ___________ _ 45.50 26.80

— májusra_ _ _ _ _ _

1895
ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.

Bécs, (St. Marx) nov. 4. (Távirat.) A mai vásárra 
felhajtatott 2797 magyar fajta, 572 gácsországi, 304 
bukovinai, 116 németországi, összesen 4819 marha, 
közte 1794 sovány, állat. Az irányzat ma valamivel szi­
lárdabb volt. — Jegyeznek 100 kilónkint vágott súlyért: 
magyar fajta hízott ökrök I. 62—65 frtot, II. 58—61 
frtot, III. 54—57 frtot, gácsországi hízott ökrök I. 61 — 
62 frtot. II. 57—60 frtot, III. 54—56 frtot, németországi 
hizot: ökrök I. 65—68 frtot, II. 60—64 frtot, III. 56— 
59 frtot. Továbbá 100 kitónkint élő súlyért: legelő 
ökrök 22—31 frtot, bikák és tehenek 21—34 frtot.

Napirend: 1895. november 5.
Naptár : Kedd, novembor 5. — Róni. kath.: Imre.

— Prot.: Imre. — Görög-orosz: (október 24.) Jakab.
— Zsidó: March. 18. — Nap kél: 6 óra 33 perczkor, 
nyugszik: 4 óra 21 perczkor. Hold kél: 5 óra 37 percz­
kor délután, nyugszik: 9 óra 57 perczkor este.

A földmivelcsi miniszter fogad d. u. 3 órától 7-ig.
A szinószegycsület igazgató tanácsának ülése d. u. 3

A föv. egyesület ülése d. u. 4 órakor a régi városházán. 
A mérnök- és épiíészegyesalet vízvezetéki szakosz­

tályának ülése lél 7 órakor.
A magy. turistaegyesület összejövetele a Nernzeü

szálló földszinti termében esti 8 órakor.
Nemzeti muzeum: régiségtár, nyitva d. e. 9-tŐl d. u. 1 

óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij mellett.

Kivonat a Mv. lap nov. 3. számából.
Árverések a fővárosban. Maleczky Vilmos 396 

írtra becs. ingós. november 5. VI. kerület Podmaniczky- 
j^jtteza 5. szám. Medvéi Rezső 688 írtra becs. ingós. 
""november 5. VII. kerület Erzsébet-körut 18. szám. Pécsi 

Manó 1610 írtra becs. ingós. november 5. VI. kerület 
király-uteza 72. szám. Pollitzer Sándor 1026 írtra 
becs. ingós. november 5. VII. kér. Erzsébet-körut 24/ 
szám. Herzl Károly 1047 írtra becs. ingós. nov. 5. VI. 
kér. Izabella-utcza 85. szám. Strohmayer és Nika 
1040 írtra becs. ingós. november 5. Vili. kerület práter- 
utcza 61. szám. Tf'eisz Adolf 447 írtra becs. ingós. 
5. VII. kerület hársfa-uteza 57. szám. Dr. Guthi Soma 
1415 fi ira becs. ingós. november 5. VII. kerület Erzsébet- 
körut 29. szám. Darvas Miksa 380 írtra becs. ingós. 
nov. 5. VI. kér. Eötvös-utcza 17. szám. Duneitz Emil 
866 írtra becs. ingós. nov. 4. VII. kerület Károly-kürut 

3. szám. Braun Ilona 531 írtra becs. ingós. nov. 4. 
VI. kér. kisdiófa-uteza 10. szám. Oszt ritz Arthur né 
10200 írtra becs. ingatl. deczember 19. V. kér. alkot- 
mány-uteza 22. szám. Puskás Albert 1046 jrtra becs. 
ingós. november 6. IV. kerület vámház-körut 2. szám. 
Tolnai Lajos 335 írtra becs. ingós. november 5. VI. 
kerület Szondy-utcza 27. szám. Ramaseder János 8038 
írtra becs. ingós. november 5. VII. kerület csömöri-ut 
34. szám. Róth Adolf 500 írtra becs. ingós. november
5. V. kerület váczi-körut 10. szám. Tolnai Ákos 924 
írtra becs. ingós. november 5. V. kerület mérleg-utcza 
11. szám. Ivánfi Jenő 618 írtra becs. ingós. nov. 5. 
Vili. kerepesi-ut 81. szám. Frankfurter Lajos 302 
írtra becs. ingós. november 6. VII. kerület kalvária-tér
6. szám. R. Magy Dezsőné 857 írtra becs. ingós. nov. 
8. IV. kerület Ferencz József-rakpart 23. sz. Augenfeld 
M. Miksa 2312 írtra becs. ingós. nov. 13. VI. kerület 
dalnok-utcza 3. szám.

Árverések a vidéken. Varga József 4139 írtra
becs. ingós. november 11. Újvidék. Kriván László 
7610 becs. ingós. november 5. Nagy-Lak. Selmeczy 
János 3000 írtra becs. ingós. november 11. Arad. Szüts 
József 240 írtra bees, ingós. november 8. Szent-Endre. 
Muatyán Aurél írtra becs. ingatl. november 28. Szász­
város. Plutz Gero 4416 írtra becs. ingatl. november 
20. Szék-ly-Udvarhelytt. Popper József 3398 írtra becs. 
mgós. novcmbeJ 12. Nagyvárad. Somogyi Gyula 185 
írtra becs. ingatl. deczember H.-Szoboszló. Uhlics Ká­
roly 2500 írtra becs. ingatl. decz. 23. Veszprém. Braun 
Ferencz 5009 írtra becs. ingós. november* 7. Kiskőrös. 
Csoknay István 8r<60 írtra becs. ingós. november 5. 
Nagy-Kállo. Porczányi Ferencz 3000 írtra becs. ingatl. 
nov. 30. Tisza-Füred.

Cccdmegnyitás. Az aradi kir. törvényszék részéről 
Schlesinger A. C. Áron csicséri kereskedő ellen. 
Cisűdbiztosul Bilkey Pap Mihály törvényszéki bíró, tömeg­
gondnokul dr. Rosenberg Miksa, helyettesül dr. Wolf 
Mihály aradi ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő 
1896 január 20. A miskolezi kir. törvényszék részéről 
Spitzej. Péter edelényi lakos ellen. Csődbiztosul Pots 
Endre törvényszéki biró, tömeggondnokul dr. Safrán 
Dezső ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési batáridő de­
czember 10.

Pályázat. A biharmegyei m. kir. államépitészeti hi­
vatalnál utmesteri, — a budapesti kir. törvényszéknél 
hivatalszolgai, — a szolnoki kir. járásbíróságnál liivatal- 
szolgai, — a nagyszebeni m. kir. pénzügyigazgatóságnál 
számgyakornoki. — az alsó-kubini pénzügyigazgatóságnál 
fővigyázói. — a kulai kir. járásbíróságnál jegyzői, — a 
budapest-óbudai dohánygyárnál számtiszti, — a győri 
m. kir. pénzügyigazgatóságnái pénzügyi fogalmazó gya* 
kornuki állásra.

IDEGENEK NÉVSORA
József Foherczeg 

szálloda.
Gonda L. N.-Várad 
Biaggi G. B. Genova 
Dvip.-.r X. Benkovácz 
Kruger J. Gyöngyös 
Königsberg M. Á.-Kabin 
Kárpáti M. X".-Kanizsa 
Marmovits >1. Szászrégen 
Venzel A. Kula 
Xagy Sa. Cserraő 
Bu; gvr J. Som kút 
Buchetuts L. Zara 
Fröhlich P. Pinkafő 
Horváth R. Lúgos

SzóUry F. X verges 
Matczoczki \V. Fehérvár 
Stern I. Kapuina 
Douibv J. Pipa 
Stefan M. Kőrmöcz 
Markus L. Bécs 
Lázár J. Bácska 
Dreisei A. Landesberg 
Wulf P. Temesvár 
Rózsa J. Szutuvk 
Datíulbaum M. Bukarest 
X’agv J. azt.-Márt n 
Ridclifs F. Boriin 
Kritza J. Bukarest 
Weiser H. Bucsóva

Orient szálloda.
Sztojanovi -s Gy. Kolozsvár 
Jenei L. M.-Sámsond 
Virányi J. Gyula 
Karlik" J. B.-Gyarmat 
Varga S. Beregszász 
X"..gy F.-ué Püspők-Ladány 
Ha azé L. Uracz 
Mersanits F. Zólyom 
Woleua M. Gvőr 
Dobó J. K.-Szt.-Miklós 
He in A. Zólyom 
Meller M. Kassa 
Frommer il. 5 -A.-Ujhely 
Linnéit A. Bielitz 
Szabó B. Cső%"ár 
Kner J. Gyoma 
Taubig A. Baja 
Klein M. Nagyhalász 
Varga J. Mislrolcz 
Weisz S. Maros-Illye 
Phillip J. Bécs 
Lihtchsein M. Nyíregyháza 
Veczey J. Mező-Berény 
Hűké D. Kőrös-Ladany 
Dr. Bradt G. Berlin 
Heiser A. Csongrád 
Kornitzer J. N".-Várad 
Bandócz P. Szilágy-Cseh 
Lang B. Bécs 
Fiebich C. Karlsdorf

Nemzeti szálloda.
Gróf Berchtold Zsigmond Bécs 
Berks R. lovag Soimeczb. 
Rohunczy L. Szabadka 
Sulyovsky G. Nptra 
Hawsoly Gy. Nógrád 
Wexler Sinion Miskolc*
Braun Sándor Miskolcz 
Koós S. Miskolcz 
Poliak S. Bátaszék 
Basch G. Tisza-Földvár 
Papp Jáno^né Jl.-Szigeth 
Perecz S. Rimaszombat 
Baksai L. Rimaszombat

Heller Sándor Bécs
Fold vary M. Kalocsa
Mattyasovszky L. Esztergom
Mucsy L. Kengyel
Menks J. Bécs
Holz H. Becs
Fuchs A. Bécs
Fuel:-» V. Konstantinápoly
Ro<eutha! N. Mohács
Kolorovic M. Hók

Erzsébst királynő 
szálloda.

Erőss I. P.-Báliháza 
Wellner Gy. Pozsony 
Cserno’ncli A. Pancsova 
Gyük F. Zsolna 
Dr. Magyar I. Kecskemét 
Dr. Eger L. Bécs 
Dr. Papé D. Szegszárd 
Salyó Gy. Postyén 
S vas tits E. Nagy-Kanizsa 
Széki Balázs V. Nagyszombat 
Voticskán í. Győr 
Balázsfy M. Szolvva 
Drágánovits M. Eeskovácz 
Nagy J. Szabadka 
Gum S. B.- -5 
Rézműves 1. Korpona 
Pfeifer B. Eger 
Vogl T. Bilitz

Pannónia szálloda*
Gróf Festetics G. Sz.-Fehérvár
Csvtke B. Budapest
Nyúl L.-né Szombathely
Líuczer P. K.-Szállás
Dr. Szentkirályi G. K.-Szállás
Báró Becke X. Lonto
Dr. Kircz J. Szolnok
Barvtz F. Komlód
Krausz .7. Marczali
Dr. Török J. T.-Alia
Weiszmahr M. K.-Szállás
Makra S. Egervár
Herczog M. Bégojova
Polatsek J. Miskolcz
Brüll H. Bécs
Körber L.-né Prága
Herman H. Győr
Uhlyárik G. Budapest

Magyar király 
szálloda.

Dr. Günther L. Munkács 
Dr. Keppes J. Zágráb 
Eiplicher M. Mosony 
XV inkier J. Becs 
Steuermann K. Bécs 
Sauker K. Bécs 
Adler F. Gvőr 
Goldmann Boroszló 
Rosenthal M. Arad 
Dub S. Bécs 
Sc h west ka J. Prága 
Blutv F. Szerloszi 
Dr. ’i'hally J. Sz.-Fehérvár 
Kripolsky H. Sz.-Fehérvár 
Fleischmann H. Sz.-Fehérvár 
Ellinger J. Topolya 
Rosenberg I. Veszprém 
Löwy S. Taal 
Wittenberg J. Kanizsa 
Restelira J. Giffa 
Nairy Zs. Dcbreczen 
Salme J. New-York 
Schwöb G. Paris 
Slodola J. L.-Szt.-,

Pozsl

Corzó
Dr. Somogyi A. 
Dr. Popovits ÍI’ 
Dr. Veimért i 
Alexander G.
Bőszei F. F.-** 
Talián A. Buda; 
C«6*i».N.-V;
Herendovit- M. 
Geilhoffer 0. E 
Herczeg J. e" 
Megyery G, 
Tabakonts G. 
Nánássy N. Po. 
Baum garter D.

Arany
Kletczinzkv L. 
OBberger Mór 1 
Wallach G. Mis
ffitfpsch D. 1

Elhalt
Dresche] 
SLőkler 1 

■ Csíki VT 
Bálintul

Gnadeclf
Sőrdénvl

Lajcsákj 
István F 
Kovács 1 
Bartaloil 
Machó f 
Weisz 1 
Schlesd 
Viráglial 
Schmidfl

SchlágeJ

Hanel s

Baksa 4 
Puthofll 
Stefan sF
S^édiq

1895

M. KIR.
Budapest, 18 
Bianchi Biaij 
kir. kamaraéj 

felit
Lammerrl

Opera 3 feli 
jét szerzetté] 
regét irta

Szel
Asthon Heni 
Lucia, húgai 
Sir Rawenstf 
Buklaw Art™ 
Bidebend Raj^ 
Alisa 
Normán 
Hölgyek, ad 
szolgák Astlil 

11
Tons

Ballet 1 lj 
zenéjét irta

Szel
Pagat 
Skü 
XXl-es
Coeur-királ? |
1- ső )
2- ik )
3- ik ) kibiczj
4- ik )
5- ik ) 
Tarok-kártyál

Kezdeti

Időjárási

ó
vagy J

t

“JUJ
uj

Tengeri I

500 g|

Ingl

Koronát* 
1876. kJ
1888. év|
1889. 
1870. évg 
1870. 
Allamk.l 
Magyar! 
Hurvat-1

Hoi-vát-r 
Tiszai él 
Hor\~at-|

ilapittal
álapittal
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Corzó szálloda.
Dr. Somogyi A. Kecskemét 
Dr. Popovits Gy. Szabadka 
Dr. Veimért G. Becs 
Alexander G. Dees 
Hőszel F. F.-Templom 
Tallin A. Budapest 
Csiogi N. X.-Varad 
HerenJovits M. Eszék 
Ceil buffer 0. Bécs 
Herczeg J. Sopron 
Megyerv Gy. Debreczen 
Tabakovits G. Budapest 
Nánlssy X. Pozsony 
Baumgárter D. Brtin

Arany sas szálloda.
Betczinzkv M. Becs 
OSberger Mór Lincz 
Wallach G. Miskolcz 
fiafosch D. neje Andrúsfalu

Schwarcz S. Becs 
Somosv István Homrod 
Volt Kaly Posóngy 
Radovány Marosvásárhely 
Diamantstein. Tokaj 
Merszanszky K. Kápolna 
Wvisz G. Vj-Szűngy

Pusnik Ferencz két- 
korona szálloda.

Kumer J. Mohora 
Striszer J. Orosháza 
Nagy Gy. Budapest 
balykovics P. Krusovácz 
Dimitrovics P. Krusovácz 
Schnszter F. Reschdorf 
lizel A. Reschdorf 
Hánh J. Reschdorf 
Barneth F. Budapest 
Jámbor P. Pápa 
Lohóczkv E. Csata 
Pap Imre Dab

Elhaltak névsora 1895. nov. 3-án.
Drescher Róza 75 é. VH. ilársfa-u. 39.
Stőkler József 41 é. VIII. Zerge-u. 3 
Csíki Vincze 42 é. IX. Sorok sari-u. 83.
Bálint István 33 é. Vili. Alfíddi-u. 8.
Putterürh Ferencz 24 é. VII. István ut 10.
Gnadeck József 24 é. VI. K.-Váczi-üt 37.
Sórdeny Antal 64. é. VII. Akaczfa-a. 45.
Marschal Antal 52 é. VII. Dob-u. 4.
Kaiser Mihály 4 é. VIII. Baross-u. 133.
Lajcsák Ilona 2 c. VIII. Kemény-Zsigmond-o. 5.
István Károlv 38 é. Útról.
Kovács Karolina 48 é. Ctról.
Bartaiovits Erzsébet 3 é. V. K.-Váczi-út 148.
Machó Jakab 61 é. Ctról.
Weisz Lslván 2* , e. V. Bécsi-u. 1.
Schlesinger Jakab 25 e. útról.
Niraghalmi Denes «3. é. útról.
Schmidt Mihály S3 é. III. Remete-hegy 3207.
Drugositz Ignavz 47 é. Márton-u. 1.
Schläger László 4 é. VI. Angyalföld 1614.
Szucsú Béla 47. é. IV. Kec<k’cniéti-u. 9.
Hunéi szül Mat'.esz Francziska 50 v. IX. CllSi-ut 9.
Gongli János 43 e. I. Tompa-u. 23.
Baksa Jenő 3; , e. VII. KLiuzál-u. 31.
PuthoSVr Kálmán Si e. III. Hajnal-u. 6b.
Stefanszkv szili. Svadlonszkv Zsuzsanna 65 é. VII. Arena-ut 50. 
Xagy szül. Gonda Borbála 54 é. Útról.
Schedina Ferenczne 55 é. VI. Városligeti-fasor 10.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 21 j. sz. Havi b. 4. 
Budapest, nov. 5-én.

A Zách család.
Dráma 4 felv. Irta : Abonyi A. 

Személyek:
Róbert Károlv Bercsényi

M. KIR. 0PERAHAZ.
Budapest. 1895. nov. hó 5-en, 
Bianchi Bianca k. a., cs. és 
Lir. kamaraénekesnö vendég­

felléptével :
Lammermoori Lucia.

Opera 3 felvonásban. Zené­
jét szerzetté Donizetti. Szó- 
reget irta Cammerano Sal-

Személyek :
Asthon Henrik Takáts
Lucia, húga Bianchi B.
Sir Rawecswood Perotti
Buklaw Arthur Ki^s
Bidebend Rauimond Ney D. 
Alisa Berts M.
Normán Dalnoki
Hölgyek, apródok, lovagok, 
szolgák Asthunnál, vadászok.

Tons les trois.
Ballet 1 felv. Szöveget és 
zenéjét irta Sztojanovits Jenő. 

Személyek:
Pagat D Müller K.
Skiz Carbone
XXi-es Pini
Coeur-király Ditz Teréz
1- 5ö ) Blanszky
2- ik ) Zsuzsán its
3- ik ) kibicz Reisz R.
4- ik ) Kiss H.
5- ik ) Doroginé
Tarok-kártyák személyesitói.

Kezdete 7 órakor.

Erzsébet
Lajos

Taddeus

Francesco 
Mária, húga
Tamás
Zách Felicián

Peterdi 
Barnabás 
Zay Ádám 
Cselényi J. 
Pvokópius 
Waldon 
Palóczi P. 
Nádasdi I. 
Doók,
Hadnagy
Komorna

Kezdete '

Paulayné 
Gáli É. 
Gálosi Z. 
Gabánvi 
Mihály ti

Maróthy

Szacsvay

O. Alszegi I. 
Kőrösmezei 
Heténvi 
Tóth *
Pált!
Latabár 
Horváth 
F enwesi 
Bakó 
Abonyi 
Paulay 
Boér H. 
órakor.

VAR-SZINHAZ.
Budapest, 1 b95. nov. 5-én.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1895. nov. 5-én. 

BRIGITTA.
Operette 3 felv. írták Paul 
Ferrier és Antony Mars. Ford. 
Makai Emil. Zenéjét szerzették 
Gaston Serpette és Victor 

Roger.
Személyek:

Cliamoisel Solvmosi

Brigitta
Breligny Emil
Castel-Brillant
Hortense
Courtebotte
Legardette
Picquoiseau
Mulot
Nicole

Küry Klára
Ráthonyi
Szinnai
V. Margó
Tirnovai
Nánásy
Lubinszky
Németh
Bárdi Gabi

Kezdete 7 órakor.
Színházi játékrendek.

A m. k. operaház játókrendje: Szerdán, nov. 6-án,
évi bérlet 117. szám, havi bérlet 3. sz.. Alszik a nagynéni 
(először.) Utána Sylvia. Rendes h elvárak. Csütörtökön, 
november 7-én. évi bérlet 118. szám, havi bérlet 4. sz. 
Alszik a nagynéni. Utána A nappal és az éjjel. Rendes 
helyárak. Főiteken, november 8-án, nincs előadás. Szom­
baton, november 9-én, évi bérlet 119. szám, havi bérlet 5. 
zsáin. Bianchi Bianca k. a. vendégfelléptével Bánk bán. 
Rendes helyárak. Vasárnap, november lU-én, évi bérlet 120. 
szám, havi bérlet 6. szám, Hubay Jenő ur személyes vezény­
lete alatt A cremóni hegedűs (25-üdszor). Utána Goppélia. 
Rendes helyárak.

A nemzeti színház játókrendje : Szerdán, november 
6-án A kaméliás hölgy. Évi bérlet 213. szám. Havi bérlet 5. 
ssám. Csütörtökön, november 7-én Otthon. Évi bérlet 214. 
szám. Havi bérlet 6. szám. Pénteken, november 8-án Közönyt 
közönynyel. Évi bérlet 215. szám. Havi bérlet 7. szám. 
Szombaton, november 9-én Bánk-bán. Évi bérlet 216. szám. 
Havi bérlet S. szám. Vasárnap, november 10-én A kis szóra­
kozott. XXVIII. bérletszünet. Hétfőn, november 11-én Váljunk 
el. Évi bérlet 217. szám. Havi bérlet 9. szám.

A népszínház játókrendje: Szerdán, november C-án 
Toto és Tata. Csütörtökön, november 7-vn Brigitta. Pénteken, 
november 8-án Orpheus a pokolban. Szombaton, november 
9-én Orpheus a pokolban. Vasárnap, november 10-én dél­
után Szókimondó asszonyság, este Orpheus a pokolban.

Ma, kedden november 5-ikón esti 7’ 2
nagy előadás

a vigadó termében

és BAVENPORT J. k. a.
a psychologia, gondolat átvitel, akarat befolyásolása, spiri- 
tizinus és somnanbulizmus megfejthetlen kisérletezésevel.

Zártszók 2 és 1 forint. II hely 50 kr. 
Jegyeladás Meier ós Vóri-fúle dohányt özsdóben 

Váczi-ntcza.

Akácig arczcréme
pár heti alkalmazása egészen 
uj finom és üde gyermekded 
arezbört idéz eló. el távol it 
szeplő t, mái foltot és atkákat
25228 (Mitesser).
Egy üveg ára Ifrt.

A Krieguer-fcle

Akácia- szappan
kellemes habzása, rendkívül 
kedves illata és nagy tartóssá­
gánál fogva ma a legkedveltebb
pipereszappan. I darab ára 
50 kr., 3 drb dobozban 1.40 írt.
Kapható a legtöbb magyaror­

szági gyógyszertárban.

Főraktár: Budapest, Ka!vin-tér.„Korona“gyógyszertár.

MáraíjMyamtJj
BUDA,

I., Márvány-ntcza 6. sz.
Minden ünnep- és vasárnap a hires 

budapesti 25009

Schrammelok
Zártkörű társaságok részére 

alkalmas helyiségek.

Somossy-Mulató
Nagymező utcza 17. szám.

431. telefon. Iroda: Mozsár-ntcza 5. 431. telefon.
Ma és a következő napokon

Prandi nápolyi bábszínháza
Ma

99V ene^ia“
Előkészületben:

»C6
99-

A következő gyermekelőadás a bábszínházzal csütörtö­
kön folyó hó 7-vn d. u. fél 4 órakor lesz.

Jegyek elővételre kaphatók: Weisz A. nagy-tőzsde, Károlv- 
körut 25. Szántó Mór tőzsde Kecskeméti-utcza 14. sz. 
Bleier tőzsde Lomlon-szálloda, Klein tőzsde Erzsébet-tér és 
Sas-utcza sarok, Kalandauer tőzsde Király-utcza 23. szám 

dohhány-tözsde Oktogon-tér 48.

Herzmann-orphemn
Hajós-utcza 13. sz. az operaházzal szemben.

Ma nagy előadás.
Az óriási novemberi műsor 14 nj, 6 rendkívül vonzó 

számot tartalmaz.
A közvetlen szomszédságban Herzmann-kávókáz a fővá­

rosban időző artisták gyülekező helye.

F0L1SS CAPRICE
Ma színre kerül

Egg^ feleség két férj-
Irta: Lcitner H. Zenéjét szerzetté: Kmoch A. 

Személyek ;
Schönberg ur

• ••••••• Rótt ur
Weiszné 
Baumann ur 
Steinhardt ur

Záradékul:

Egy szerelem gyermeke

Berger. . • • .

Egy pinezér . , 
Egy postakocsis ,

Iria
énekes bohózat.

Lcitner H. Zenéjét szerzetté : Kmoch A.

ETABLISSEMENT

IMPERIAL
VácsEÍ.kSrat 48. szám.

A legjelesebb miisor. A legszebb énekesnők.
A legjobb komédiák.

21 énekesnő! 8 komikus!
Eredeti! Óriási nevettető siker! Pikáns!

A komédiás!
czimü szenzáczionális bohózat színre kerül. 

Személyek:
Dr. Stauber, ügyvéd «•••••*• Schneider
Adele, neje................... .... Blumé Miczi
Eulalia, anya .«••••••••• Draxlernó
Valsoir, komédiás •••»•«»•. Aalbach 
Damián, szolga ••'•••«*•. Seid'

Azonkívül Luciclla chanteuse excentrique, Pánffy 
Miczi jeles szoubrette fellépte.

HUÜGÁRIA
20S03

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

BERKES BÉLA
ismert s kedvelt zenekara játszik

kezdete 8 órakor«

Ma este az étterembeniARCHÁLRáez
Angol királynő

Pál

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1895. nov. 4-én reggel 7 órakor.

zenekara játszik
22096

SZullodäja Budapesten. Kezdete este 8 órakor

Vízállás, 1895. november 4-én.
Centimeter C° 

-f 100>4G-f iSchfirdin;

Passau .... -j- 142 >25 -f-
Linz............ — 106 -j-
Bécs............ — 14S< 3-t-
Pozsony . . . -f- 113< 5 -j- 
Komárom . . -f-165< 8 -|- 
tiudapest. . . -j- 139<10-j- 
D.-Földvár.

Gombos ..

Zimony. . .
Pancsova .
Drenkova. .

Vág:
Szered ,, . . -f- 
Rába:

Győr. . .
Dráva:

Zákány . . . . -f 38<12 -f-
Barcs..........-j- 100<27 -f-
Eszék..........—j— 197 < 7 -j-

Sziszek . .. . + 790<14-t- 
Mitrovicza . . -j- 450 -j-

-f 191> 1 + 4
. + 282 + 8 
, + 214> 5 + 10 
, +265>16-j- 12 
, -f 232>17 + 6 
, -f 196>20+ 6 
. -t- 268>32 -j- 4

63<ll-f 5

. -f- 1S4> 4 —

Bega:
Kiszetó . . . . -f- 
Temesvár . . — 
N.-Becskerek —

Centiméter C° 
56 < 5 -f- 9 
24<10-t- 9 
4< 4+ 10

Tisza:
M.-Sziget. ,. -f- 7S<10 -f* 8 
Tekeháza . . -f- 70<20 -j- 8 
Tisza-Ujlak. . -f- 60>36 -f- 9 
V.-Namény. . -j-260 115-j- 7 
Záhony (Csap)-}- 190<72 -j- 4
Tokaj..........-j- 446>16 -j- 3
Tisza-Füred . -f- 4-14>52 -f- 5 
Szolnok.... -j- 358>48 -j- 9 
Csongrád. . . -f- 285>45 -j- 12 
Szeged . . . . -j- 260>38 -{- 9 
Török-Becse.
Titel............ -f 231 >21 -f 10

Sebes: N.-Várad 17 < 9 -f-10
Fekete: Tenke -j- 36<14-j- 0 
Fehér: B.-Jenő -j- 10<26 
Kettős: Békés + 14ü>50 + 9 
Hármas: Gyoma -j- 20U< 8 -j- 7

Maros:
Arad.......... -t-104< 1 + 11
Makó 1S< 2 + 10

Jegyek magyarázata
> áradat, < apadat, ?

: * jeges viz. -f- null fölött. — null alatt, 
kétséges, hömérsék Celsius szerint.

Állomások
|i

s

A hő­
mérséklet 
Celsius

Szél
és

Fe
lh

őz
et

 I 1 • Do mérséklet

r y
a g

;i| 
s 1

Árvaváralja 765 + 0.5 s 1 4 _ 9 6
Trencsén — 767 — 11 5
Selmeczbánya — 767 -f- 5.5 N 1 4 — 7 U
Kis-Kartal — — 767 + 5.7 2 11 3
Magyar-óvár — 768 + 5.8 — 4 — 10 3
Ó-Gyalla — — 767 -j- 5.8 W 1 4 — a 4
Budapest — — 766 + 7.7 NW 2 4 — 9 0
Sopron — — 766 + 7.6 SE 1 4 — 14 2
Herény — 768 + 6.1 4 1 13 ti
Keszthely — — 768 + 7.8 SE 1 © 4 10 3
Paks — — —
Csáktornya — 767 + 9.3 E 2 4 1 16 8

— 767 4- íu.o E í 4 13 ti
— 767 + 1-1.3 S 1 0 9 15 7

Cirkvenica— — 767 + 15.0 — 0 — 15 7
Pancsova — — 708 + 8.2 SE 2 — 15 ti
Orsóvá — — 707 + 2.4 W 2 3 — 10 1
Zsombolya — 768 -4- 9.0 — 4 — 15 9
Arad — — — 768 + 9.2 s 4 3 — 14

767 + 8.3 w 2 3 13 8
Szolnok — 760 + 7.2 KW 3 4 11
Eger — — 767 4- 6.0 NW 1 4 9 3
Dcbreczen— 765 -4- 7.0 w 3 4 10 4
Késmárk — — 767 4- 4.2 4 —
Ungvár — — 767 + 7.4 SE 2 4 — 9 5
Akna-Szlatina — 767 + 0.8 E 2 4 —
Szatmár — — 767 SE 1 4 — 10 ti
Nag)--Várad — 766 4-10.2 w 2 4 — 13 8
Kolozsvár — — 767 + 3.5 — 9 0
Nagy-Szeben — 768 + 4.8 E 1 3 — 12 4

— 767 + 7.1 — 10 ti
Salzburg — — 768 + 5.0 W 2 4 2 7 4
Klagenfurt— — 766 + 6.5 SW 0 — 8 1
Püla — — 766 + 14.3 s 1 4 10 16 9

— 768 + 18.8 SE 6 4 —
Sarajevo — — 76!) + 9.8 S 1 4 — 14 6
Torino — — 768 + 8.3 S 4 4 4 9 8
Flórénez — 768 + 14.2 E 3 2 4

768 + 18.2 SE 3 4 1
Nápoly — 770 + 18.5 SW 0 4
Brindisi — 769 + 1S.S s 3 4
Palermo — _ 770 -r 17.5 SW 1 4 — — —
Malta — — — 769 +21.7 SE 0 1 — — —
Zürich — — 767 + 4.4 7 — —
Biarritz — 761 + 14.7 S 5 3
Nizza — — 767 -f 10.4 1 10
Paris — — — 761 4- 6.0 — 2 — —
Kopenhága — 76 -> + 3.6 — — — —
Hamburg — — 761 + 4.8 — © 3 — —

— 761 + 3.8 1 — —
Christiansund — 756 + 7.0 w 2 3 — — —
Stockholm— — 759 + 10 w 2 4 — — —
Szent-Pétervár 760 + 3.1 s 1 4 — — —
Moszkva — — 767 + 14 KW 1 — — —
Varsó— — — 761 + 4.0 w 2 4 4 — —
Kiew — — 767 + o.s SE 3 3
Odessza — — — — — —
Sulina —• — 770 +12.9 S 1 2 — — —
Szófia— — — — — — - -
Konstantinápoly 771 +10.2 — 1 — — -

A szélirányok jelölése: N = észak, W == nyűgöt, Q ■= 
dél, E = kelet. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = több­
nyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire norult, 
4 = egészen borult, 0 = eső, ^ = hó, = = köd, 
R — zivatar.

A légnyomás mindenütt sülyedt, főleg Nyugot-Oroszország- 
ban. Eloszlása egyébként főbb vonásaiban változatlan.

Az európai időjárás többnyire borús. Eső volt leginkább 
Olasz-, Franczia- és Németországban. A hőmérséklet általá­
nosan emelkedett.

Hazánkban az idő tegnapról mára enyhült és felhősebb 
lett. Az ország délnyugoti vidékén ma reggel gyenge esőzés 
indult meg.

Borús, enyhe idő várható, jelentékeny csapadék nélkül.

Időjárás szép

budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1895. november 2.

Vízállás reggel 7 órakor 148 cm. Hőmérő reggel 7 orakor -{- 10° C. J Légsulymérö reg. 7 <». 769 m 'in.

Kamat­
láb

A) Árutőzsde.
I. Gabonanemüek.

a Kész áru.

t

ó

vagy

uj

Minőségi súly hektolitereckint

T- - I '8 kfr. 77 kg. 78 kg. 79 kg. 80 kg. 31 kg. 82 kg.

100 kilogrammnak ára
j frttó! frtig frttól írtig frttól frtig írttól írtig frttól frtig frttól frttól frtig

■
.... —. — 6.55 6.65 6.60 6.75 6.70 6.80 6.75 6.90 6.85 6.95 6.95 7.—

s ti--73vídéki... —. — 6.60 6.70 6.70 6.80 6.75 6.85 6.80 6.95 6.90 7.— 7.- 7.05
t» stvidéki ... —.— 6.55 6.65 6.60 6.75 6.70 6.80 6.75 6.90 6.85 6.95 6.95 7. -

a lehérmegyei —. — 6.55 6.60 6.75 6.70 6.80 6.75 6.90 6.95 6.95 6.95 7.—
6.65 6.75 6.75 6.85 6.80 6.90 6.85 7.— 6.95 7.05 7.05

“J bo^  |

Boza-----------

ó
vagy

ül
Fej súly

hektó literenk.
Frttól Frtig

°j elsőrendű... _
másodrendű_

70-72 6.20
6.15

6.25
6.20

Árpa uj takannunv_ 60-62 5.10 5.30
uj ésn-tni való — 62-64 5.60 6.40

--------------- uj sörfőzésre___ 64-66 7.— 8.25

Zab .............. o _ 39-41
a----------- uj - 39-41 5.95 6.25

Tengeri ó bánsági — 5.80 5.90
- — ó másnemű___ — 5.70 5.75

Bepcze... ... Uj káposzta ___ — 8.', 9.1 .
------------- uj bánsági _ _ — 8.- 8.%

Xöle. ó - - 5.30 5.65

b> Határidőre.
Usance-minü^gü UK) kilugrammonkint.

Határidő
Pénz Áru
frt frt

B°ze- -1 z z I szept. —okt------------—
rndrez. —ápr._______ 6'.90 6Í92

RoM ;;; márcz.—ápr.   —
szép t.—ok t— ... — —

6.32 6.34

TTrii z z z: i 189ű. máj.—jun. — —

október — —-------—

4.55 4.56

Zab_______________
október-------— — —

5.94 5.96

Káp.-Repcze.............. 18i>6. aug.—szept.......- 11.05 11.10

II. Különféle termények.

Ingven hordó Disznózsír

F a J
Pénz

frt frt
budapesti_________ ____ ____ ______ 60.- 60.50

- Szalonna _

magyar la iégenszáritott vidéki
városi Iégenszáritott, 4 darabos—------- 54'.50

55.50 
60.-

16Í10
16.90
17.85
14.70
16.50 
17.40

16.50
17.40
18.75
14.75
16.50 
17.40
19.50 
17.-

55Í-
56.-
60.50

Zsákkal együtt

gvngysuly tisztásul y

heiyetL

Minőség

500 grammonkint

Szilva-------

boszniai, H#K4. évi, usance-minőség —
a a a 1ZU darabos _ __
, , . 1ÜO a -------
„ „ „ 85 „ ____

szerbiai, „ , usance-minőség —
„ a a 100 darabos — —
„ „ „ 85 „ ------

16Í50
17.40
18.30
14.90
16.70
17.85

16Í75
17.85
19.20
15.25
16.70
17.85

Szilva-------
Határidőre

boszniai, 1895. okt.-nov., usance-min.
_ _ 120 darabos

: : : «
szerbiai, , . usance-mm.

. .100 darabos
„ - „ 85 a

Ingyen hordó
Szilvaiz —
Kész áru

szlavóniai 1^95 — —-------—------------
szerbiai 1895 —----------- -------- --------

I I I 
SO

j i *
iSzilvaiz ._

Határidőre
szlavóniai 1895 október — —-------—
szerbiai „ - —----------- —

- Heremag ...
luezerna magyar, 1895 ----------------—
vörös 1895 ............—-------— — — —

38.-
33.-

48.-
U41.50

III. A haj ósz állítás fuvar díj­
tételei Budapestre.

Honnan kr

Pancsova —-------— 23—2Gí Újvidék.........—........... 23-25
ik-zdán .......................... 18-19

i Kalocsa.........— ... ... 14-15
l Ifunaföldvár----------- 13-14

í Szentes____ _____ — 31-33
) Szeged _ 30—32

Tisza \ Zenta _—-------- — 28-31
l Titel_______________ 21-24

Száva Mitrovicz — —------- 36-38

Béga ( Temesvár .........— — 42-41
Nagy-Becskerek — — 30-32

Győrbe a fuvardijtétel 8—10 krral maga­
sabb a budapestinél.

A hajódijtételek 100 kilogrammonkint, a szál­
lítási adóval és a biztosítási díj nélkül ér­

tetnek.
A Béga-állomásokról a burcsellázást beleértve.

B) Értéktőzsde.

értékpapírok.

L Államadósság.

s) Magyar államadósság.

Aranyjáradék, 100, 500,1000 frt névért, drbokban, adóm. 
„ 10.000 frt névért, darabokban, adóm.

KoronaértékÜ járadék, adómentes_—--------- —-------
1876. keleti vasúti államkölcsön aranyb.. adólev. 10%
1889. évi államvasuti aranykölcs/in, adómentes —-------
1889. „ . ezüstkölcsön----------------------------
1870. évi nyeremény kölcsön, 100 frtos darab — — —
1870. . . 50 „ -------—
Allamk, vaskapu czélj. arany adóm., 200 K. névérték.
Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes — —-----------
Horvat-szlavon . , . ----------- --------
Magyar földtehermentesitési kötvény, adómentes-------
Horvát-szlavon . . ■-------
Tiszai és szegedi nyereménykölcsön-------— —--------
Horvát-szlavon jelz. fSldv. kötv. adólev. 7%-------—

Utolsó árfolyam

120.75 121.25
99*.- 99! 50

121.— 122.—
123.75 124.75
101.25 102.25
88.25 88.75

160.- 161.-
160.- 161.-
100.25 101.25
100.25 101.25
98.- 98.50
97.75 98.75

144.— 145.-

rtékpapirok.

b) Osztrák államadósság.
Egyesitett járadék papírban február—au gusztus— — —

„ „ r május—november-----------
Egyesített járadék ezüstben január—julius------- — —

„ „ ,, április—október____ _____
Aranyjáradék, adómentes —  ........— — — — — —
KoronaértékÜ járadék................................................— —
Allamsorsjegyek 1854. évből, 250 frt. p. p. adólev. 20% 

, 1860. „ 500 „ o. é. „ .
1860. „ 100 „„ „ „ ,
1864. „ 100 ,, , __________

. 1864. , 50.,,—-----------
Idegen államadósságok.

Bolgár államvasuti zálogkölcsön — — —---------------
Szerbia ny.-külcsön 100 frank ar-------- ... ~ —--------

e , 100 , , (osztr. felülbély.) —

II. Más közkölcsönök.
Bosnyák-herczcgovinai orsz. kölcsön 1895. évből — — 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes — — 
Temes-bég:tvülg\i vizszab. társ, kölcsöne...............— —

Utolsó árfolyam

100.-
100.-
100.25
100.25
121.-
100.75
148.-
151.-
158.50
197.
197.

100.75
102.-

100.50
100.5C
100.75
100.75
121.5C
101.25
150.-
152.-
159.5C
199.
199.

101.25
104,

E r t é k p ; Utolsó árfolyam Osztalék|
M «Un, , :ír,i 1894-re E r t é k p

j Utolsó árfolyam
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III. Záloglevelek és kölcsönkötv. 

a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

Belvárosi takarékpénztár r.-t. ____ — — —
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár...............
... „ koronáért.

Kisbirtokosok országos földhitelint......................

„ . „50% évre koronaér.

Magyar földhitelintézet papírban___ _____ —

„ „ koronaértékben 50 évre
. . szabv. és talajjav...........

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 50*. évre.........
... 50 évre kor. ért.

. „ 50 évre kor. ért. visszafiz. 210 K.
Magyar jelzáloghitelbank ...-------— -........... -

, , közs. k. 50 é., vf. 110 frt.
„ , közs. kötv. 50 évre — —
, „ közs. kötv. 50 évre — —
„ , nyer.-kötv....................— —
„ , ’ „ osztr. felülb----
• . nyer.-jegy ...........................
„ „ osztr. felülb—
. „ nyer.-kötv. „ „ —

Magyar országos közpf takarékpénztár... ...—

Magyar takarékpénzt, kíizp. jelz;ílogbankja — 
Magyar takarékpénzt. közp. jelzálogb. kor. ért.

Osztrák-magyar bank 40% évre— —.........—
. .50 évre ......... .................

Pesti hazai első takarékp. közs. kötv. — — —

... , zálogl. kor. ért. _
Pesti m. keresk. bank____ __ __ _____ __ —

100.50
100.50 
97.75

102.75
101.50
101.75
100.-|

101.50 
101.25
98.50

103.75
102.50 
102.50 
101.—

100.— 100.50
99.25 100.25
99.25; 99.75
97.25 98.25

100.- 101.-
96.75 97.75

1011—1 102! 
100.— 101.—
99.25 100.25 

101.25 102.25
97.75 98.50

100.-Í 101.— 
124.75 125.25

4%°,

, „ „ , közs. k. vissz. 110 frt —
s , közs. k. vissz. 210 k. —

b) Vidéki és külföldi int. kibocsátásai.
Albina takarék- és hitelintézet... ...........— —
Aradi polgári takarékp. 40 évre............ — — ...

„ „ a 40 é. visszafiz. 110 frt.
„ „40 évre____ __ __ —

Aradmegyei takarékpénztár _________  —
Erdélyr. in. jelzáloghitelb. 40 évre___ — —

„ „ .40 évre visszafiz._
Horvát-szlavon országos jelzálogbank ...............
Nagyszeb. ált. takp. 311;, é., vissz. 110 frt _

„ a a 40 évre, vissz. 106 frt  
„ „ a 40 évre III. kib.   
„ „ „ 85 évre IV. kib. ___ __

Nagyszebeni földhitelintézet ___ _______ __

VI. kib. .
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.__

„ „ nyer.-jegy .
Temesvári első takarékpénztár ___ _

IV. Elsőbbségi kötvények.

Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt--------
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. — 
Bialapest-pécsi vasút ___ ________ __ _____

Első cs. kir. szab. dunagűzhajózási társ.____
Győr-sopron-ebenfurti vasút, arany... ................
Kassa-oderbergi vasút 1889. ezüst _______  _

a • 1883, arany_________
. , 1891, ezüst ...................
a a 1891, arany....................
„ „ (oszt. von.) 1889, ez.__

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t....... .. —
Magyar-gúcsországi vasút I. kib.— —-------—

„ , II. kib_____________

Magvar ny. v. (székesf.-györ-gráczi vonal) —
. . 1874. kib. .....................................

Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra, arany_
Oszfruk-magyar államvasut arany ..................-

„ a 1883. __________
„ „ X. kib. 1885 „

Pesti Lloyd- és tűzsdevpület-------... — — —
Torontáli helyiérdekű vasutak ..............— —
Urikány-zsilv. magyar köszénb. els. kötv...........

. . . , . . II. kib.

127.-

108.-
100.50
100.50
101.75 
99.-

100.75 
96.-

100.-
100.-
100.25
97.50 
98.25

100'.50
98.50

105.75
99.50

123.-

108.50
101.25
101.25 
102. 
100.-
101.75 
97.-

100.80 
100.80 
101 
98.5C 
98.75

101Í50 
99.25

106.75
100.25

100.75
100. — j
101. -|
100.—
98.50

100.-!
98.50'

100.50
102.-,
102.-'
101.75 
100.75,
102.-;
102. -I
103. -I 
100.50 101.50 
117.- 118.—

101.75
100.50
100Í50
99.-

101.-
99.50

101.25

102.25
101.50
103.-

Osztalék
1894-re V. Bankok részvényei.

Angol-osztrák bank...-------—-------- — 120
Budapesti bankegyesület--------------------  100
Első magvar iparbank ...-------------------- 150
Fiumei hitelbank ---------------------------- 80
Fővárosi bank-részvény-társaság____ __  100
Budapesti giro- és pénztár-egylet _ 2000 K.
Hazai bank-részvény-társaság —_ 200 K.
Hermes magy. ált. váltóüzlet részvt. 200 K.
Horvát leszámítoló bank------------------  200
Horvát-szlavon országos jelzálogbank _ 100
Magyar általános hitelbank ...-------— 200
Magyar ipar- és kereskedelmi bank___  100
Magyar jelzáloghitelbank, I. kibocsátás 200 ar. 
Magyar ielzálogkitelbank, II. kibocsátás 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t......................— 200
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 400 K. 
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja 500
Osztrák hitelintézet... —-----------... — 160
Osztrák-magyar bank ......... ...........— — 600
Pesti magyar kereskedelmi bank____ __  500
U nionbank — — — —............— — — 200

102.-
99.50

100.-
99.75
98.

99
121
98.50

120.50 
100.-' 
100.25
108.50 
108.50
97.50 

105.- 
105.— 
124.-

103.
100.50

10.1 — 
100.60 
99.

100.-
122.-
99.50

121.50
101
100.50
109.50 
109.50
98.50 

106.- 
106 
125

130.-
190.-

1040.-
1350.-

131.
195.

1045.
1353.

40.-
100.-

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár .................. 100
Budapest Ili. kerületi takarékpénztár _ 50
Budapest-erzsé bet városi takarékpénztár 200 K.
Budapest VIII., IX., X. kér. takp. r.-t._ 100
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálogk. r.-t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp._300
Magyar általános takarékpénztár.............. 100
Magyar országos központi takarékpénzt._ 300
Pesti hazai első takarékpénztár ____ — 1000

VII. Biztositó - társaságok rószv.
Bécsi biztositó társaság .......................... — 200
Bécsi élet- és járadék-biztosító intézet — 200 
Első magyar általános biztositó társaság 1000
Fontiére, pesti biztositó Intézet ........... - 100
Lloyd, magvar viszontbiztosító társ.___ 150
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t........... 100
Nemzeti baleset és munkásbiztositó r.-t. 200 K. 
Pannónia viszontbiztosító intézet___ __ 300

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalom r.-t...........- —-------

„ „ „ elsűbbs. részv.
Első budapesti gőzmalom r.-t......................
Erzsébet-güzmalom-társ............. ...................
Lujza-gőzmalom r.-t....... —__...__ ...__
Pesti hengermalom-társ............ ....... ...........
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t.
Pesti Viktória-gözmalom ... ............. .. .....

400 
400

200 
150

IX. Bányák és téglagyárak rószv.
Brassói bánya- és kohóegylet r.-t.____ 200
Budapesti tégla- és mészégető r.-t._ 200 K.
Budapest-szentlőrinczi téglagyár________ 100
Egyesült tégla- és ezemeutgyár r.-t— — 100
Eszakm. egyesült köszénb. és iparv__ __ 100
Felsőmagvarorsz. bánya és kohómü r.-t. 100
István téglagyár r.-t." .............................- 100
Kassa-somodi kőszénbánya r.-t. id. elism. 30
Köbán\-ai gőztéglagyár r.'-t.__________ 160
Köszénbánya és téglagyár r.-t............ -__200
Magyar asphalt r.-t. .11___ __ __ _______ 100
Magyar általános kőszénbánya r.-t..........— 100
Magy. gőztégla-, ezem.- és gypszgy. r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t............. .......... . 100
Péterhegyi téglaipar r.-t............. ..... ..... 200 K.
Salgótarjáni köszénbánya r.-t....... ............. 100
Szentendrei téglagyár r.-t.___ __ __ __ 100
Újlaki tégla- és mészégető r.-t........... .. ..... 150
ürikány-zsilvölgyi magy. köszénb. r.-t---- 100

X. Vasmüvek és gépgyárak rószv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t......... 200
„Danubius- magy. hajó- es gépgyár r.-t. 100
Ganz és társa vasöntöde és gépgyár ......... 400
Nadrági vasipar társulat..................   200
„Nicholson“-gépgyár részv.-társ. ..._ 200 K.
Rimamuránv-sa igótarjáni vasmű r.-t. ... 100
Sciilick-féle vasöntöde és gépgyár___ __ 200
Schoemchen-Hartmann-f. m. gépgj'ár r.-t. 200 K. 
XValser-féle I. m. gép- s tüzoltósz. gj'ár r.-t. 100 
Weitzer János gép-, waggongyár es vasönt. 150

XI. Könyvnyomdák részvényei.
.Athenaeum“ irodalmi és nyomdai r.-t._ 100
Franklin-társulat............      150
„Kosmos“ mliintézet .....................................  100
Könyves Kálmán m. ir. és könwek. I. kib. 200 K.

„* II. kib. 200 K.
„Országgy. Értesítő“ kő- és kőnyvny. 400 K.
„Pallas“ irodalmi és nyomdai r.-t.----------200
Pesti könyvnyomda r.-t............ 500

XII. Különféle vállalatok rószv.
Általános waggonkőlcsönző-társulat .- 400 K. 
Budapesti általános villamossági r.-t. 200 K.
Egyesült magyarhoni üveggyárak r. t. — 200
Első magyar" betűöntődé r.-t........... ........... 100
Első magyar gvapjumosó- és bízom. r.-t. 200
Első magyar részvény ser fűződé —-------300
Első magyar sertéshizlaló r.-t—--------------200
Első magyar szállítási vállalat r.-t. — — 200
Első magyar szálloda r.-t. ... .................... S_0
Első magyar üveggyár részvény-társaság 400 K. 
Első pesti spódium és csontliszt gyár — 100 
Első temesvári szesz-égetö és finom. r.-t. 200
Fiumei rizshántoló- és rizskeményitő gyár 500
Fővárosi kaszinó-épület r.-t._— — — 200
Gschwindt-féle szeszgyár — — — — — 200 
Gr. Esterházy Géza-téle cognac-gyár r.-t. 200 K.
„Hungária“ árpagvőngy-gyár ....................  400
„Hungária“ mütrágj’a és kensavgyár— — 6% 
„Hvgieia“ fémipar részvénytársaság — — 10U
Jordán Viktor-téle bőrgyár r.-t................... 100

„ a „ „ a els- részv. 100
Kábelgyár részvénytiírsaság .................... 200
Kőbányai polgári serfőző részvény-társ. 200 K. 
Langer T. osztr. és magy. szab. ért. r.-t. 100
Magvar ezukoripar r.-t. Á. sor.-------— 100

„ „ „ B. „ _______ 100
Magyar fém- és lámpaáru-g>ár r.-t.— — 100

i pénz áru

106.— 107.—
136.— 140.—
98.- 100.-

107.- 108.—
256.— 258.—

1230.— 1240.—
130.- 131.-
845.- 850.—

3450.- 8500.-

254.- 256.-
385.- 390.-

4375.- 4400.-
165.- 170.-
90.— 95.—

133.— 135.-
160.— 165.—
950.— 1000.-

360.- 368.-
402.—

2120.— 2140.—
343.- 345.-
239.- 240.—
740.— 750.—
335.- 338.-
218.— 220.-

325.— 330.-
115.— 116.—

, 235.- 245.-
129.— 131.—
283.- 285.-
142.— 144.—
85.— 88.-
58.- 60.-

810.- 830.—
715.— 720.—
270.— 272.—
149.— 151.-
112.— 114.-
174.— 176.—
725!- 72?!-
95.- 98.-

290.- 292.-

248.- 250.-
126.— 129.-

2380.— 2390.-
126Í- 127Í-
272Í — 273!-
125.- 12t.—
90.- 95.-

344.— 346.-

480.— 490.—
285.— 290.-
108.- 110.—
140.— 155.—
140.- 155.-

180.-
200.- 203.-

1340.—

490.— 500.-
187.- 189.-
202.- 204.—
169.- 171.—
512.- 517.-

1490.— 1500.-
380.- 390.-
28o! — 300!-

200.-
1 155.- 160.-
■125o!— 1300!-

508! — 510!-

150!-
170.-
58.- 60.—
90.— 92.-

260.- 270.-
132.- 134.-

136!- 137Í-
165.- 175.-

Osztalék rtékpapirok.

Magyar kender- és lenipar r.-t. __ . 
Magyar ruggyantaárugyár r.-t. _. .
Magyar villamossági r.-t.___ __ _
Nemzetközi villamossági társaság_ .
Nemzetközi waggonkölcsönző r.-t___
Popper Lipót faipar r.-

7.94% 
9.U4*, „

9.67%0
4.50

9.94%;

Névérték
drbkint

100 
40 p.p.

Bank-
kamatl.

2%

„ 200 
100 

200 K. 
„ 200 
400 K.

... . . _____________ 2000
Quarnero részvény társaság ...____________ 100
Royal nagyszálloda részvénytársaság_ 200 K.
Szegedi kenderfonógyár r.-t.________ 200
Sziszcki tárházak r.-t_____ _______ 100
Törükbirodalmi dohánvegyedárusági r.-t. 200

XIH. Közlekedési váll. rószv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t.______ 100
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t._________ 100
Balatont.!vi gőzhajózási r.-t.____________200
Barcs-pakráczi vasút____ _______________ 200
Budapest alagut-társulat_______________105
Budapesti közúti vaspálya_______________200

n a a II. Sor--- ----------- 200

Budapesti társaskocsi ___...__ 200 K.
Budapesti villamos városi vasút________ 100

- » * * élv. jegy —
Budapest-szent-lűrinczi h. é. vasút ___ 100

- „ „ „ „ els. részv. 100
Bpest-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 K. 
Debreczen-derecskei h. é. v. els. részv. 400 K.
Debreczen-f'üzesabonyi vasút els. részv__ 100
Debreczen-hajdunánisi vasút _______   100
L'éli vasút .............. ....................--------  200 ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 p. p. 
Gölniczvülgyi vasút r.-t. elsöbbs. részv.... 200
Győr-sopron-ebenfurti vasút____ _______ 200
Kassai közúti vasút____ __ _____________100
Kassa-oderbergi vasút __________   200
Magvar-gácsországi vasút _____  200
Magyar gőzhajózási részvény-társaság 200 K.
Magyar nyugoti vasul __________ 200
Máramarosi sóvasut els. részv.................  100
Máramarosi sóvasut törzsrészvényei____ 100
Máramarosi sóvasut B. részvényéi ... 100 
Marosvásárh.-szászrég. vasút els. részv. — 100
Murányvölgyi h. é. vasút els. részv____ 100
Nagykikinda-nagybecsker. vasat els. r._100
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t__  1000 K.
Osztrák-magyar államvasut____ __ __ 200 ar.
Pécs-barcsi vasút.............. ..... ..... .............  220
Petrozsény-lupénvi h. é. vasút els. részv. 100
Szlavónia h. é. vasút els. részv._________ 200

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy___ __ __ __ __ __ _____ __

„ „ ' osztr. felülbélyegzéssel____
Bécsvárosi nyereménykölcsön 1874. évről___
Budavárosi sorsjegy......... ..... ................ ..... ..... .....

„ „ osztr. felülbélyegzéssel____
„Jó szív“ egyesületi sorsjegy... ..... ........... ...........

a ’ „ „ osztr. felülbélyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy'   ... 

„„ a osztr. felülbélyegz.
Olasz vörös-kereszt sorsjegy... ............... ...... .....

a a « „ osztr. felülbélyegz.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy____________
Osztrák hitelintézeti sorsjegy___ _____ _____
Pálffy sorsjegy-------------- 1------------------------

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert____ _____ ___________

a osztrák vagy magyar 8 frtos____ __ __
, 20 frankos..._______ ________ _____ __
a 20 márkás......... ....................................... .....
a török aranylira ... ................................. .....

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 márka)
Franczia bankjegy (100 frank)_____________
Olasz bankjegy (Í00 líra)__________________
Papirrubel darabonkint...____ __  _______ __
Roman bankjegy (100 lei)__________________
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) ___ __ __

XVI. Váltók árfolyama (látra).

Utolsó árfolyam
pénz j áru

120.-
280.-

189.—

153.—
332.—
497.-

125.-
290.—

206.-
180.-
952.-

195.-
206.-

Amsterdam
Brüssel ___ _____
London _ __ _ _
Német bankpiaezok 
Olasz bankpiaezok _
Paris___ __ __ __
Svájczi bankpiaezok 
Szentpétervár____

100 hollandi írtért_ .
100 frankért_______ _
10 líráért____ __  .

100 márkáért™.____ _
100 líráért____ __  .
100 frankért___ __  .
100 „ -------------
100 rubelért_______ _

XVII. Határidőre kötött órtókp. 
Október hó közepére.

Magyar aranyjáradék_______ _____ ™. _
Magyar koronajáradék______________ _____
Magyar általános hitelbank ______ __ _____
Magyar ipar- és kereskedelmi bank__________
Magyar ielzálo^hitelbank ___ _____ __ _____
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank______
Rimamurányi vasmű____ __ _____ __ _____
Osztrák hitelintézet_______ _____ __ __  ,,, ,
Déli vasút............. ......... ........................ ..... ..........
Osztrák-magyar államvasut 

5.71
5.68
9.56
9.56

11.78

99.15
120Í55
58.90
45.20
47.85
47.85

120.75 
99.- 

465.- 
126.— 
283.- 
303.- 
276 50
387.50
107.50
380.50

196.-
207.-

7.40 
7 70

5.75
5.72
9.59
9.59

11.82

99.45
120Í95
59.10
45.60
47.05
47.05

121.—
99 25

465.50
126.50
283.50
303.50 
277.- 
387.75 
108.- 
381.-

m o 1 ó árfolyamok.
Magyar általános hitelbank — —
Osztrák hitelintézet___ _____ _____
Magyar aranyjáradék ... --------------
Magyar korouajáradék............— — —
Magyar ipar- és keresk. bank-------
Magyar jelzálogbank ...---------------
Magyar penzv. és lesz. bank-----------
Rima-Murányi vasmű r.-t. _______
Déli vasút................................................
Első magyar iparbank-------—
Budapest bankegyesület---------------
Pesti m. keresk. bank —---------------
Hazai bank részv.ctárs......... .............

Salgó-Tarjáni köszénb_____ __ _____
Belvárosi takarékpénztár_________
Eszakm agy. kőszénbánya r.-t.____
Magy. ált. takarékp. r.at__________
Bpesti takarékpénztár r.-t._______
Szent-Endrei téglagyár r.-t. ____
Egyes, tégla- és czementgyár_______
Egyes. főv. takp----- -----------------------
Orsz. közp. takarékp. ________ __
Magyar aszphalt részv.-társ. ___ __
Magyar kerámiái gyár _____________
Kassa-Somodi kőszénbánya_______
Brassói bánya- és kohómü — — —

1 730.- 
105.- 
285.- 130.-
95Í —

124o!— 
845.— 
272.-
60Í-

331.-
Kamatozó kincstári utalvány kamatlába (6 hó)______ ...
Az Osztnik-Magyar bank kamatlába váltóleszámitolásnál JOz.

Schoenichen gépgvár —___  „
Ganz-féle vasöntöde_______________
Budapesti társaskocski____ _____ __
Budapesti villamossági r.-t._______
Egyes, magyar üveggyárak r.-t — —
Magyar villám részv.-társ__________
Weitzner gépgyár ___ _____ _____
Magyar ezukoripar r.-t. —____  __
„Danubius“ m. hajógyár —__— —
Budapesti közúti vasút__________ __
Bp.-ujpest.-r. rillam. vasút____ __
Budapesti vili. városi vasút ______ _
Kőbányai polgári serföző r.-t. —

2375.-

136.-

Járadékok és bankzáloglevelek elzálogosításánál 
Más értékpapírok elzálogosításánál—---------------

ílapittatott 1868-ban. 

ilapittatott 1868-ban.
DUPUY NUMA

arany-, ezüst-, ütvényező- és választó-intézet
Budapest VII., Holló-utcza 3.

Fiók-intézet: Bécs, VI., Winamtthlgaese 38.

és ezüsttartalma fémeknek, a. m. arany- és ezüst-törmelék, paszom&ntok,
“ ................................ *' ** ' galvanoteohnikai nBeváltása és kidolgroz&sa valamennyi arany- ------------------------------------------ „----- --------- „ —

sajtás- és rojt-maradványok, aranypor, égett arany stb. — Vakar ék, csiszolat, fényképészeti 
ványok, valamint arany- ós eztis tartalmú vegyttlékek preparálása és feldolgozása saját rendszerem szerint, 
és ezfiot-tüzi-próbák bármely időben 1% óra alatt végeztetnek. — (Az összes munkálatokat szernél] '~

a t. felek a leglelkiismeretesebb és legpontosabb kiszolgálásban részesülnek.;

e,«i r:r,^V ’ !?:r,Cv V** ojaai vörös ' >i'v~Qi9g:yo>* <70771 a *i Krrp.i Ke-
té»i£y

24534T mmr

Alapittatott 1868-ban.

Alapittatott 1868-ban.



8 EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 5. 1895
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre
Búzavirág 13-nak

tevele van a kiadóban. Viszon­
válasz esetén ugyanide kérem 
iorait ,,.4.mariiiis4< jeligével 
?s erről értesítést kérek a kis 
airdetésben. 2779

intelligens.
ló családból való, igen szép 16 
—20 éves. zongorázni tudó 
oudapesi leánynyal megismer­
kedni óhajt kellemes modorú, 
müveit, fiatal hivatalnok. Vá­
laszt -László*4 czimn e lap 
kiadóhivatalába kér. 31766

2ÖOO frt
vagyonnal rendelkező előkelő 
származású, feltűnő szép szőke 
aő oly férfi ismeretségét kere­
si. kivel esetleg házasságra lép- 
netne. Ajánlatok -Alice44 czi- 
men kéretnek a kiadóhivatalba.

31767

Eladás.

Néhány gyors ló
magánúton eladó. Tattersall 
5. sz. istálló Mr. May traineur- 
nél. Megtekinthetők Ugyanott 
8 óra reggeltől déli 12 óráig. 
______________________2768

Gyümölcsfák
300 válfajban 25 krtól 50 

krig, díszfák 20 krtól 80 kiig. 
díszcserjék 10 krtól 20 krig. 
eperpalánták »Laxtons Noble1 
ezre 10 frt. kaphatók Weber 

Károly virágkereskedésében 
Budapesten. Árjegyzék ingyen. 
_____________________24820

Zongorák
és pianinók. Bösendorfer- 
félék. csak kevéssé használtak, 
nagy választékban, uj és ki­
játszott állapotban, olcsón vá­
sárolhatók és kibérelhetők: 
javításokat és hangolásokat 
legnagyobb lelki ismerettel vé­
gez Szvignlinszky J. Deák- 
utcza 15. szám. 2730

Minden hirdetésre felvilágosítási: ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czimme! el 
tott hirdetések minden közlése utá-i 

____ ______________________________ még 30 kr. béiyegilleték is fizete. d í
válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 63.4

Használt cs uj

pénz-szekrények
: endkivüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénszekrény gyári rak­
tár Budapest, V.f Bál* 
vány-utcza 6b szi

Alkalmazást keres.
Magányos nrnő

gazdasszony. anyahelyettes 
vagy pénztámoknőnek ajánl­
kozik. Ajánlatokat Középkorú - 

14152 I nak a kiadóhivatalba. 2776

Kezelőtiszt
a legjobb ajánlatokkal s alapos 
ösmeretekkel újévtől árvíz­
mentes nagyobb birtok ad- 
minisztrácziójára ajánlkozik. 

Czim a kiadóhivatalban. 2774
Egy 34 éves

özvegy nő keres gazdasszonyi 
állást egy magányos öreg úr­
hoz vidékre, ki már hosszabb 
ideig volt ily minőségben al­
kalmazva és jó bizonyítványok­
kal rendelkezik. Czim a ki adó­
hivatalban.______ . , , 2777

Gazdasszonyi
állást keres középkorú." intel­
ligens vidéki nő. Czim a ki­
adóban^___________ 2775

Elsőrendű erő.
ki több even át egy elsőrendű 
intézet vezetésével volt meg­
bízva. kitűnő kereskedelmi 

szakképzettséggel bir s legjobb 
összeköttetések1;el rendelke-ik. 
mint gyárigazgató állást keres. 
Óvadék 1 U.OUU Írtig rendelke­
zésére áll az illetőnek. Levelek 
-Igazgató“ jelige alatt a kiadó- 
hivatalba czimzendök. 31746

Gazdasági Írnoknak.
vagy kulcsárnak ajánlkozik 1 «• 
évi gyakorlattal bíró 20 eves 
fiatal ember. Czim a kiadóhi­
vatalban. 2754

Gazdasági felügyelő
vág)- ispáni állást keres nős 
családos ember, ki a mező- 
gazdaság, szőlőtenyésztésben 
jártas, hol alkalmazva is volt, 
jó bizonyítvánnyal rendelkezik. 
Ajánlatok kéretnek a kiadó- 
hivatalba „Gazdasági fel­

ügyel#“ jelige alatt. 3176^
Biztosító

intézetben hosszabb ideig mű­
ködött, igen szép írással biró 
fiatal ember, ki a magyar- és 
német levelezésben jártas, al- 

^ka)m$LZást keres. Szives meg- 
, ke/ea/jsqk a kiadóhivatalba„Le- 
.vqle^ö“ czinue kéretnek.

, , , .____________ 31706
Hivatalnoknői

állást keres fiatal leány, ki 
sszabb idő óta van előkelő 

hivatalban alkalmazva. A Yost- 
féle írógépet jól kezeli. Szives 
ajánlatot a kiadóhivatalba 
„Iparkodó“ alatt kér. 31705

Házvezetőnőnek
ajánlkozik jó családból való 30 
éves keresztény leány magá­
nyos úrhoz, vagy papi házhoz, 
jól főz és a házvezetésben jár­
tas beszél magyarul és néme­
tül, jelenleg szinte mint ház­
vezetőnő van alkalmazva. Czim 
a kiadóhivatalban. 2758

Egy tisztességes
éves, róm. kath. vallásu, 

nőtlen, kiszolgált számvivő, ki 
a magyar és német nyelvet úgy 
szóban, mint írásban tökéle­
sen bírja, több évi irodai 
gyakorlattal, s a vasúti szakban, 
valamint a gazdálkodásban 
is kellő jártas fiatal ember, haj­
landó bármiféle tisztességes 
állást azonnal elfoglalni. Czime 
megtudható a kiadóban. 31724

Irodalmi munkákat
(fogalmazványokat, reclámok 
stb.) igen szerény feltételek 
mellett végez egy intelligens 
fiatal ember, aki jelenleg is 
ilynemű munkát végez. Az aján­
latukat „Irodalom1* jelige alatt 
a kiadóhivatalba kérem. 31785

Nyugalmas állást nyer
jogvégzett, nőtlen, róm. kath. 
erélyes, egészséges megbízható 
intéző, azonnal beléphet egy 
grófi uradalomhoz. Pályázók 
november 10-ig folyamodhat­
nak. Czim a kiadóhivatalban 
megtudható. 25165

Fordító kerestetik.
Franciából, angolból, német­
ből jól tudjon fordítani ; a 
magyai* irodalmi nyelvben tel­
jesen otthonos legyen. Kik a 

természettudományi, orvosi 
vagy technikai irodalomban 
jártasak (végzett, vagy végző 
egyetemi hallgatók) délutánjuk­
ról szabadon rendelkeznek és 
szerény igénynek, előnyben 
részesülnek. írásbeli ajánlatok 
(az eddigi irodalmi kísérletek 
felsorolásával) Mellékfog­
lalkozás“ czim alatt a kiadó- 
hivatalba küldendők. Csak a 
fővárosban lakással bitók pá­
lyázhatnak.___________  31721

Pénztár osnői
és könyvvezetői állást nyer 
egy intelligens, jó házból való 
keresztény leány, ki a keres­
kedelmi kurzust végezte. Aján­
latok a. kiadóhivatalba kéret­
nek „Képzett nt>“ jelige alatt. 
______ ____________" 31764

Gazdatiszt
(keresztény), temesmegyei 2000 
holdas birtok önálló kezelésé­
hez 15U0 frt évi jövedelem 
mellett felvétetik. Kimentő aján­
latok bizonyítvány-másolatok­
kal ellátva „Gazdatiszt“ jelige 
alatt e lap kiadóhivatalához 
czimzendök. » 31762

Lakás és bérlet.
Nagy-Károly vidéken, az Ér- 
melíéken félórányira vasúti ál­
lomástól bérbeadó egy nddig 

házilag kezelt
1409 holdas birtok
dohánytermeléssel 6 forint 50 
bért (1200 Q-öles) holdan- 
kint és az adókért. Tudakozó­
dás küldendő „Haszonbérlet“ 
czim alatt e lap badóhiva­
talába. 25229

Oktatás.
III. éves joghallgató,
ki már hosszabb ideig neve- 
lősködött, latin és német 
nyelvben tökéletesen jártas, 
gyorsíró, nevelőnek vagy kor­
repetitornak ajánlkozik. Aján­
latokat „Tanítás“ alatt a 
kiadóhivatalba kér, hol czime 
is megtudható. 31752

Keresek
egv már praxissal biró franczia 
nyelvtanitól. Ajánlatok a fel­
tételek megjelölése mellett a 
kiadóhivatalba kéretnek „Fran­
czia44 jelige alatt. 31776

Szakképzett
franczia tanítónő perfekt an­
gollal keres délutáni órákat. 
Legjobb referencziák. Czim a 
kiadóhivatalban. 2778

Különféle.
12 óra alatt

mindenki elsajátíthatja ma­
gának a legszebb kézírást az 
én könnyen felfogható cs 
jónak bizonyult methodusom 
szerint. Kun Ignácz oki. szép­
írás tanító, Király-utcza 20. 
II. emelet, 36. Sok elismerő 
bizonyítvány magas tanintéze­
tektől és a magas arisztokrá- 
cziától nálam betekinthetek.

25226

Bútorzat
teljes úri lakásnak meg­
felelő, és p. ebédlő, háló, úri, 
szalon és előszoba bútor min­
den hozzátartozó szőnyeg, füg­
göny, matracz, képek, majolikák, 
tükör stb., olcsó álban eladó 
naponta 9—12 és óra
között Koron ah erczeg-utcza 

11. I. em. 2. ajtó. 25079

Hentesek, hús­
termelők. gazdák 
és uradalmak 

figyelmébe!
Folyó évi november hó 15-tŐl 
egész jövő év február 15-ig. 
veszek a legjobb napi árakban 
friss vágású sertéshúst min­
den mennyiségben. Feltétel: 
egy sertés busa fej és láb ré­
szek nélkül legalább 38—40 
kilo legyen, csigolyásan elké­
szítve és állatorvosi bizonyit- 
ványnyal ellátva.. Ajánlatok:

Me&ima J.
szalámigyáros czimére Kő­

bányán. 25224

Szabadalmakat

Burányi
szalon - ezukorka
legfinomabb minőségben 4 kg.
6 frt, 2 kg. 3 frt 50 kr., 
1 kg. 2 frt bérmentve után­

vétellel
Surányi ezukorkagyár 
Nagy-Surány.aeso

uj találmányokra eszközöl

RÉTHYJÁNOS
nemzetközi szabadalmi 

irodája 25135 

BUDAPEST, 
Erzsébet-körut 2.

Kerepesi-ut sarkán, a népszín­
ház mellett.

Egy 25 éves
r. kath. hajadon óhajtana 
állást üzletbe mint elárusitónŐ. 
Ajánlatokat „megbízható“ 

cziinen a kiadóhivatalba kér.

baranyai termést, jó minősé­
gűt ajánlok 16 krért klgrkint 
ab Mohács utánvéttel. 100 kg. 
vételnél 1 írttal, 500 kg. vétel­
nél 2 írttal olcsóbb. 25006 

Perlesz Fnlöp, Mohács.

Legnjabb divaíu
-rajzolt, megkezdett és készen 

hímzett-.5192 KÉZIMUNKÁK.
nemkülönben

himzőanyagok és himzö- 
szövetek

rendkívüli választékban szabót: 
gyári árakban kaphatók

Bérezi D. Sándor
női kézimunka nagyiparosnál

Budapest. Király-utcza 4.
Képes árjegyzékem 1120 eredeti kézimunkarajzot tartalmaz es 

kívánatra ingyen és bérmentve beküldetik.

GYÜMÖLCS 
FŐZELÉK- 
HUS-

legjobb minőségben ajánl a 24757

Conserven-Actien-GeselMaft
(conserv-részvény-társaság) ezelőtt

RINGLER JÓZSEF FIAI
cs. c*í kir. ndv. szállítók

BOlEiY (Déltirol).
Árjegyzék ingyen és bérmentesen.

Fenti gyártr:anyoii a legtöbb nagyobb csemegekereskedésben kaphatók.

a legjobbnak elismert az országban,

Dr. LIBWI6 WILLIBALD
gyárából, Nagy-Maros.

Magyarországi képviseltje: EMUM HENRIK,
Budapest, Király-utcza 35—37. 24850

ECávékivonat,
•-vJvti es több államban szabadalmazott kávépörkölögepen 

elu állítva. 24/04
Valódi kávezamata és szép szinadása folytán a legtöbb 

i*áztu:-' l evezetve, s a legkitűnőbb kávépótleknak
van elismerve: a ki eg}-szer megizlelte. az többé más pótkávét

Rendkívüli babkávé-megrtakaritás!

Fűszerkereskedőknek és nagyobb kávéíiázaknak
Íren t-iory-s. Kívánatra próbamintát küld árfizetés nélkül

Leidenfrost Ármin
fűszer- és gyarmatáru-kereskedő,

J ílv • ; w;;c'ZlvX, piacz>utcza.

ill
rí

Nemcsak a f<3- és székváros, de Ausztria-Magyarorszég legnagyobb és legfényesebb asztalos és kárpitos 5 
bútor-telepe, felülmúl minden ilynemű vállalatot, úgy óriási terjedelme, mint ezékzerü és fényes berendezését ille-1 
töleg és elenyésző csekélységgé törpül minden eddigi bútor-raktár mellette, ezért kiváló látványosságot képez úgy a |i 
fővárosi, mint a vidéki n. é. butorvásárló közönségnek. ... |

Állandó butor-kiáUitásunkon az árait rendkívül olcsók és minden hirdetett árat messze, túlszárnyalnak, hozzá j 
képest pedig a lehető legszilárdabb és ízlésesebb kivitelben van minden dolgozva.

Vidéki megrendelések gondosan csomagolva és biztosítva lesznek szállítva.
Figyelmeiket;! k t vivőinket és a n. é. közönséget, hogy 6 éven át Patyi István és társai ezég alatt Korona! 

herczeg-utcza 11. ' t! tok. tat ott bútorüzletünket még 15-92. augusztus hóban FATYI TESTVEREK czóggel 5
Kerepesi-ut 9 A. egyesítvén, évedések elkerülése végett kérjük ezt szives tudomásul venni és b. bizalmával továbbra 1» g 
megtisztelni.

PÄTYI TESTVÉREK fő- és székvárosi butortelepej
Kerepesi-ut 9 a. szám, a Pannónia szálloda mellett. u

1 drb Magyar nyeremény sorsjegy ígérvénnyel
Húzás nov. 15-én. Főnyeremény 300.000 kor. 5.50

1 db osztnik földi], sorsjegy igtnénjnyel.
Húzás nov lC-án. Főnyeremény 90.000 korona 2 —

1 drb Osztrák jótékcnyczálu állam sorsjegygye]
Húzás decz. 19-én. Főnyeremény 120.000 kor. 2—

9.50
A három drb. együttvéve csak 9 frt. $

Gyümölcs magonezok.
Alma, 10OU drb minőség szerint 4 fittól 15 írtig
törte, 1000 „ „ „ 5 „ 12 „
dió, 1000 „ „ „ 40 „ 70 t
továbbá cseresznye, szilva, sajmegv, birs, baraczk, mandula stb.

Akácz, glaeditia és galagonya:
Akácz 1000 drb minőség szerint 2 frt 50 krtól 12 írtig

sorfák „ „ 100 drb 6 „ — „ 10 „
glaeditia 1000 drb „ „ 3 „ 50 „ 15 „
galagonya 1000 „ „ „ í . — „ 16 „
magasdercku gyümölcsfák drbja 20 krtól feljebb.

Óriási kerített díszfák és cserjékben, különös dús választék 
tűlevelűekben. Árjegyzéket kívánatra bérmentve küld

Gazdasági intézőség Csendlak,
25074 posta Vas-Ferenczfalva.

sr

Teljes utánvéttel nem küldünk el semmit. 25

16 í kiadóhivatalának bank- és váltó­
üzlete POLITZER S. Buda­

pest. Dorott; a-uteza 12.

99 99

' Árjegyzékkel nem szolgálhatniuk.

Csak akkor va­
lódi, ha a három­
szögű palaczk az 
itt lévő szalaggal 
(vörös és fekete 
nyomás sárga pa­
píron) van elzárva.

Eddig felülmúlhatatlan

Maapr Vi!mss-íéle valódi,
tisztított

majolika és fayence

falburkoló-lemezeket
fehérben, színezve, festve és aranyozva, tetszés 
szerinti modorban és kivitelben, konyhák, fürdő­
szobák. fürdőkádak, lépcsöházak. ebédlők, kávé­
házak. vendéglők, kórházak, gépházak, főző­
házak. hentesüzletek, mészárszékek, uszodák, 
árnyékszékek stb. falainak burkolására készít 

a iea’utánvosabb árakon kitünően a

CSUKAM1J0MJ
(törvényesem védett csomagolásban

MAAGER VILMOS-tál
BÉCSBEX. -

* I

ióeesMtiiss »8J1M I
«Mi# I

25124

íi ígis-Es ;:í áia-ír

gyár részvénytársaság
BUDAPESTEN, VII. kér, Dob-utcza 63. sz.

Telefon 323.
Árjegyzék és költségvetések kívánatra bérmentve

A.1.1í:s»Í»ml4 vétel.
Majolika dísztárgyaink (vázák, korsók stb.) kész- 
betét rendkívül leszállított gyári árakon adjuk el. J

Szeged szab. kir. város tanácsa.

m

if//»
Sitjrt-jrie a Scbustí-ui* 

tract: u ar lUme./Kssasr'

Seal-ír

Első orvosi tekintélyek által megvizs­
gáltatott és könnyű emészthető­
ségénél fogva gyermekeknek i.- külö­
nösen ajánltatik és rendeltetik mind­
azon esetekben, midőn az orvos az 
egész testi szervezet, különösen 
a mell és tüdő erősítését, 
test súlyának gyarapodását, 
nedvek Javítását, valamint ál­
talában a vér tisztítását akarja 
elérni, — A sárga fajtának 
üvegje 1 frt, a fehér fajtáé 1 ftt 
50 kr. a kapható a győri raktárban :

Becs, III 3„ Heumarkt Nr. 3.
valamint az 25103

osztrák-magyar monarchia 
legtöbb gyógyszertárában.

BUDAPESTEN:
TÖRÖK JÓZSEF

gyógyszertárában
Király-utcza 12. sz.,

továbbá a következő kereskedőknél :
ThaUrcayer és | Detsinyi Frigyes 

_ Seitz. I Szimon István,
Kochmeister Fr. Neruda Nándor.

utóda. j Detsinyi Karolv,
Brázav Kálmán. I Reiner L. és F. 
Molnár és Moser, ! Takáta Lajos. 
Edeskuty L..
Főraktár és fóelárusitásaz osztr. 

magyar monarchia részére:

Becs, III 3. Henmarit Nr.

Kegy arany érem!

Chtoljlt KiffMle
Olcsóbb mint minden külföldi 

csokoládé és finomabb minőségű.

Budapest, ?!„ rántsa 13. s.
Raktár valamennyi fűszer- és csemege- 

kereskedésben.

23645 KiifTerle Józs. és Tsa.

Titkos betegségeket,
tehetetlenségeke1, elgyengült férfiéről bnjakóros bajokat., 
bőrbetegségeket, uugycsöfolyúsokat uj gyógymód í 
szerint, befecskendezés nélkül, ha elévült is, gyó­
gyít alaposan. Torok és gége, ugrszinte hugycsö rizs- I

gálatok naponta tükörrel eszközöltetnek. 24393 j

'***’"'s-sobész es szülész, 30 ;v o«a o teror. kuionitigoa orvon. 1 
lel naponta: rc-cgei v ■ -rút.'-i délután 4 óráig é» e»te T-í 

■ óráig. — Díjazott levelekre vulaszuitatik.

1 lakik: Budapest, Király-utcza 14., II. ein. 17, ajtó.

Utánzások a törvény szigorával üldöztetnek.

Kipek még nincs ftrdöberen- 
^ -á.,- dazése, az v.-

ey«n egy Woyl- 
feie javított fűl­
het.) f'Jrdöszékc-t. 
Kapható csakis 

Weyl L. cs. k. 
szab. tulajdonos­
nál^ IX., Becs, 
Mülincrgasso 

10 sz. Részit;tűzetésre u. Képes a: - 
jegyzék ingyen és bérmentvé. K..- 
dak. zuhanyok, árnyékszékek min,cg 
raktáron.

709 1895. szára

>defmény.
Szeged szab. kir. város tanácsának 33709/95. sz. 

a. keit határozata alapján, a városnál szükséges 
írószer és papír szállításnak, úgy a nyomtatványok 
előállításának vállalatára a tanács jóváhagyásának 
lentartása mellett f. évi november hó 12-ik 
napján d. e. 10 órakor az I. tanácsi ügy­
osztály hivatalos helyiségében zártajánlati verseny 
tárgyalás fog tartatni.

A most említett vállalatok mindegyikére külön- 
küion a versenytárgyalásra kitűzött időig nyújtandó 
be Szeged szab. kir. város tanácsi iktató hivatalá­
nál az 500—500 frt bánatpénzzel vagy ennek meg­
felelő értéket képviselő értékpapírral ellátandó ajánlat.

Az Írószer és papirszállitásra vonatkozó ajánlat­
hoz minták is melléklendők.

A nyomtatványok előállítására vállalkozó tartozik 
igazolni, hogy üzemben álló nyomdája van.

A vállalati feltételek és az egy ségi árak Szeged 
szabad kir. város 1. tan. ügyosztálynál a hivatalos 
órák alatt betekinthetek.

Az elkésetten beérkezendő, szabálytalan, valamint 
kellő bánatpénzzel el nem látott ajánlatok vagy utó­
ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Kelt Szeged szab. kir. város tanácsának 1895. 
október hó 31-én tartott üléséből.

Pálfy Ferencz s. k.
 polgármester.

Értesítés.
A csász. és kir. közős hadügyminisztérium 1895. október 

7-én 1757. abth. 13. szám alatt kelt rendelete szerint különféle 
ruházati és felszerelési tárgyakat, általános versenyzés utján szándé- 
kozikbiztositani.

A teljtartalmu hirdetmény (amely megjelent az Egyetértés 
1895. évi okt. 22-iki számában) ajánlati mintával együtt, továbbá 
a szállítandó czikkek jegyzéke a 4-ik hadtest hadbiztosságánál, a 
budapesti 2-ik ruhatárnál, valamennyi kereskedelmi és iparkamará­
nál. a budapesti kereskedelmi múzeumnál, a budapesti országos 
iparegyesületnél, — továbbá a szerződési alakban szerkeztet! rész­
letes feltételek valamennyi hadtest hadbiztosságánál, a brümii, gráczi, 
budapesti és kaiserebersdorf! ruhatároknál,valamennyi kereskedelmi 
és iparkamaráknál, a budapesti kereskedelmi múzeumnál, és a buda­
pesti! magyar országos ipartestületnél betekinthetők.

SSfärtat. fei
* leldlirtokoicra.
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Árverési hirdetmény.
H. Vámos-Pércs község részéről közhírré tétetik, 

hogy H. Vámos-Pércs község tulajdonát képező és 
Szentgyörgy Ábrány község határához tartozó nagy- 

I fülőpi pusztán, annak északi részén f. é. május és 
I junius havában letarolt mintegy 60 hold területen 
I található fatermék, lehasitott fiatal 8—20 éves cser 
i tűzifa és az arról lehántott cserkéreg külön-külön, 
H. Vámos-Pércs község házánál 1895. évi nov. 
Jió 17-ik napjának délelőtti 9 órájakor 

I megtartandó és zárt ajánlattal egybekötött nyilvános 
: árverésen a legtöbbet Ígérőnek eladatni fog.

Az árverés alá bocsájtandó tűzifa mennyisége 
; mintegy 2000 ürmétert tesz. a melynek kikiáltási 
! ára ürméterenkint 1 frt 50 kr.

Az ezen fatőmegről lehántott cserkéregből 
52 m. mázsa a szentgyörgy-ábrányi vasúti állo- 

I máson, a többi pedig mintegy 2Í00 m. mázsa 
mennyiségben, a helyszínén 17 rakásban van berak- 

! tározva, s ponyvával befedve. — Ezen elég szái'az 
j tölgy cserkéreg métermázsájának becsértéke 1 forint.

Bánat pénzül úgy a fa, mint a cserkéregre 
teendő ajánlatnál egyenként 500—500 forint kész­
pénz. vagy ezen összegnek megfelelő óvadékképes 
értékpapír teendő le az árverés megkezdése előtt 
az árverést vezető községi főbíró kezéhez s ezen 
összeggel látandók el az Írásban beadandó aján­
latok is.

Az eladásra bocsájtott fa és cserkéreg a helyszínén 
az árverési részleges feltételek, — a melyek a 
kötendő szerződésnek alapul szolgálnak. —- H. 
Vámos-Pércs község házánál és Hajduvármegye 
tiszti ügyészének hivatalos helyiségében, a hivatalos 
órák tartama alatt megtekinthetők.

Az Írásban beadandó zárt ajánlat az árverés 
napjának délelőtti 9 órájáig fogadta tik el H. Vámos- 
Pércs község főbírója által, s ezen ajánlatnak magá­
ban kell foglalnia ajánlattevő azon kőtelező nyilat­
kozatát, hogy az eladás tárgyát képező fa és cser- 
kérget a helyszínén megtekintette, az árverési részleges 
feltételeket, azt magára nézve kötelezőnek tartja; a 
megajánlott vételért szám és betűvel kiírva s ellá­
tandó a megkíván tató bánatpénzzel is.

Az árverési feltételektől bármi tekintetben eltérő 
s a kitűzött határidőben be nem adott Írásbeli zárt 
ajánlat, avagy utóajánlat sem elfogadtatni, sem 
figyelembe vétetni nem fog.

Kelt Vámos-Pércs község 1895 év október hó 28-án 
délelőtt 9 órakor tartott rendkívüli képviseleti köz­
gyűléséből.

Jegyzetté:
Mohutovics János,

25219 jegyző

osztály gyermek- és fiuruhák részére. 
Elegáns és olcsó. Rothberger Jakab 
cs. és kir. udvari szállítónál, Budapes­
ten, v á c z i-u t c z a 23. 25227

A feltaláló dr. Meidinger tanár ur által kizárólag jogosított 
2v£eidi.z2.g-er Icálylia-gryár

KEIM H. Budapest és Bécs.
___  Csász. és kir.
HÜ 24-204

udvari szállító.

Kitűnő hírnevű cs. és kir.. kiz. szab. kályháink

MEIDINCER-OFEN 
éí H. H E I M ^

valódiságban csakis fiókunkban :
Budapest, Thonet-udvar kaphatók.

Valódi páriái gyártmány, jótállás mellett, orvosi tekin­
télyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan.

Gummi és halhólyag tuczatonkint.............. ..... ..... ..... ..... ... i.------6.—
<■: pottvs aciericaris "(rövid) .......................... .... _. ____ ... 2.------5.—
Pa :»i női szivacska ........................................... ..... ................. 2.___6.—

Eredeti pvssarium oclusivum (Felipórus) Mertzinga tanár
szerinti vezetővel ..................................... ...................... .....

Szab. havibaj elleni kötelék „Diana öv“ ..._________
minden hölgynek r.élkülőzhetkn I

Gyűjtemény uraknak ....................... ....... ..... ..... .....
1(3 irtnyi meg; ende lésnél 10—I5°;rt árkedvezmény. Megrendelések pon- 

ö. tosan és disc réten eszközöltetnek. 23D14
hi TJ P,T,T!T7 ,T ‘■súióz. és királyi szab. kötszergyártó, 
s **-*-*■*—■=■ -a- ** • Budapest. IV., Kcrcnaherozeg-n. 17.
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Budapest, 1895. október 14-én. 24995

A cs. és kir. 4-ik hadtest hadbiztosságától.

,A legjobb
Uj

találmány
uafcadakma S

©

Tulajdonságai:
Egész száraz, kitünően

/XX tisztit.
A leggazdaságosabb.

kulcs védjegygyei

8V Tisztasága, úgy­
szintén a fehérneműre 
és kézre való teljes 
ártalmatlansága ga- 
vantirozra.

Kapható a legtöbb 
faszer- és gyarmatáru 

kereskedésben.
BL.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8.

Faeladási hirdetmény.
I Mohács nagyközség elüljái'ósága közliirré teszi, 
hogy a nagyközség tulajdonát képező, a mohácsi 

j vasúti és gőzhajó állomástól mintegy 7 kilométer­
nyire egy tagban fekvő 240 kát. hold terjedelmű 
erdőnek 2ti 14 drb kocsányos tölgyből álló mintegy 
12334 tömör köbméterre becsült fatömeg tövőn 
32108 frt kikiáltási ár mellett 1895. évi novem­
ber hó í2-én délután 3 órakor a községházánál 
tartandó nyilvános szóbeli és zárt ajánlati verseny 
tárgyalás utján eladatni fog.

Árverezni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 
15%-át bánatpénzül akár készpénzben akár pedig 
óvadékképes papírokban, az árverés megkezdése 
előtt a községi pénztárnál letenni, esetleg az aján­
latukhoz csatolni.

Az árverési feltételek a jegyzőségnél naponta d. e. 
8—12 és d. u. 2—5 óráig betekinthetők.

Megjegyeztetik, hogy az erdőnek kiirtását és ki­
tisztítását eszközölteti.

Mohács, 1895. évi november hó 1-én.

BBi
Klombauer Antal,

jegyző. 25220
Csöngő Mihály,

biró.
SZ.

1895.
SZERKES]

BUDAPEST,IV.PAPS 

Telefon szá

kéziratokat nem I 
gSAK BÉRMENTES LEVff

ELŐFIZETI
Vidékre postán v. hell 
Egy évre • • • • 5 5J*t|y fél évre . . 10 frt. 
Külföldre: 3 hóra Kéj 
Franczia-, Olasz-, Orosz-,] 
országokba, Svájcz-, RL 
valamint amaz orszAgc* 
szerződéshez tartoznak, il

Egy szám

A naf
. A képviselőt 
esztendőre szó| 
lását. A vita 
érdekesnek is, 
elegendő van 
egész erejüket 
küzdelem sorol 
gyülemlett ossz 
nak a kedélyéi! 
ez ügyek vezeti 
sérik, melyet íl 
birtoklásával 
teljességében 
likusok aggódó 
szernek a liitij 
vezető szempi 
s mely a magi 
feladatok könyf 
rombolásokat 
vonalán.

Nem egyedi! 
ennek a férfi! 
kor az elleti 
gyalás alkalmi 
a mostani kJ 
lány rendszenl 
esztendő óta| 
s melyet, a 
emberek is vei 
rendszer ugysd 
dik. Nem is ej 
lésről kell ma.f 
nem a vitánál 
a kérdéseket, 
viszonyainkat 
radt páriámén! 
kereteit jobbáij 
gás okát megcs 
hogy a költse! 
ház alkalmul 
litikai helyzet i 

Az ellenzéki 
fölött érdekesé 
ségvetési vita 
lenzéki pártét 
s az erők ml 
egyesülni, hol 
imponáló hatáj 
rendszer ellen f 

Az államéle 
Íven ez a rel 
hagyott volnaj 
az uralkodó 
a nemzet egyl 
zásába fészk| 
társadalom 
megtompitottal 
törekvések é| 
iránt. A száj 
szellemét he 
beleömlesztettj 
melyből mini 
tes hevület nj 
náczióval ve

Ötödfl
- Avult Írások. I 
okiratok levelei I 
pór csomójából! 
nekülhettek me| 
elpusztulástól, 
tatta az eső via 
nyomaitól örük| 
tya. Az egyene 
udvaruk van 
szöveg tele rövl 
nélkül átsiklottl 
egy kis tanúim! 
nem kell léptei 
dúlni, hogy bol 

Négyszáz öt\l 
írásokban, egyl 
úri asszonynak! 
mely egy csalál 
tünk. A pür 
Agatha, Szecsd 
követelte testvJ 
semmiképpen J 
maradt elhagy! 
mozgatott mimf 
időn át úgy 
nay Agatha 
jait a Buda I 
kis faluban, hcl 
meg egy patak| 
egész nagy 
nézett.

Ám akkor iJ 
fogója, és a Z| 
fordulat állott 

Immár liatoJ 
milyen özvegyJ 
nem látta soliJ 
királylyal induil 
egy ütközés utl 
vette könnyen f 
vitézt, később I 
váltságdíjat igéi 

Majd egy ell 
Erasmust aj ál 
sem adt.ik visa 
hogy Szecsödyl 
sem az ellensé] 
is bujdokolna j 

Mindenki hal 
mes hitvese, Z| 
két megtudta :j


